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理科標準学力テスト(1980年度）
の結果について

加藤禎孝・中道貞子・林良樹

藤川宣雄・藤田周子・屋舗増弘

〔、はじめに

本校は1973年度の中学1年生から逐年進行の形で中高６か年一画教育を実施して来た。中１か

ら中３までの実施状況については、本校研究紀婆第19築（1977年）に報告したので、今回は高等

学校に於ける標準学力テストの結果について、化学・生物・物理について報告する８６か年一貫

カリキュラムについては、本校研究紀要筋22災（1981年）に商埣学校の場合について、実施記録

とそのＩＭＩ迦点を報告しているので参考にしてもらいたい。

なお、1111題はそれぞれの担当者が作成し、理科全員で個々の'111題を精査することはしなかった。

また、解答方法について一㎡解れておきたい。どの場合にもマークカードに回答させ、電算機処

理をした。一部、化学に見られる如く、生徒には別紙に解答させ、その採点結果を教師がマーク

カードに転`idしたものも含んでいる。問題の所にはそれぞれ示さないが、以下の注意書きがそれ

ぞれの'１１１題の雌初に付記してある。

〔注意〕1解答用紙のﾉﾘT定欄にクラス名、出席悉号、氏名を犯人し、さらに、それらをマー

クして、正しくマークされているかも確認しなさい。

２解答は指定された解答欄にマークし、その他の部分には何も書いてはいけない。

訂正する場合には必ず消しゴムで完全に消し、消しくずもきれいに取り除いておき

なさい。ただし、〔８〕、〔９〕（⑳～⑳）の答は解答用紙に記入すること。

３マークは、解当欄の解答番号右側の枠内を鉛筆(Ｂ)で黒く塗りつぶし、正確にマ

ークしなさい。

＊ 

６か年一質教育カリキュラムは左表の如くであ

る。すなわち、化学４単位（商１）、生物４単位

（高１，商２）、物理４単位（高２）が必修であ

る。高３では、化学、理科一般のいずれかと、物

理、生物のいずれかとを選択させる。（理科一般

とは．文系のための理科である｡）

い■■ |:,’ 
(注〉〔〕のうちいずれか、（）のうちいずれかを選択
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理科

（Ｉ分野）
生物 地学
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＜化学（高１）＞

1．学習指導叶画

２桔果

原子価Ｈ＝１０Ｃ＝12.00＝16.0Ｎ＝１４０Ｎａ-23.0Ｃ＝35.5

ｓ＝３２．０１＝１２７Ｚｎ＝65.3Ｃｕ＝63.5 

アポガドロ数＝OOx1O23 １０９２－０３０Ｉｏｇ３＝０４８ 

〔ｌ〕次の問いに適した答を下ildより選べ。

①綾素の分子鼠はいくらか。 ②酸梁分子１モルは何ｇか。

③酸索分子ｌモルは僚噸状態で何’か。 ④鮫素ｌ当皿はいくらか。

⑤酸素原子】個は何ｇか。

（ｌ１２７ｘｌＯ－２３（２）５．３×１０－通（３）２（４）８（５）１６（６）１８

（７）３２（８）３６（９）11.2ＵＯ）２２．４ 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■Ⅱ■■■■■■■■■■■■■■■■ｌ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■￣ｌ■■■■■■■■■■■■■■■■ 

Ｏ 

■■■■■■■■■■I■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■Ⅱ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■￣l■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■ 

l■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■ 

０ 

１■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

化準の学習上、鮫も雅水となる原子、分子のＭ的関係を問う問題。①②では原子量と分子lit、

Ii〔-Ｆｌモルと分子１モルがはっきりしない者がいる。⑤にみられるように原子1個の質量と１吋(子

－２－ 

Ｌ周jpl表と物質の性質〔20〕

ア．原子の概造と化学結合

イ．元紫の周期律

ウ．物質の性質と周期表

2．物質の状態変化〔20〕

ア．気体

イ．液体

ウ．固体

エ．三態変化

3．化学反応〔65〕

ア．化学反応とエネルギー

イ．験・塩埜反応

ウ．酸化還元反応

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00 

① 
人数(人）

解答率Clう）

０ 

０ 

０ 

0 

２ 

1.6 

２ 

1.6 

９ 

7０ 

１ 

0８ 

１１０ 

859 

３ 

2.3 

0 

0 

０ 

0 

② 
人数(人）

解答率”

４ 

3.1 

５ 

3.9 

１ 

０８ 

３ 

2３ 

１１ 

8６ 

０ 

０ 

9８ 

76.6 

３ 

2３ 

０ 

０ 

２ 

1.6 

③ 
人数(人）

解審率(’1ﾗ）

０ 

0 0８ 

２ 

1６ 

０ 

0 0８ 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

６ 

４７ 

1１７ 

９１．４ 

④ 
人数(人）

解答率ﾋﾞｾﾞﾗ）

１ 

OB 0８ 

６ 

4.7 

6６ 

５１．６ 

４１ 

3２０ 

１ 

0８ 

２ 

1.6 

４ 

3.1 

５ 

3.9 

0 

0 

⑤ 
人数(人）

解答率悶

7５ 

586 

1９ 

15.0 0８ 

５ 

3９ 

２７ 

21.0 

０ 

０ 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



１モルの衝位との区別もできていない者が約20形いる。④の当ｉｎは中３の三学期に学習したため、

忘れているのか例年正答率が低い。

(１）Ａ（z） 
〔２〕右側のＡとＢは水、エチルアルゴール

の潅鉦圧曲線を刀〈している。この図を見

て、次の問いに答えよ。

⑥大気圧（760噸Ｈｇとする）下で、物

質Ａの沸点は何℃か。

（１）６４℃（２）７０℃（３）７８℃ 

（４）100℃ 

⑦２０℃、大気圧下で水紫を水上置換法

で捕災したところ、1000mlあった。こ

の中の水蒸気圧は、吹のどれか。

（１）200函Ｈｇ（２）２０画Ｈｇ（３）

③オレイン酸はloHmHgの圧力下で、

中のどれか。
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223℃で沸脇する。オレイン酸の蒸気圧曲線は図

蒸気圧曲線の意味が理解されてい

るか否かを問う問題である。⑥、③

では沸点とは如何なる温度をさし示

すのか､が理解されていないと正答は

出せない。全体的に見て15影前後の

生徒は蒸気圧曲線が理解されていな

いように思われる。

〔３〕淡の化学反晦式について、各問いの答を下記より選べ。

ＣＨ４（気）→ＣＯ２（気）＋２Ｈ２０(液）＋２１３ｋｃａｌ

⑨メタン329を完全に燃やすと、IWiiVi状態で何’の二酸化炭素を生じるか。

⑩メタン５モルを完全に燃やすとき、何kcalの熱を発生するか。

（１）５６（２）２２．４（３）４４．８（４）４２．６（５）８９．６（６）２１３（７）４２６ 

（８）５３２５（９）１０６５ 

■l■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

Ｉ 

ｂＩＩＩＩ 

ｌ■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■Ⅱ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

■１１ 

⑨は化学反応式の示す獄的関係を問う問題。⑩は熱化学方程式のもつ意味の理解度を見る問題

であるが共にまず理解されているとみf[してもよいであろう。
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解答 (1) (2) (3) (4) 

⑥ 
人数(人）

解答率(Rﾗ）

２ 

1６ 0８ 

1０８ 

78.7 

1５ 

11.8 

⑦ 
人数(人）

解答率(,lｳﾞ）

1９ 

15.0 

9２ 

7２４ 

７ 

5.5 

４ 

３．１ 

③ 
人数(人）

解溶率剛

１０ 

7９ 

２ 

Ｌ６ 

１３ 

1０２ 

１０１ 

79.5 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

⑨ 
人数(人）

解答串Ｃｌう）

３ 

２４ 

９ 

7.1 

9９ 

780 

５ 

3９ 

７ 

５．５ 

0 

０ 

３ 

2.4 

１ 

0８ 

0 

0 

⑩ 
人数(人）

解答}+<飼

０ 

0 0８ 

２ 

1６ 

１ 

0８ 

０ 

０ 

３ 

２４ 

３ 

2.4 

５ 

3９ 

１１２ 

882 



〔４〕次の化学平衡が成立している場合について、下の問いに答えよ。

吃(気)＋１２(気)￣＝2Ｈ１(気）＋３ｋcal

次の⑪～⑭のとき、平衡はどのようになるか。下ijdより選べ。

⑪Ｈ２（気）を力Ⅱえる。⑫圧力を加える。⑬加熱する。⑭正触媒を加える。

（１）右に移動する。（２）左に移動する。（３）平衡は移助しない。

⑮ある温度において、Ｈ２､……２モル／２，１２……１モル／‘を反応させて平衡に達したと

き､H'は:ﾓﾙ/'生成していた｡H2は何モル,`存在しているか。

''１；’２１：１３'’１４１：’５１：’6'；’７１： 

るとす

動の法

どある

速さと

と低F

IM'1うて

して(1)

した生

ない。

〔５〕⑯殴度不Iﾘ]の硫綾100,2を中和するのに0100Ｎの水酸化ナトリウム溶液25.0mzが必要で

あった。との硫酸の規定度（Ｎ）はいくらかｃ

（１）0.025（２）００１２５（３）０１２５（４）０２５（５）050（６）0050 

⑰0100Ｎの水酸化ナトリウム熔液100秘を完全に中和する塩駛のモル数はいくらか。

（１）０．２５（２）０５０（３）１．０（４）１.ＯｘＩＯｒ３（５）２５×１０－４（６１５.Ｏｘ１０－４ 

⑬010モル／‘の塩酸のｐＨを求めよ。

（１）1.0（２）2.0（３）３．０（４）４０（５）１３０（６）14.0 

⑲０．１０モル／‘の水酸化ナトリウム水溶液の水素イオン濃度を求めよ。

（１）0.1モル／’（２）ｌｘ１０－７モル/β（３）１xlO-13モル／２（４）１×10-14モル/’

＠0.10モル／’の次の水溶液がある。これをｐＨの小さいものから111mに並べたものはどれか。

⑦塩酸①水酸化ナトリウム⑥塩化ナトリウム④酢酸ナトリウム

③塩化アンモニウム

（１）アエロオイ（２）イオ回エア（３）アオ回エイ（４）エア回イオ

－４－ 

解答 (1) (2) (3) 

⑪ 
人数(人）

解答率(;l;）

1０２ 

8０３ 

1８ 

142 

７ 

5,5 

⑫ 
人数(人）

解答率ﾋﾞｾﾞﾗ）

2８ 

22.0 

2２ 

1７．３ 

7７ 

6０６ 

⑬ 
人数(人）

解答率Clう）

２９ 

228 

7８ 

61.0 

2０ 

15.7 

⑭ 
人数(人）

解答難く(;lﾗ）

4６ 

36.2 

1９ 

1５０ 

5９ 

46.7 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

⑮ 
人数(人）

解答率(;Z）

10 

7９ 

８ 

6.3 

６ 

４７ 

2５ 

19.7 

6８ 

53.5 

７ 

5-5 

３ 

2.4 



… 

■－－－■■■ 
■詞■－－

酸、塩班、塩に関する問題であるｃ⑰に見られるように濃度と絶対量の関係が理解されにくい

ようだ。モルの概念はほぼ定着しているようだが、塩酸基では新たな化学量としてグラム当趣や

規定度が出てくる。ここで混乱が生じるように思う。モルに一本化してしまってはいけないのだ

ろうか。⑱、⑲の比鮫からｐＨでは対数計算と伴うことに大きな陣轡があるように思われる。数学

カリキュラムの変更から、近年、特に対数に対して嫌悪を示す生徒がふえてきたようだ。＠では塩

の加水分解が理解不足のようで、例年正答率が低い。○○酸○○と商えば酸性、○○アンモニウ
ムと筒えばアルカリ性と短絡する生徒が多い。

〔６〕ダニエル電池ZnlZnSO4aqllCuSO4aqlCuについて、次の各問いに答えよ。ただ
し、災験温度は一定とし、用いた塩の水解液は1.0モル/’とする。

⑳遜池の放電の際、電子はどちらの極に向って移動したか。

（１）堀鉛（２）銅（３）電子は移動しない。

⑫亜鉛板で起る化学変化を正しく表わしているのはどれか。

（１）Ｚｎ2＋＋２ば－Ｚｎ すなわち還元反応が起っている。

（２）Ｚｎ－Ｚｎ２，＋２eＦすなわち鹸化反応が起っている。

（３）Ｃｕ2＋＋２eＦ－－Ｃｕすなわち還元反応が起っている。

（４）Ｃｕ－－Ｃｕ２＋＋２cＦすなわち酸化反応が起っている。

（５）211＋＋２ｅｒ－－Ｈ２ すなわち遼元反応が起っている。

（６）Ｈ２－２Ｈ＋＋２ざすなわち酸化反応が起っている。

⑬この電池より大きい起過力の電池を組みたい。銅板と硫酸銅水溶液をそのままにしてお

き、亜鉛板と硫鹸亜鉛水溶液の方を変えたい。どんな金属とその塩の水構液を用いると、
もっとも大きな起電力の麺池が得られるか。

（１）アルミニウム（２）銀（３）鉄（４）マグネシウム（５）スズ

－５－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) 

⑯ 
人数(人）

解答斗〈Cl;）

1３ 

】０２

７ 

5５ 

1３ 

1０２ 

９０ 

7０９ 

３ 

２４ 

１ 

0.8 

⑰ 
人数(人）

解答串”

1２ 

9４ 

1１ 

８７ 

２７ 

21.3 

４７ 

370 

1９ 

15.0 

８ 

6３ 

⑬ 
人数(人）

解答率(Rﾗ）

7０ 

55」

２０ 

1５７ 

８ 

6.3 

1３ 

102 

1５ 

118 0.8 

人数(人） 1４ ６ 8８ 1５ 

解答率” 11.0 4.7 69.3 11.8 

⑳ 
人数(人）

解答串(；iﾗ）

6６ 

5２０ 

２２ 

1７３ 

３１ 

24.4 

７ 

5５ 



膿需弔鵯聖＝＝＝
日田呈需男悪霊詔呂卍鵠鵠

一「ロー■■＝■■－－－
電池に側する問題。三学期に学習したばかりであるためか、全般に正答粥が問い。、では正答

＊はやや低いが、亜鉛よりイオン化傾向の大きい金腿を用いた方が災いとした生徒（(1)を含める）

は77形ということになる。

〔７〕下妃の周期表を参考にして、各問いに答えよ。

⑭Ｈｅ、Ｎｅ、Ａｒ、のうち沸点が一番高いのはどれか。

（１）Ｈｅ（２）Ｎｅ（３）Ａｒ 

⑳Ｆ、Ｃｌ、Ｂｒのうち陰性が一番大きいのはどれか。

（１）Ｆ（２）Ｃｌ（３）Ｂｒ 

⑳Ｌｉ、Ｎａ、Ｋのうち原子半径（イオン半径）が一番大きいのはどれか。

（１）Ｌｉ（２）Ｎａｌ３）Ｋ 

⑰；;Naの陽子散はいくつか。
（１）0（２）Ｉ（３）１０（４）１１（５）１２（６）２３（７）２４ 

⑳ｻﾞNaの中性子数はいくつか。
（１）0（２）Ｉ（３）1０（４）１１１５）１２（６）２３（７）２４ 

⑳第２周期の元梁でＬｉとＬｉ２Ｘの型の化合物を作る允索はどれか。

（１）Ｂｅ（２）Ｂ（３）Ｃ（４）Ｎ’5）０（６）Ｆ 

■■￣ 

曰9塁g響悪=二黒呈轟Ｚｚ
ＢＲ團鍔鵲鵠詔髪居居居
回＝ｍ－－ヱーーーー

ヱ－－－－

＝’ 
｢~￣｜ 

|・）

－６－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) 

⑳ 
人数(人）

解答孫(Ｕｉう）

2１ 

1６．５ 

1０６ 

835 

０ 

０ 

／ 
／ 

／ 
￣ 

／ 
〆

、
人数(人）

解答率Clﾗ）

1８ 

１４２ 

9５ 

74.8 

３ 

2.4 0８ 

４ 

3.】

３ 

２４ 

⑳ 
人数(人）

解答率(%）

】0

7.9 

1３ 

102 

６ 

４７ 

8８ 

69.3 

７ 

5.5 

／ 
／ 

1Ａ２Ａ３Ｂ４Ｂ５Ｂ６Ｂ７ＢＯ 

１ ＨＨｅ 

２ LｉＢｅ ＢＣＮＯＦＮｅ 

３ ＮａＭｇＡｌＳｉＰＳＣｌＡｒ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

⑳ 
人数(人）

解答率飼

5９ 

46.5 

５ 

3.9 

6３ 

469 

〆
／ 

〆
／ 

／ 
／ 

／ 
／ 

⑮ 
人数(人）

解容率圀

5７ 

449 

９ 

7１ 

６１ 

48.0 

／ 
／ 

〆
／ 

／ 
￣ 

／ 
〆

⑮ 
人数(人）

解答率(%）

６ 

4.7 

５ 

3９ 

1１５ 

9().６ 

〆
／ 

／ 
／ 

／ 
／ 

／ 
／ 



ｌH1子の櫛造と周期表のＩｌｌｌ題。一学期の岐初に学習しているため忘れてしまったのか正答率が低

い。過去３年の正答率に比べ全般に10形程度低下している。特に⑰は過去３年間70～80分の正答

トキ《､⑬は過去3年間60~80%の正答率を示している。今年度の場合；Naの表示法が十分に理解
できていない。即ちⅢを中性子数と理解している生徒が多いように思う。

〔iil窓〕次の〔８〕〔９〕については、この用紙に解答を記入し、この用紙を提出しなさい。ﾏｰ

ｸｼｰﾄに記入してはいけない。

〔８〕次の元素記号を御け。

〔９〕次の物質の化学式（分子式、分子の存在しないものは組成式）を響け。

元素記号はよく定満

しているようだ。⑳で

は12と化学式を犯した

ものがいた。鉛と亜鉛

の混同も例年のことな

がらみられる。化学式

では⑳の２原子分子が

理解不足。その他では

原子価があやふやなＭｉ

じがした。例えば⑳で

はＣａＯＨが多かった。

－７－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

⑰ 
人数(人）

解答率Ｃｌう）

２ 

1.6 

４ 

3」

２ 

1６ 

６５ 

５１．２ 

2５ 

19.7 

２７ 

２１．３ 

２ 

1６ 

⑳ 
人数(人）

解答率ＧＩﾗ）

７ 

5.5 

1７ 

13.4 

２ 

Ｌ６ 

３８ 

299 

５４ 

42.5 

７ 

5５ 

１ 

0８ 

⑳ 
人数(人）

解蕃率(;!;）

５ 

3９ 

５ 

3９ 

６ 

4.7 

６ 

4.7 

7７ 

6０６ 

２７ 

２１．３ 

／ 

／ 

⑳ヨウ素 ⑳鉄 ⑫水銀 ⑬スズ ⑭鉛

⑮チシ素 ⑮硫酸 ⑰硝酸カリウム ⑬二Br化チッ紫 ⑬ｵ鹸化ｶルシウム

⑳ ⑳ ⑫ ⑬ ⑭ 

答 Fｅ Ｈｇ Ｓ、 Ｐｂ 

人数(人） 1１７ 1２５ １１７ 1０７ １１３ 

審率Clう） 92.1 98.4 92.1 84.3 890 

⑮ ⑮ ⑰ ⑳ ⑳ 

審 Ｎ ２ H2Sq ＫＮＯ３ NＯ ２ Ca(ＯＨ） ２ 

人数(人） 1０１ 1１４ ８５ 103 9９ 

答〉$<(;lう） 7９５ 8９８ 669 ８１１ 779 



＜生物（商１）＞

1．学習指導計画

2．結果

次の①～⑲の解答を各問いの解答群の中から選んで、解答カードにマークせよ。

蕊}電熱鰯,jiiI2li｝MiNi： 

－８－ 

Ｌ個体の形成〔59〕

ア．細胞（１４）

イ．生殖（１０）

ウ．発生（１４）

エ．成踵（１）

オ．遺伝（20）

2．個体の生活〔67〕

Ａ柚物個体の生活のしくみ

樅物の栄養（１３）



〔l〕シダ植物と核相

解答斗(の賊1【ﾘは過去３年IHIと1可じ゜核相とシダ植物の生活史の対応が十分理解できていない。

②は(1)と(6)を２つ選ぶ設問であるが、無解韓が50人(394＄）、(1)のみを選択した者７名（5.5＄）

(6)のみ６忽（４７＄)おり、むずかしいところである。＠の誤答で(4)と答えた者40名（31.5＄)、(3)

が25名（１９７＄)、(2)が１４名（１１．０＄）であった。④ではクラマゴケの胞子に２型あることを忘れ

てしまっているものが約25＄いる。⑤は解答*<が例年のように愁い。胚珠と胚のうの区別がよく

できていない者42名（331＄)。配偶子、胞子体のFM解が不十分である。植物の生活史を指導する

際には注意する必要がある。⑥の誤答例で造卵器を(21の胞子のうと答えた者が30名（２３６＄）、

(3)と答えた街３０名（23.6％）、用語の複雑さも一因であろう。⑦の誤答から考えて、減数分裂の

際の染色体についての理解が不十分であるとみられる者が約37筋いる。指導方法を再検討したい。

〔２〕光学顕微鏡および電子顕微鏡により、

動物細胞の観察を行った。これについて

以下の問に答えなさい。

問１．光学顕微鏡を用いて、この細胞の

大きさ（長径）を測定するために対

物ミクロメーター（1ｍを100等分

した目纏がきざまれている）と接眼

ミクロメーターとを使用した。その

結果、対物ミクロメーター５目盛が

観察して、接眼ミクロミーターの目

ら細胞の長径は何ミクロンですか。

（１）５３．２匹（２）５．３郷

Aｐ 

接眼ミクロメー

ターの目癖

接眼ミクロメーター１３目盛と一致した。同じ倍率で

－ターの目盛と細胞との関係が右図に示されている。 この図か

回

(3)３．６ェ （４）532.0匹 (5)３６．０浬

－９－ 

解審 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 0０ uI） u、 0３ ００ 051 uＯ 無解答

① 
人数(人）

解答率陶

１ 

0.8 

1６ 

1２．６ 

1０７ 

84.2 

３ 

2.4 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

② 
人数(人）

解答率(R;）

７ 

5５ 

２ 

1.6 

４ 

3.1 

１ 

0.8 

０ 

0 

６ 

４７ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

６ 

4.7 

６ 

４７ 

0 

０ 

０ 

０ 

4４ 

34.5 

5０ 

39.4 

③ 
人数(人）

解答》$<彫）

４３ 

339 

１４ 

11.0 

2５ 

19.7 

4０ 

３Ｌ５ 

２ 

1.6 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

0 

0 

０ 0８ 

０ 

０ 

0 

0 

２ 

L６ 

④ 
人数(人）

解答;ｷ《彫）

６ 

４７ 

８ 

6２ 

1３ 

1０２ 

５ 

3９ 

9５ 

748 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

⑤ 
人散(人）

解答率膨）

２４ 

lIR9 

１７ 

13.4 

３９ 

30.7 

4２ 

3３１ 

３ 

２４ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 0８ 

０ 

０ 

１ 

０８ 

⑥ 
人数(人）

解答率偲）

6２ 

4８８ 

3０ 

23.6 

3０ 

236 

３ 

2４ 

２ 

1.6 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

0 

0 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

0 

0 

⑦ 
人数(人）

解答率降）

１８ 

1４２ 

１６ 

1２．６ 

1２ 

9.4 

８１ 

63.8 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

２ 

L６ 



問２．右の図は動物細胞の一部を電子顕微鏡

により観察し、その結果を模式的に示し

たものである。図中④～①の名称を下か

ら選びなさい。

ａ＝１画ｂ＝回ｃ＝回

。＝国ｅ－回ｆ＝国

（１）リボゾーム（２）核（３）仁

（４）ミトコンドリァ（５）細胞膜

（６）細胞盤（７）小胞体（８）液胞

（９）中心体

間３．図[l】、③～＠は下の(1)～(4)の事項のう

ち、どれと関係が深いですか。

ａ＝回ｃ＝国。＝回ｅ＝国

（１）過伝（２）タンパク衝の合成（３）Ⅱ

璽腰:錘iｐ

唾
ｃ
盃

｡ 

⑥ 

(5)グリコーゲンの合成(1)過伝（２）タンパク衝の合成（３）呼吸 物質の透過(4) 

￣］ 

llIiL 

1０ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00 ul） (12） U3リ 00 uヨ 0ｍ 無回答

③ 
人数(人）

解答率偲）

５５ 

43.3 

４４ 

34.6 

10 

7.9 

６ 

4７ 

1０ 

7.9 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

２ 

1６ 

⑨ 
人数(人）

解答率降）

２１ 

1６５ 

０ 

０ 

０ 

0 

9９ 

77.9 

０ 

０ 

１ 

0８ 

２ 

L６ 

２ 

1.6 

２ 

1.6 

0 

0 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

⑩ 
人数(人）

解答率協） 0.8 

1０ 

7.9 

111 

87.4 

0 

０ 

２ 

Ｌ６ 

0 

0 

0 

０ 

0 

0 

３ 

2.4 

0 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

0 

０ 

⑪ 
人数(人）

解答率”

０ 

０ 

1１６ 

91.3 

４ 

3.1 

２ 

1６ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ ０８ 

４ 

3.1 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

⑫ 
人数(人）

解答率Ui5）

0 

０ 

２ 

1.6 

０ 

０ 

１ 

0８ 

1０２ 

803 

２１ 

1６．５ 

０ 

0 

０ 

0 ０８ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

⑬ 
人数(人）

解答率降）

6４ 

50.4 

0 

０ 

0 

0 

１３ 

10.2 0.8 

０ 

0 

4６ 

362 

２ 

1.6 0８ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

⑭ 
人数(人）

解答率60,）

２６ 

2０５ 

１ 

0.8 

０ 

０ 

８ 

6２ 

０ 

0 

0 

０ 

5２ 

40.9 

3０ 

2３６ 

1０ 

7.9 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

0 

⑮ 
人数(人）

解答率膨）

３ 

2.4 

3５ 

27.6 

４２ 

33.1 

１ 

0.8 

４５ 

35.4 

１ 

0８ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

⑯ 
人数１人）

解答率６１;）

1０７ 

84.3 

９ 

7.1 

５ 

3９ 

３ 

2.4 

３ 

2.4 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

⑰ 
人！§n人）

解答率隠）

１ 

0８ 

２ 

1.6 

７ 

5５ 

1１５ 

9０６ 

２ 

1.6 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

⑬ 
人数(人）

解答率UZ）

４ 

3.1 

6９ 

54.3 

２１ 

165 

２ 

1６ 

3０ 

23.6 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

、

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

0 0.8 



〔2〕細胞の繊造とはたらき

③の誤答では位取りをまちがえた者が多い。｡～⑫は毎年正答率が高い。⑬では(71を選択した

者46名（36.2％)､(4)が13名（１０２影)。これはミトコンドリアと小胞体の区別が出来ていないため

である。⑭の誤答例ではｆを(8)と答えた者が30名（23.6％)､(1)が26名（20.5影)､(9)が10名（7.9

＄)､(4)が８名（６２％)、⑮と⑱の正答率が33」形、54.3鯵と芳しくない。細胞の微細榊造につい

ての学習が十分徹底していないことを示している。

ｈ騨議繍釜鍵鰯……､…

|,,i蕊蕊鰯ユ
－１１－ 



じまが存在する。

(4)ダ液腺染色体は、はじめユスリカなどの脳する双翅類昆虫において発見されたが、後

には動物一般に広く存在することが知られるようになった。

(5)ダ液腺染色体と同じ特徴をもつ染色体は、樅物でも、花粉などでみられる。

(6)ダ液腺染色体は、動物のダ液中に含まれている。

(7)染色体は通常、核分装時に見えるようになるものであるが、ダ液腺染色体もその例外

ではない。

。
ｍ
一

〔3〕過伝に関する設問

⑳についての誤答は(1)を選択した者が13名、(4)が26名。いずれも配偶子についての基本的理解

が不十分であるためと思われる。⑳では親の遺伝子の組合せと、その親から生ずる配偶子のもつ

過仏子の関係を理解していないとみられる誤答が(1)、(3)である。設問⑭～⑳は迎鎖と交さについ

ての問題であるが、⑳を例にとると昭和52年度正蕃率70％、５３年度74形、５４年度66影、５５年度６２

影と正答率が下って来ている。とくに⑳の正答串は下り方が大きい。指導の方法のあり方を今後

ますます研究していかなくてはならないと考えている。

-１２－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00 ul） ⑫ (l3l (1０ (1３ 0０ ０７） 無回審

⑲ 
人数(人）

解答>ｷ<”

０ 

0 

2３ 

1８１ 

9６ 

75.6 

６ 

4.7 

２ 

L６ 

0 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

0 0.8 

⑳ 
人数|人）

解答率(，！;）

１３ 

1０２ 

8６ 

67.7 

２ 

1.6 

２６ 

2０５ 

0 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

0 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

⑳ 
人数{人）

解審率矧

４８ 

378 

5０ 

39.4 

2８ 

22.0 

０ 

０ ０．８ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

0 

0 

０ ０ 

OＩ０ 

、
人数(人）

解蒋率ＧＩｳﾞ）

0 

0 

2８ 

2２０ 

６ 

４．７ 

８８ 

69.3 

５ 

3９ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

⑳ 
人数(人）

解蒋串陶

８ 

6.3 

1１７ 

92.1 

０ 

０ ０８ 

０ 

0 

0 

0 

0 

０ 

０ 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

0 

０ 0８ 

⑭ 
人数(人）

解答串Ｃｌ;）

7９ 

6２２ 

２２ 

17.3 

0 

０ 0.8 

５ 

3９ 

1０ 

7９ 0８ 0８ 

３ 

２４ 

０ 

０ 

３ 

２４ 0８ 

０ 

0 0８ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

0 

⑳ 
人数(人）

解審率65）

７ 

5.5 

９ 

7.1 

４ 

3」 0.8 

２ 

1.6 

４０ 

3.1０ 

２ 

1６ 

7９ 

622 

６ 

4.7 

０ 

０ 

０ 

0 

６ 

4７ 

６ 

4.7 

0 

０ 

0 

0 

0 

０ 0８ 

⑳ 
人数(人）

解等滞(彫）

１ 

0８ 0８ 

6７ 

5２８ 

1９ 

1５０ 

２ 

1.6 0８ 

１０ 

7.9 

４ 

3」

２ 

1.6 

２ 

Ｌ６ 

８ 

６３ 

５ 

3.9 0８ 

３ 

2.4 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

０ 0８ 

⑰ 
人数(人）

解符率悶

３ 

2.4 

0 

0 0８ 

0 

0 

0 

０ 

0 

0 

0 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

４ 

3.1 

９８ 

772 

1０ 

7９ ０８ 

１ 

0８ 

３ 

２４ 

６ 

4.7 



〔４〕次の図の(a)～に)はカエルの卵から胚が発生する５つの段階を示しています。

バ
ノ

ー
ー

に）(。）に）の）(Ｃｌ） 

。(a)～に)を正しい発生の順序に並べたものを次の中から選びなさい。国

（１）Ｉａ１－+ｌｂ１→ｌｅ)→Ｉｄ１→に）（２）ｌｂ１→ｌａ)→(e)→(｡)→(c）

（３）（b)→Ｉ｡)→(e)→(a)→ｌｃ）（４）（b)→(e)→(a)→(｡)→に）

（５）（｡'→(a)→lb)→Iel→に）

｡(a)のIIlilOIを何とよんでいますか。国（｡lの時期を何とよんでいますか。国

⑳、＠の解答群（１）胞胚期（２）桑実胚期（３）神経胚期（４）尾芽期

（５）卵割期（６）のう胚期

・図中、アーオの部分の名称を下から選びなさい。

アー図イー圏ウー国エー図オー国

（１）卵割睦（２）体腔（３）原腸（４）割球（５）神経管

（６）神経節（７）件椎（８）脊粂（９）消化符

･Ｉｂ１のイの細胞を熱針で配域したところ、他方の細胞は分裂を続けて正常な胚のおおよそ半

分の部分をもつ胚になった。このことから、カエルの卵についてどんなことがいえますか。
国

（１）調節卵（２）モザイク卵（３）再生卵

old)の力（斜線で示した部分）の部分を切除したところ、力が変化してできる器官だけでな

く、それに接している表皮の部分にも分化がみられなかった。力のような働きをもつ部分

をとくに何とよんでいますか。国

（１）中I{1葉（２）外胚葉（３）内llli災（４）誘導体（５）形成体

・力の部分の働きを調べるために、正常な胚の一部分を切除し、その場所へ他の胚の力の部

分を切りとって移植する実験をした。どんな場所に移植するのが適当ですか。国
（１）表皮の内側（２）将来神経になる部分の内側

（３）側板になる部分（４）内胚葉の部分

･国の実験の結果を正して述べているものを一つ選びなさい。国
（１）筋肉や骨格が誘導された。

（２）洞化管が誘導された。

（３）全ての器官をそなえた別の胚がもう一つ形成された。

（４）新しい完全な胚がとの部分にでき、もとの胚は退化してしまった。

－１３－ 



〔4〕発生

⑳は発生煩序についての没１Ｍ１．正答率は昭和52年度81＄、５３年度84％、５４１年度86影、５５年度８１

影と比較的よい。⑳、＠の誤答は胞胚とのう胚の区別が出来ていないことによるとみられる。と

くに、llJliの断Illiから、胚の各部の立体的な配世を理解することがむずかしい。＠では(c)図のウを

脊索と答えた者が24名（１８９形)､体腔と解答した者が19名（15％）過年度とよく似た傾向である。

⑭に)図のエを神経管と答えている者23名（１８１錫)、仔惟とした者が２１名（16.5影）であった。発

生教材の指導にあたっては-13.の結果を参考に、指導方法を今以上に工夫する必要を痛感する。

⑮の誤答例では体腔と原腸の区別が出来ない為と考えられる者が33名（26形)。原腸を卵割膝と

まちがえている者が10名（7.9形)。⑮～⑬の発生のしくみについての問であるが、過年度と比較

して、正答率が少しずつ下って来ている。⑳、⑬の正答率が今年度28,35＄と極めて低い。今後

の課題として検討を加えて行きたい。

－１４－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) ００） 無解答

⑳ 
人数(人）

解答率Ui;）

1１ 

8.7 

８ 

6３ 

０ 

０ 

103 

81.1 

５ 

3９ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

⑳ 
人数(人）

解答率Ｃｌ;）

6８ 

535 

２２ 

1７．３ 

１ 

0.8 

１ 

0８ 

ID 

7９ 

２５ 

19.7 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

⑳ 
人数(人）

解答率彫）

1２ 

9４ 

４ 

3.1 

2０ 

15.7 

３ 

2.4 

８ 

6.3 

8０ 

63.0 

０ 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

⑪ 
人数(人）

解答率Ｃｌ;）

1０８ 

85.0 

11 

8.7 

５ 

3９ 

２ 

Ｌ６ 

0 

0 

0 

０ 

0 

0 0８ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

⑫ 
人数(人）

解答率ＧＩ;） 0８ 

0 

０ ０８ 

1２４ 

974 

０ 

０ 

０ 

０ 

１ 

0.8 

0 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

⑬ 
人数(人）

解答率(F1ﾗ）

１ 

0８ 

1９ 

1５０ 

９ 

7.1 

０ 

０ 

4８ 

378 

８ 

6.3 

８ 

6.3 

2４ 

189 

９ 

7」

0 

０ 0８ 

、
人数(人）

解答率GI;）

0 

０ 

0 

0 

３ 

2.4 

０ 

０ 

2３ 

18.1 

８ 

６３ 

２１ 

1６．５ 

６１ 

52.8 

５ 

3.9 

0 

0 

０ 

０ 

⑮ 
人数(人）

解答率Ｃｌ;）

1０ 

7.9 

3３ 

260 

8３ 

654 

0 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

０ 0８ 

０ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

⑯ 
人数(人）

解答率(ﾀiｎ

4３ 

33.9 

6７ 

528 

１５ 

11.8 

0 

０ 

０ 

0 ０．８ 

０ 

0 

0 

０ 0８ 

0 

0 

０ 

0 

⑰ 
人数(人）

解答率圃

1８ 

1４２ 0８ 

７ 

５５ 

4４ 

346 

5７ 

4｣4９ 

0 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

⑱ 
人数(人）

解答率CZ）

3６ 

28.3 

4２ 

33.1 

１９ 

1５．０ 

2９ 

2２８ ０８ 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

０ 

⑳ 
人数(人）

解答率降）

2３ 

1８１ 

4２ 

33.1 

４５ 

35.4 

1７ 

1３４ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 



＜生物（高２）＞

1．学習指導計画

2．結巣

ロ〕次の図は、植物の体内でおこなわれている物質交代をあらわしたものである。図中Ｘは水

素を受け渡しする性質をもった物質を示している。この図に111Ｉして述べた次の文の[二コに
適語を選んで記入せよ。

光

Ａ葉の葉緑体中の回に入っているクロロフィルに光が吸収されると、光のｴﾈﾙｷﾞｰは
この状態で国]の分解とＡＴＰの生成に使用される｡葉緑体中の回では、回を必
要としない反応が化学エネルギーを使って行われる｡(ｲ)の反応ではＥヨが水素で還元され
てブドウ鮒ができる。ブドウ糟'モルには回くらいの化学エネルギーが蓄積される。な
お､図中αは回をあらわしている。
（１）制度（２）688cal（３）ＡＤＰ（４）ＡＴＰ（５）グラナ（６）水

（７）光（８）ストロマ（９）二酸化炭染ＵＯ６８８ｋｃａＩ

Ｂブドウ鞘1分子は匡刀とよばれる過稗でまず2分子のロヨ（物質b）になり、これが
さらに匝口という回路を’まわりすると完全に回になる。この一連の過鯉で放出され
るエネルギーが囮]の合成にあずかり、その中の高エネルギーリン酸結合となって生命活
助に利川される。なお、この反応がおこなわれる細胞内の場所(ｳ)は□刃である。
（１）カルビン回路（２）ＡＴＰ（３）ミトコンドリア（４）解糖（５）有機酸

（６）リポゾーム(7)クレプス（ＴＣＡ)回路（８）チトクローム（９）ピルピン酸

00リニ鹸化炭素と水

－１５－ 

2．個体の生活

Ａ・植物個体の生活のしくみ〔８〕

植物の栄養（第１学年の継続）

Ｂ・釛物個体の生活のしくみＩ〔22〕

ア．釛物の栄養と消化

イ．術環

ウ．呼吸

Ｃ，植物の反応〔５〕

、動物個体の生活のしくみⅡ〔27〕

ｱ．感覚

イ．神経

ウ．ホルモン

エ．調節のしくみ

ｵ．排出



直

[面’

植物の物質交代（光合成・呼吸）に関する問題である。②の水の光分割を、二酸化炭衆の分解

と答えている者が37.7形もある。また、⑥は688ｋcalの正解に対し、688calと単位をⅢ)迎えて

いる者が35.4形となっている。光合成については②、＠を除いて正答率は70形を超えている。呼

吸に関しては、⑪～⑬の正答率が60鯵前後となっている。誤答が１つに集中しているわけではな

いので、理解のしかたのあいまいさが原因と思われる。

－１６－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00リ 無解答

① 
人数(人）

解答率ＧＩ;）

0 

０ 

０ 

０ 

１ 

0８ 

２ 

1.5 

1０３ 

792 

２ 

L５ 

0 

０ 

2１ 

16.2 

】

0８ 

０ 

０ 

0 

0 

② 
人数(人）

解答率偲）

0 

０ 

１ 

０８ 

1２ ３ 

２３ 

０ 

0 

6２ 

47.7 

0 

0 0.8 

４９ 

37.7 

０ 

0 

２ 

1５ 

③ 
人数(人）

解答率Ｃｌｳﾞ）

0 

０ 

０ 

０ 

５ 

3.8 

０ 

0 

2５ 

192 

０ 

０ 

0 

0 

9８ 

75.5 

２ 

1.5 

0 

０ 

０ 

０ 

④ 
人数(人）

解答率Cl;）

２ 

1.5 

1 

0８ 0８ 

２ 

1.5 

０ 

０ 

５ 

3８ 

1１４ 

87.7 

０ 

0 

４ 

3.1 

０ 

０ 0.8 

⑤ 
人数(人）

解答率降） 0８ 

０ 

０ 

３ 

2.3 

１３ 

1０．０ 0８ 

1５ 

1１．５ 0８ 

0 

0 

９５ 

730 

１ 

0８ 

0 

0 

⑥ 
人数(人）

解答率降）

０ 

０ 

４６ 

35.4 

１ 

0.8 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

０ 

0 

0 

0 

０ 

8３ 

638 

０ 

0 

⑦ 
人数(人）

解答率降）

0 

0 

０ 

0 

110 

84.6 

６ 

4.6 

０ 

0 

９ 

6９ 0.8 

0 

０ 

４ 

3」

0 

０ 

0 

0 

③ 
人数(人）

解答率Cl;）

1４ 

108 

０ 

０ 

０ 

０ 

1０１ 

７７．７ 

0 

0 OB 

1２ 

9.2 

２ 

1.5 

0 

0 

０ 

0 

0 

０ 

⑨ 
人数(人）

解答率Clﾗ）

０ 

0 0８ 

０ 

０ 

４ 

3.1 

２０ 

1５４ 

２ 

1５ 

０ 

0 

５ 

3.8 

9７ 

7４６ ０．８ 

0 

０ 

⑩ 
人数(人）

解答率偲）

2６ 

20.0 

0 

０ 

０ 

０ 

0 

０ 0８ OB 

９９ 

76.1 

３ 

2.3 

0 

0 

０ 

0 

０ 

０ 

⑪ 
人数(人）

解答率俺）

0 

０ 

７ 

5４ 

２ 

1５ ｑ８ 

２１ 

1６２ 

0 

０ 

１ 

0８ 

５ 

3.8 

1８ 

13.8 

７５ 

57.7 

０ 

０ 

⑫ 
人数(人）

解答率６１;）

０ 

０ 

7３ 

56.1 

１ 

0８ 

0 

０ 

1８ 

138 

３ 

２３ 0８ 

1３ 

100 

４ 

3.1 

１７ 

131 

0 

０ 

⑬ 
人数(人）

解答率Cl;） 0.8 

２ 

1.5 

7９ 

6０７ 

0 

０ 

０ 

0 

3２ 

246 

７ 

5.4 

７ 

5.4 0８ 0８ 

0 

0 



〔2〕一定温度のもとで、ある縁葉を暗黒の光
中においたとき、およびいろいろな強さ合

蹴臘日鰯慨醐：
■■■■ 

－．－－－－￣-－－－度線が得られた。＿

;匡筐三号
⑭図中、Ａの点では光合成と呼吸とは

どのような状態になっているか。

（１）光合成も呼吸も行われていない。

（２）光合成は行われていない。

（３）呼吸は行われていないｃ

（４）光合成と呼吸とが同時に行われて

いるが、呼吸の方がまさっている。

（５）光合成と呼吸とが同時に行われて

いるが、光合成の方がまさっている。いるが、光合成の方がまさっている。これ以上光を強くしても、光合成は燗さない。

（６）光合成と呼吸とが同時に行われているが、光合成のほうがまさっている。ここでは、

光の強さに比例して光合成が行われている。

（７）光合成と呼吸が相殺している。

⑮図中、Ｂの点では光合成と呼吸とはどのような状態になっているか。上の(1)～(7)より－

つ選べ。

⑯図中、Ｃの点では光合成と呼吸とはどのような状態になっているか。上の(1)～(7)より－

つ選べ。

⑰図中、、の点では光合成と呼吸とはどのような状態になっているか。上の(1)～(7)より一

つ遊べ。

⑬図中、Ｅの点では光合成と呼吸とはどのような状態になっているか。上の(1)～(7)より－

つ選べ。

⑲図のＡ点の光の強さで、温度一定のとき、この植物の葉800CTIの１枚が１時間に光合成

によって同化した二酸化炭素肚（真の光合成風）はいくらか。

（１）１２ｍｇ（２）９６ｍｇ （３）１１２噸（４）１２０，９ （５）140mg 

光合成に関するグラフの読みの

問題。⑱の暗黒条件下では、光合

成は行われていないという正解に

対し、光合成も呼吸も行われてい

ないと答えた者が28.5＄もある。

また、⑲の問題では、「其の光合

成IiUと注釈を付けたにもかかわ

らず、見かけの光合成獄を答えた

者が500形と、正解者を上まわっ

ている。

1７ 

〆
￣ 

四Ａ

ノ由

／ 
／ 

／ 
上

|筌器Ｉ稔罵万写

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

⑭ 
人数(人）

解答;ｷ<彫）

１ 

0.8 

０ 

0 

0 

０ 

０ 

0 

1２５ 

96.1 

0 

0 

４ 

3.1 

⑮ 
人数(人）

解答率降）

０ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

９ 

6９ 

２ 

1.5 

118 

90.8 

１ 

0.8 

⑯ 
人数(人）

解答串蝿）

３ 

２３ 

１１ 

8.4 

６ 

4６ 

６ 

４６ 0８ 

４ 

3J 

9９ 

762 

⑰ 
人数(人）

解答率(，i;）

２ 

1５ 

２０ 

1５．４ 

３ 

2３ 

９９ 

762 

０ 

0 

２ 

1５ 

４ 

３１ 



曰:二黒黒黒聖圏呂呂豊
一雨。■団国■■■■

画

〔３〕 ペプシンのはたらきについて調べるために
（単位池）

次のような実験をした。

試験済４本に右表の組成のように液をとり、

40℃に保った湯につけておく。３０分後、各試

験管を湯から取り出して、衿試験管について

ピウレット反応を試みる。この実験について

以下のＩＨＩいに答えよ。

⑳「ペプシンにはタンパク画を分解するは

たらきがある」これを砿かめるためには、

どれとどの試験管を比鮫すればよいか。該」Ｉする試験管番号を２つマークせよ。

⑪「ペプシンはどんなｐＨのときによくはたらくか」を調べるには、試験符(2)とどの試験

管を比鮫すればよいか。繊当する試験符番号を全てマークせよ。

⑫ペプシンは生体内ではどこで分泌されるか。

（１）だ液腺（２）Ⅶ（３）小腸（４）すい臓（５）肝臓

■■■、■ｎ匹■医エ輌

曰田二黒里鵯豊呂呂田田鵠鵠
曰鵯需里黒鵯圏呂謡謡謡鵠
曰黒二黒竪緊呈囮■■■■■■■■■

消化酵衆にIＩＩＪする実験の問題。⑳、⑪は対照実験を考えさせる問題である。⑳では(1)と(4)の正

しい組合わせを選べなかった者が27.7％に及んでいる。

〔４〕次の図はヒトの脊髄の反射弓を示した橡式閃

である。この図について以下の問いに答えよ。

⑬図中、＠の名称を答えよ。

（１）シナプス（２）受容体

（３）感覚（求心性）神纏（４）終板

（５）自律神経（６）述助（遠心性）神経

（７）交感神経（８）迎絡性神怪

亀

≦銭，
－１８－ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

⑬ 
人数(人）

解答率膨）

3７ 

28.5 

8５ 

654 

0 

０ 

３ 

２３ 

０ 

0 

0 

０ 

５ 

3８ 

⑲ 
人数(人）

解答率Ｃｌ;）

１ 

0８ 

６５ 

50.0 

5６ 

43.1 

６ 

4６ 

２ 

L５ 

0 

0 

0 

0 

(1) １２） (3) (4) 

水 1.5 １０ 

０５％ＨＣＩ液 1.5 Ｌ５ 

0.5＄ＮａＯＨ液 Ｌ５ 

１０形ペプシン液 1.0 1０ 1.0 

卵白液 1.0 1.0 1.0 1.0 

解蒸 (1) (2) (3) (4) (5) (1)と (1)と(3) (1)と(4) その他

⑳ 
人数(人）

解答>＃(俺）

0 

０ 

３ 

2.3 

0 

０ 

０ 

０ 

０ 

0 0.8 0８ 

8９ 

68.4 

３６ 

２７．７ 

⑪ 
人数(人）

解答串膨）

0 

０ 0.8 

２ 

1.5 

４ 

3」

0 

０ 

１ 

ＯＢ 

９５ 

73.0 

４ 

3.1 

２３ 

17.7 

② 
人数(人）

解答率幡）

1０ 

７７ 

９７ 

7４７ 

９ 

6.9 

1２ 

9２ 

２ 

Ｌ５ 

０ 

0 

０ 

0 

０ 

0 

0 

0 



（９）樹状突起（１０作動体

⑭図中、６の名称を上の(1)～00)より選べ。

⑳図中、ｃの名称をＩ２の(1)～00より選べ。

⑳図中、ｄの名称を上の(1)～uO)より選べ。

⑰刺激の強さと神経繊維に生じる興衛について正しく述べられているものはどれか。

（１）個々の神経繊維は「全か無かの法則」に従って輿侭するが、強い刺激ほど個々の繊維

はくり返し典酒する。

（２）個々の神聯繊維は「全か無かの法則」に従って輿寵せず、強い刺激ほど強く輿衝する。

（３）個々の神軽繊維は刺激の強さがある範囲内では｢全か無かの法NII」に従って輿疵するが、

刺激が非常に強い場合には、強い刺激ほど強く輿街する。

■黒黒男豐豊鵠鵠呂禺呂鵠豊
曰需鶏ヨニ鵠二鵠畳呂轟呂二
曰黒黒鵯呂畳畳鵠鵠鵠鵠鵠呂
日照響弓呂鵠呂盛豐鵠畳呂呂
曰鵯需鵠鵠謡呂■■■■■■

ヒトの神経に関する問題。３学期に学習する内容であるせいか、全般に正答率は高い。⑰の全

か無かの法則に関してだけは正答率が70％に達していない｡

〔５〕次の各問いの｛）中より雌も適当なものを一つ選べ｡

⑳Ｉ,,i化された栄養業のうち、アミノ酸は小腸の柔突起で吸収されて、｛(1)毛細血管→門

脈→肝臓、（２）リンパ符→1,9脈一・肝臓、(3)乳ピ管→胸管~･左錨什下紳脈、(4)毛細血管

→肝臓→門派）の順に述ばれる。

⑳ヘモグロビンは、CO2分圧が大きくなると、結合した０２を解離し、（イやすい、口に

くい)。また、lA1UHの02と結合し（ハやすい、ニにくい)。文を正すには（(1)イー

ハ、(2)イーニ、(3)ローハ、１４）ローニ）である。

⑳心臓のはく動、呼吸述助などの中枢があるのは、（(1)せき髄、(2)中脳、(3)延髄、

（４）間脳｝である。

⑪すい臓のランゲルハンス島から分泌されて血繍量を調節するインシュリンは、｛(1)肝

臓のグリコーゲンをぶどう楠に分解する、（２）組織細胞のぶどう鮒ｌｌｉ閏を抑制する、

（３）組織細胞での鮒のﾉ１１質を促進し、ｌｌｌ:脳でのグリコーゲン合成を促す、（４）組職細胞で

の糖消費を促し、肝臓のグリコーゲンをぶどう糖に分解する｝はたらきがある。

⑫Ｈ１,液中に異秘タンパク質がはいると、そのタンパク質とだけ結合して特別な反応をおと

－１９－ 

解答 (1) (2) (3１ (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00） 

、
人数(人）

解答率6１５１

０ 

0 

1０５ 

808 

４ 

3１ 

６ 

4.6 

２ 

1.5 

０ 

０ 

２ 

1.5 

０ 

0 

４ 

3.1 

７ 

5.4 

⑭ 
人数(人）

解答率降）

０ 

０ 

０ 

0 

1１４ 

87-6 

0 

0 

４ 

3.1 

３ 

2.3 0.8 

７ 

5.4 

１ 

0.8 

０ 

0 

⑮ 
人数(人）

解答串Cl;）

1１ 

８５ 

0 

０ 

３ 

２３ 

0 

0 

２ 

1.5 

２ 

Ｌ５ 

６ 

４６ 

1０４ 

80.1 

２ 

L５ 

０ 

0 

⑳ 
人数(人）

解答率彫）

0 

０ 

0 

０ 

５ 

3８ 

0 

０ 0８ 

1１７ 

90.0 

４ 

3」

３ 

２３ 

０ 

０ 

0 

0 

⑰ 
人数(人）

解答率(；i;）

8９ 

68.4 

６ 

4６ 

3４ 

262 

0 

0 

０ 

0 

、

０ 

0 

０ 

１ 

0８ 

０ 

0 

０ 

０ 



す物質が（Ａ）に生じる。その物質を（Ｂ）といい、（Ｂ）をつくらせる原因となった異

種タンパク画を（Ｃ）という。との文を１Kし<するための譜はＡ、Ｂ、Ｃの順に（(1)、

清一抗体一抗原、（２）赤Ⅲ1球一凝着素一凝１ri原、（３）血しょう－抗原一抗体、（４）Ⅲl清一

凝着原一凝肴素｝である。

⑬ヒトの目では、近くのものをみる場合、目の毛様体にある毛様筋が（イゆるんで、

ロ収輪して）、レンズをささえているひも状のチン小粥を（ハゆるめる、二ひきし

める）ので、レンズの屈折度が（ホ燗し、へ減少し）像が網膜上に結ばれる。文を正

すには｛(1)イーハーホ、(2)ローハーホ、(3)イーニーヘ、(4)ローニーホ｝である。

⑭網膜の繩細胞には、光に感ずるロドプシンが含まれ、この物質が光にあたると（イ視

黄、ロ視白）にかわる。この物質の一部は、暗いところでふたたび(ハ視紅、二視黄）

になる。（ホ祖黄、へ祝白)は、血液中にはいり、ビタミンＡの補給をうけて、ふたたび

視紅となって棒細胞に与えられる。文をjEすには（(1)イーハーホ（２）ローニーヘ

（３）イーハーヘ（４）ローニーホ｝である。

動物生理の知識を問う小間であるが、一般

に出来が悪い。⑳、⑳、＠は２学期に学習す

る内容。⑳、⑪は３学期に学判する内容｡＠、

⑭は２～３学期に学習する内容である｡

誤答の内容をみてみると、⑳（アミノ酸の

吸収）では、毛細血管をリンパ符と選んだ背

１８５形、肝臓と'１１脈が逆になっている者162

＄である。⑲（綾素解離曲線）では、ＣＯ２分

圧による彩瀞を逆と考えた者223形となって

いる。⑳（呼吸中枢）は、ＨＭＭと答えた者

200％。⑪（インシュリンの働き）は、前半

の組織での鮒分解促進の働きについては正し

く述べられているのに、後半、グリコーゲンの

分解を選んだ者が25.4％に及んでいる。⑫（仇

原抗体反応）の１m清一抗体一抗原ということ

ばを正しくFl1解できているかいないかを問う問

題では、誤答が(2)～(4)に分散している。⑬（上

｡’ 

卜の目の遠近調節）では、チン小帯の状態、レンズの屈折度はlIiし<選べているが、毛様筋の

状態を間遮った者が23.1％となっている。⑭（棒細胞の感光物面）については、視黄、視紅は正

しく答えられているが、視白のところを間巡っている者が２０８影となっている。

いずれの1111麺でも、理解のしかたが不充分であったり、記憶があいまいであったりすることが、

正答率を下げている原因となっているものと考えられる。

第２学年の生物では、物質交代とエネルギー交代・恒常性の維持を扱っている。時間的制約が

あり、充分に実験を取り入れて授業することが出来ていない現状である。標準学力テストにおい

ても、グラフの難み、実験を柳成させる問題を取り入れてはいるが、知織を問う問題がほとんどで

ある。平均点は69.8点であり、学習内容の定蒲はまずまずといえるだろう。

-２０－ 

解答 (1) (2) (3) (4) 無解答

⑬ 
人数(人）

解答率GIう）

８４ 

64.5 

2４ 

１８．５ 0.8 

2１ 

162 

０ 

０ 

、
人数(人）

解答率Clﾗ）

１５ 

1１．５ 

7８ 

6ｑＯ 

２９ 

22.3 

８ 

6.2 

０ 

０ 

⑳ 
人数(人）

解答率悶

５ 

3.8 

１１ 

８５ 

８８ 

67.7 

2６ 

2００ 

0 

０ 

⑳ 
人数(人）

解答率偲）

１５ 

lＬ５ 

1４ 

10.8 

６７ 

5Ｌ５ 

3３ 

25.4 0８ 

⑫ 
人数(人）

解答率㈲

９２ 

70.7 

８ 

6.2 

１７ 

13」

1３ 

10.0 

0 

０ 

⑳ 
人数(人）

解答》ｷ(彫）

３０ 

23.1 

8７ 

66.9 

２ 

1５ 

1１ 

8.5 

0 

0 

⑭ 
人数(人）

解答率Cl;）

２７ 

2０８ 

３ 

2.3 

９２ 

7０７ 

７ 

5.4 0８ 



＜物理（高２）＞

1．学習指導計画

2．桔果

〔１〕角０の斜iiiの放下点Ａにある物体に初速度しb(ﾘﾘﾘﾉs）

を与えると、物体は斜面_上を迩助し、Ｂ点まできてか

ら仰びＡの方へ引き返した。物体の質価を'"(kg)、物

体と斜面とのIMIの助まさつ係数を皿とする。

①物体が斜illi上を運動するときのまさつ力の大きさ

は何Ｎか。

’'１…j鰍，’”…‘(3)当風…，以一 Ｐｌ 
Ｉ４ｌｔＭ`"'’５１(似+')…，
（６）（α＋ｌ）m9C0s 

②物体が斜i耐をのぼっていくときの加速度の大きさをα(耐/S）とする。αの値はいくらか。

（１）,（Si"０－匹０３０）（２）,（江sj"８－ｃｏＳ８）（３），（sj"０＋匹COSO）

（４），他sjPTO＋ｍｓ０）

③物体カメＡからＢまでいくまでの時間はいくらか。

１１１.vbl212oi'bl31Wl41譜151半’61苧171鶚'81芋
④ＡBHIの距離を□とＶｏで表わすと、③の(1)～(8)の中のどれになるか。

－２１－ 

Ｌ迦動と力〔33〕

了．物体の述吻

イ．迦動の法11リ

ウ．運動且

2．エネルギー〔20〕

ア．力学的エネルギー

イ．熱と仕Ｊ１リ

ウ．分子運動

3．波動〔26〕

ｱ．円運動、単振動

イ．波動

ｳ．音波

４電界と磁界〔30〕

ｱ．電界

イ．竃iMfと磁界

ｳ．電磁誘導

ｴ．電子、放射能

① ② 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (1) (2) (3) (4) 無解答

人数(人） ３７ ８１ ３ ３ ４ ２ ３７ 3６ ４６ 1０ １ 

解答串膨） 28.5 62.3 2.3 ２３ ３，１ 1５ 28.5 27.7 354 7.7 0.8 

③ ④ 

解答 (1) １ ワ】Ｉ (4) (5) (6) (7) (8) (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) 

人数(人） ２ ５ ８１ 1４ 1２ ４ ８ ４ ４ ６ 1０ ６ ６ １１ 7７ 1０ 

解溶率圀 １５ 3-8 6２３ 1０８ ９２ 3.1 6２ 3.1 ３」 4６ 7.7 4６ ４６ ８５ 592 7.7 



①の解答串をみると、斜Ilii上の物体にはたらく刀について、よく理解できていない者が3ｏｚ以

上いることがわかる。②では、まさつ力の方向についてまちがっている者が55形ほどいることが

わかる。基礎的な問題として、物体を上から卜へすべらす問題にした方がよかったかもしれない。

〔２〕、(kg)の小球Ａを、及さ八ｍ)の糸に結び、糸の端
Ｏ 

は０点で間定する。０点は床より八ｍ)高いところに

あい床の_上で０点の真下に、小球Ｂが世かれている。

はじめ、ＯＡを水平にしておき、手をはなすとＡはＢ

に衝突する。

Ａ
Ｉ
 

Ｉ 

’ 

ノＵ

／Q(lvI） 
⑤ＡがＢに衝突する直liijまでに、Ａの失った位世エ

ネルギーは何Ｊか。

'11噸''１２１２噸'’’31；噸,ノ
(4)，'w’’5'；噸''@

⑥ＡがＢに衝突する直前のＡの速さをl/(両/s)とする。⑥ＡがＢに衝突する面iiiのＡの速さをl/(両/s）とする。１/の価はいくらか。

(1)''1『丁’211'Z77I31厨７１４１厚151十V７７
⑦Ｂの衝hiはＡの半分である。衝突直後のＡの速さをI/'(加/s）とすると、衝突t(後のＢの

速さＶ(腕/s）の値はいくらか。

（１）２zノーＵ’（２）Ｄ－２Ｄ’（３）２Ｄ－２ｐ’（４）２〃＋、’（５）〃＋２D′

（６）２〃＋２〃’

③ＡとＢとの間のはねかえり係数はいくらか。

'11上;lLI21旱131旱’４１芋’51半161台

￣＝可用ｍｍｍｍｍ－＝＝＝■m、
￣輌呵■■■■■■■■■■■丘■Ｆｍｍ
ｍｍ■石ｍｍｍ

一Ⅳ■■、■、■Ⅷ、戸面■盃雪■囮■加配四四mm
回一ｍ咽■■■ロ■■囚■■■■■四四囮囚■■四

回函■■■釦函四四画函

力学的エネルギー保存法則と迦動位保存法llIIの１１Ⅱ題であるが、だいたいよくできている。③の

正答率が非術に怨いが、はねかえり係数の定義をはっきりつかんでいないといえる。

〔３〕なめらかに動くピストンのついた円筒に〃（モル）の

気体が入っている。この気体の定圧モル比然はcb(、ノ
／モルＫ)、大気圧はＰ(ﾉＷ㎡）である。熱の仕Jlj当肚

ノ(〃、/)､気体定数をＲ(ﾉ／モルＫ）とする。中の気

体の圧力を一定に保ったまま、温度を△八Ｋ)だけ上

げた。

！ 
－２２－ 

⑤ ⑥ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (1) (2) (3) (4) (5) 

人数(人） 9０ ２ 1７ ４ １７ ４ 9９ ２ 1０ 1５ 

解答率Cl;） 692 1.5 1３．１ 3.1 13.1 3.1 762 1.5 7.7 1１．５ 

⑦ ③ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) 無解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) 

人数(人） １５ 1１ ７８ １１ １０ ４ １ ３ ４５ 3２ ３１ ４ １５ 

解答率ＧＩ;） 115 8.5 6００ 8.5 7.7 lＬ５ 0８ ２３ 34.6 24.6 238 3.1 11.5 

●巳
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⑨加えた熱駄をＱ(cα/）とする。Ｑの値はいくらか。

''１"C'△７１２１号’3'帯’4'竿
⑩墹力Ⅱした気体の休職を△ｙ(㎡）とする。△Ｖの値はいくらか。

''１鶚’２１旦旦△Ｚ Ｉ３１－１ｌｆｌ二(4)竺些〃 Ｐ 

⑪気体のなした仕事Ｗ(ノ)の値はいくらか。

（１）Ｐ△Ｔ（２）Ｒ△Ｖ（３）ノ"C，△γ（４）ノ"C，△Ｖ

⑫気体の内部エネルギーはいくら増加したか。

（１）ノＱ＋〃（２）ノ０－Ｗ（３）Ｉイノーノ０

全体に成績があまりよくない。

物理Ⅱの内容も含むところがある

ので整理がよくできていないのか

もしれない。特に⑪の正答率が悪

･い゜気体のなした仕躯をそのまま

加えた熱と等しいと考えている者

が多いことがわかる。

關悪聰昭謡瑠

隠呂蓋聰隅隅団

〔４〕（a）図のような波がある。点線の波は

実線の波の０５s後の状態である。

この波の⑬速さ、⑭周期はそれぞれ

何cTMS、何sか。

（1１１（２）２（３）５（４）】Ｏ

（５）1５（６）２０（７）４０（８）８０ 

（９）ｌ００ＵＯ２００ 

（b）汗さと気柱の共鳴を鋤べた。気柱

の及さ/を小しずつ大きくしていく

と、ノーノ,のときに共鴨し、さらに

ノーノ2のときに共鴫した。（/2＞/,）

／八

、ソ
￣ 

←１０(w)-→ 

\ －１－ 
⑮ノーノ2のときの気住の定常波はどのようになっているか。

(１） (ｺノ

(4) 

⑯音さの振動数は〃(H宮)である。音速はいくらか.

-２３－ 

⑨ ⑩ 

解答 (1) (2) (3) (4) 無解答 (1) (2) (3) (4) 

人数(人） 7６ ２２ 1６ ５ １ 1２ 1７ 1９ 8２ 

解答率隠） 58.5 16.9 123 11.5 0.8 9２ 131 14.6 63.1 

⑪ ⑫ 

解答 (1) (2) (3) (4) １１） (2) (3) 無解答

人数(人） ５ ４９ 6０ １６ 3７ 7２ 1８ ３ 

解答率偲） 3.8 37.7 46.2 12.3 28.5 554 138 2.3 



''１〃(ﾑｰﾉ!）’２１；(ﾉ’十ﾉ,）’312"(吃－４）’４１："(12-A）

ｍ 
ｍＰ■■面一

ｍ 

波動の問題は全体に成績がよい。⑭では周期を波災とまちがえた者が多いようだ。

〔５〕金属平[、板Ａ、Ｂがａ（、）はなれておかれて

あり、その竃気容量はＣ（Ｆ）である。右図の回

路で直流迩流の電圧はＶＷ）である。

⑰スイッチＳを閉じると、平ｉｍ板Ａ、Ｂにた

くわえられる電気愚はいくらか。

ｌｌ１ｃｖＩ２１ｃｖ@，3,：，4,；cv： 
’５１÷C2V 
⑱このとき、たくわえられている電拭的エネ

ルギーはいくらか。⑰の(1)～(5)より選べ。

⑲ＡＢ１ＩＩ１の電界の大きさはいくらか。

（１１Ｗ（２）Ｖ/ａ（３）Ｖツ｡（４）Ｖ２ａ

⑳AB1Mlに＋９（Ｃ）の点晒荷をおくとき、点側 らか。AB1Mlに＋９（Ｃ）の点晒荷をおくとき、点電荷の受ける力はいく

,１１９Ｗ，2,Ｗ，３１９V’（Ｉ,；，5,斗
この問題も成縦

はだいたいよいが、

111麺［l身に公式に

あてはめるだけで

出せるという欠点

がある。

闘蕾圏罷踞鵲豐印可■同ﾛ、匝阿団

墨票語鵲謡鵲豐圏圏盟豐圏囲
國

－２４－ 

⑬ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00 

人数(人） ３ ４ ８ 1０７ ２ ５ 0 ０ ０ 

解当率Cl;） 2.3 3.1 5.4 823 1.5 3.8 0８ 0 0.8 ０ 

⑭ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 00） 無解答

人数(人） ３ 8８ ４ ４ ２５ ３ ０ ０ 

解答率Ｃｌ;） 2.3 67.7 3」 3.1 0８ 1９．２ 2.3 ０ ０ 0.8 0８ 

⑮ ⑰ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (1) (2) (3) (4) 

人数(人） ５ ０ ２ 1０ 105 ８ 2５ 1１ ８８ ６ 

解答率(，１５） 3８ 0 Ｌ５ 7.7 80.8 6２ 1９２ 8.5 67.7 4.6 

⑰ ⑱ 

解答 (1) (2) (3) (4) (5) (1) (2) (3) (4) (5) 

人数(人） 113 ２ ３ １１ ５ 1４ ５ 1０３ ３ 

解答率陶 869 L５ ２３ ８５ 0８ 3８ 1０８ 3８ 79.2 ２３ 

⑲ ⑳ 

解答 (1) (2) (3) (4) (1) (2) (3) (4) (5) 無解答

人数(人） 1２ 101 １２ ５ ８ 1２ 1０ ９８ 

解答率降） 9２ 77.7 ９２ 3.8 6２ 9２ 7.7 0.8 75.4 0８ 



〔皿おわりに

.ﾄﾞの哀は、３か年の各学年、各科目の平均点(Ｍ)と標準偏差(Ｓ、)を示したもので、昭和56年

度の高】の学年から中学入試に抽選制を導入している。

＜高１＞＜高２＞

蔑簾
５４，５５，５６年度とテストは同一問題で実施された。しかし、この表をみると、５６年度の高１に

限り抽選制導入による影響はあまり出ていないが、全体として、標準偏差はあまり変化していな

いものの平均点が低下している傾向がどの科目にもみられる。このことから、本校生徒の学力が

低下しつつあると考えられるが、これは我々教師が日々の授業のなかで感じていたものと同じで

ある。新しい生徒の学力に対応した学習指導の方法を確立する必嬰があるが、56年度商１生徒で５２

年度から続けてきた六か年一画カリキュラムが終り、５７年度間ｌ生徒から新カリキュラムが蛤ま

ろので、これに対応して標耶学力テストも抜本的に見直さなければならない。

-２５－ 

年度
物理

Ｍ Ｓ、

生物

Ｍ Ｓ、

５４ 68.妃 21.36 7２３８ 16.43 

５５ 6４５８ 22.59 69.79 15.65 

５６ 62.58 22.40 67.67 15.60 

物理 生物

Ｍ ＳＤ Ｍ ＳＤ 

５４ 72.98 16.06 66.25 14.95 

５５ 67.45 15.27 ６１．０２ 1６２７ 

5６ 7０７６ 16.10 62.21 1６５８ 



奈良女子大学文学部附瓜
中.高等学校研究i透團節23災
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中学校入学試験における理科実技検査の報告

加藤禎孝・中道貞子・林良樹

藤川宣雄・藤田周子・屋舗増弘

(1)はじめに

本附属中学校入学者に対する選抜方法の一部として、理科で実技を伴う入学検査を昭和47年度

よりとり入れている。これは、本附属中学校卒業生を全員、附属間等学校に受け入れるための１

つの方策として、知育偏重にならぬよう入学検査に実技検査を加える試みとしてなされた。教科

では、体育、音楽、理科が実技検査を行い、理科にあたっては、昭和47年度、４８年度、４９年度、

５１年度、５２年度、５４年度、５６年度の７回実施して来たので、そのとり組みと結果について若干の

考察を加え報告したい。

通常の理科教育の評価場面に於ても具体物を使っての評価を行うことは物理的な条件などもあ

って実施し難いものである。今回の報告は中学校入学検査という特別な環境下での実施結果では

あるが、ペーパーテストに何か満足し難いものを感じて、それが何であるかは明砿には説明し得

ないが、ペーパーテストにない面を求めてあえて実施したものである。

（１）理科実技検査のねらい
＊ 

ペーパーテストでI土狽りり難い能力……例えば①器具やjui具を用いて、具体的な操作を通し

て問題を解決する能力。②卵物や現象など爽物に結びついた役立つ知識を持っているかどう

か。③雑木になる知識をもとにして、仮挽をたて、問題を解決する筋道をたてて、それを実

行していく能力、などを器具、道具を与えたり、実物や現象を観察させたりすることによって、

これらの能力を調べることができるのではないか。

このような考えに基き、選抜を目的とした入学検交という特別な条件下であることも考廻し

つつ小学校課程で培われた理科的な能力をペーパーテストだけによらずに、巾広<みてゆこう

と試みられたのが、理科の実技検査である。

（２）実施にあたっての物理的条件

実技検査問題を作成するにあたって、受検人数、他の実技検盃（例えば体育・斉楽など）と

の時間配分の問題、実施するにあたっての公正さを維持する問題、実技検査を担当できるスタ

ッフの問題など顧々解決せねばならぬことが数多くあり、検討を加えた結果

①受検生を20～25名を１４１位として行う。②検査に使用する時間は約20分間程度とする。

③受検生が互いに他人の助作が見えても解答できぬよう間脳を作る。

などを柱にして問題の作成にあたった。

いずれの場合も、実技検斑実施の決定から入学検査当日まで（通常２か月間）の限られた時

間内にアイデアを出し、方法を煮つめ、具体的な材料を組み｣zげ、実技検査ＩＭＩ題として仕上げ

るには、非常な労力を婆する。

＊ペーパーテスト……具体的な物、道具、映像などを用いずに、質問紙怯によるテスレをここではペーパ

ーテストと呼ぶことにする。これに対し、具体的な耶物、道具を川いるテストを実技検従と呼ぶ。

－２６－ 



(3)実施の状況

①ペーパーテストは１教室単位の人数（40～50名）で行われ、これをｌグループとして、他

の実技検恋（体育や音楽など）との時間を組み合せローティションを組む。理科は２教室（実

験室）を同時に使用し、４０～50名の１グループを２つの班に２分して行う。（全受検生を行う

のに入学検査２日の内の半日をこれにあてる。）１つの教室内では、説明や注意率項は予め、

テープレコーダーに録音しておき、これを用いて行う。使用した器具、道具、材料は１回ごと

に新しく用意したものと交換して行う。

受検生

実技検査教室

器具の動作のチェック

〔Ⅱ〕実施した間皿とその分析

＜昭和47年度＞

ｌ問皿

ふんどう

机の上に分飼（iRさはちょうど301）、ものさし、スタンドにとりつけたばね、砂のIｺﾞいった

びんがあります。これらを使って実験し、その結果から下の問いに答えなさい。

(1)３０１の分銅をばねにつるしたとき、ばねは何ｍのび

ましたか。

(2)ばねののび方から、砂のはいったびんのｉＨさは、何

'か求めなさい。

－２７－ 



2．出題の意図

ばねは引く力に比例して伸びることは既習頭頂であるので、つるまきばねを与えて、おもり

をつるしたときのばねの伸びを測る為の器具を正しく使用する能力や、測定を正確に行う能力

をみるとともに、既習の知識を応用する方法とそれを具体的な問題解決に用いる能力を調べよ

うとした。

3．解答の分析

短時日にバラツキの少ないつるまきばねを用意することが困難で、この場合にはあまり良い

品物ではないが、力学実験用として市販されているものを用いたが、製品個々にばね定数やま

き数の不一致などが当初予想していた以上にバラツキがあって、初期の意図が達成されたとは

言えない。

(1)の正答としては６～10国と充分に巾を持たせた為、１２)についても正答の巾を619～769と

広くとらざるを得なかった。その割には、(2)の正答率はよくない。特に女子では(1)が正答な

のに(2)ができないという傾向が強い。

この実技検査では、(1)の測定値を利用して「ばねの伸びは外力に比例する。」ことを用い、

未知重litを求める訳だが、誤答の中に(1)の解答と(2)の解答との関連については一定の傾向性が

認められないので、(1)の結果から(2)の答に到違するには「比例式を用いて計算する能力」の大

小が関連しているらしい。

総じて、初めての実技検交であったので、実技検査を計画・実施する側のノウ・ハウの蓄硫

がなかったのが、当初の目的を満足し得す、効果を激減している。

正答および正答率

4．実技検査の成績とペーパーテストの成績の関連

この年度のペーパーテストの内容は、月のAI､え

方に関する問題、２つのhiの関係を表すグラフの

問題、顕微鏡による極々の械物の観察、電池を用

■ 

鍵

いたブラックボックスなどの問題が出されているが、２つの成紬の間の関迎をみると、下表の

如き分布を示し、分割表によるＺ２検定に於ても相関があるとは誘えない。

…ペーパーテストの得点と実技検査樽点の散布図および実技検iiIfとペーパーテストのｚ２検定の分割表に

は本附凪小学校からの受験生を除いたデーターを川いた。

*幹黒ﾒU･kD面菰は人数を表わしている。

*呵牢両柚に得点の数値を入れていないのは、入試の点散を公表していないためである。

－２８－ 

問題 正答 男子(鬼） 女子(鬼） 全体(鯵）

問1 ８土２ｍ 9３７ 88.8 9Ｌ４ 

問２ 61～7６１ 57.6 50.0 54.3 

男子(人） 女子(人)’|合計(人）
受検者数 177 162 339 
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ペーパーテストの得点…＊ペーパーテストの得点

実技検査とペーパーテストの分割表*＊
＜男子＞＜女子＞

Z2(2)＝5.096＜5.991＝Ｚ20.05 Z2(2)＝1.637＜5991＝Z20O5 

く昭和48年度＞

１．間題

机の上の岩石を観察して.次の問いの答えを｢￣￣．の巾へ衝き入れなさい。二二］］〕

(1)この滑石は．何超類の、つぷ′からでき

ていますか、

(2)閲馴の連う、つぶ゛のばかで、もっとも

やわらかいのは、何色の、つぷｐですか、

(3)この岩石の名は．次のうちどれですか〃

あんざんf；よう岩火成岩れき岩
ｂも、

たいせきﾋﾟｻざ浩げんぷＶｌざよう灰岩

I4Iこの魁石は、右の図の記号で示した郎分

のうち、どこで固まってできたものですか。

(5)図中の①の岩石が冷えて固まるまえは．

船くてどろどろした状態でした。この状態

のものを何といいますか、

－２９－ 

ぺ－’守－－

上 中 下
計

実技
上

下

1１ 

８ 

3０ 

1９ 

2７ 

3９ 

6８ 

6６ 

計 1９ 4９ 6６ 134 

ぺ－ノマ－

上 中 ド
計

実技
上

ド

2７ 

1２ 

羽

2４ 

2８ 

2】

8８ 

5７ 

計 3９ 5７ 4９ 145 



瀧
輔

これは、「カコウ岩はウンモ・チョウ石

セキエイの３種類の鉱物からなる。」と

記憶しており、実物をよく見ないで頭の

中だけで審えてしまうからであろう。

(2)嵩ｲ丁中のウンモが少し小さかったので、

クギで傷をつけて調べるのが少しむずか

しいと考えられるが、正容率は良かった。

実際にウンモを触った縄験のある者が多

かったと思われる。

(3)カコウ渚という解答がないのでむずか

しかったようである。アンザン岩という

誤答が23％もあったのは、授業でよく名前が出てくるからであろう。

（４）③の正審284形よりも、という誤答の刀が328＄と多かった。これは、lll1題が高度すぎて

問題の意味が理解できなかった者が多かったこと、○の[氾号が右下で見にくかったこと、こ

の二つに原因があると瀞えられる。

（５）単純な知識問題であるので、正答率が非常に良かった。

4．実技撞査の成績とペーパーテストの成績の関連

この年度の実技検査は、岩石の問題であるのに対し、ペーパーテストは凸レンズの像、ショ

ウジョウバエ、輪軸の問麺で、実技検査、ペーパーテストの出題範囲は互いに1K襖していない。

実技テストの得点とペーパーテストの得点の敬布図は、男女共に弱い正の相UUがありそうな分

布を示している。しかし、ｚ２検定によると、分割表に示されているように両者には男女共有

意な関述があるとはいえない。

－３０－ 

問題 正雰 男子(影） 女子(影） 全休(鮨）

(1) ４ 64.9 71.3 68.0 

(2) 鵬 7９ ３ 7５ 0 7７ ２ 

(3) 火jjuﾉﾄ 5６ ３ 5３ ０ 鋤 ７ 

(4) エ 2９ ３ 2７ ４ 2８ ４ 

(5) ﾏｸﾞﾏ 9０８ 93.9 923 

ﾘ)子(人） 女子(人） 合計(人）

受検者数 174 164 338 
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ペーパーテストの得点ペーパーテストの得点

実技検査とペーパーテストの分割表

く男子＞＜女子＞

内＝■￣￣ⅢⅢ
￣=￣■Ⅲ■Ⅲ 

田一■、■■■、
田■■■団■■■Ⅲ

Z2(4)＝3.82＜9.49＝Ｚ２ｑＯ５ r2(4)＝8.39＜９４９＝Ｚ20.05 

＜昭和49年度＞

１．問題

－３１－ 

ぺ－'゛－

上 中 ド
計

実技
上

中

下

1３ 

1７ 

８ 

3４ 

2６ 

１６ 

９ 

1６ 

５ 

5６ 

5９ 

2９ 

計 3８ 7６ 3０ 144 

ぺ－ノマ－

｣： 中 下
計

実技
上

中

下

2６ 

2２ 

７ 

2６ 

1４ 

1６ 

５ 

７ 

７ 

5７ 

4３ 

3０ 

計 5５ 5６ 1９ 130 



筐（３）この比に IくどいようIくっし、（いき-Ｉが．ユレレ’しいとノつ趣zA｢もPざい.

⑪９HｑＩＰＰＰ D9vWfPc 

Ｖ吟
四Ｆ

垂ｉＵ３ｍで
『]■且:

⑥ＩＬ 

ａｎエコ

⑦①⑥①①⑰ 

(4)／っ。産UjEの｡《鮒,`と机(丁か.二Lいいとノ趣かいい．
０ｓ 

⑦ェの'３ぅがぅ'掴１%さく．①下。'』う"w､'知ゴペ．
⑦どの妃b一度'くさく、 ③藍四kぺぃ汁.',〈饗,〈いいへ．
（５）二のにとlぢＷつくソのたこ／つ型p･匙Ｓい・

⑦フパ箙①ホウゼゾ〃 ⑦イネ

④ナズナ ①ﾋニヤソゾス⑦ヘトイ

2．出題の意図

アブラナの花のつくりについては、小学校３年生

で学習している。(1)、(2)の問魍では、ものをしっか

りと観察することができるか、特徴をつかんで喪型

することができるかを知ろうとした。'３１茎への花の

つき方、(4)花のさく順序を問う問題では、日頃気を

つけて花をみているかどうかを知ろうとした。(5)ア

ブラナと同じつくりの花を問う問題では、身近かに

ある花のつくりの特徴を正しくとらえているかどう

かを知ろうとした。

3．解答の分析

''三答および正梓率

、皿印■m■画
一序■、回

（1)は、正答者670＄のほかに、部分点を与え

た者１９５％となっている。減点の対象となった

点は、おしべの数が/ful〈砿であったり、不lﾘＩｍｆ

であった点がほとんどで、この問題のねらいで

ある「ものをよく見る、特徴をつかんで表現できる能力」が不充分なことが原因と考えられる。

（なお、アブラナの花は、１つ１つ完全な花であることをチェックして検森に用いた。）娯拝

－３２－ 

問題 正答 男子(形） 女子(形） 全体(先）

(1) (図！） 69」 650 67.0 

(2) (図２） 3４ 29.5 31.8 

(3) イ 1Ｃ 0 105 10-2 

(4) イ 岡 ６ 6０５ 57.0 

(5) エ 記 ２ 482 43.2 

男子(人） 女子(人） 合計(人）

受検者数 220 220 440 



４】390％は、横やななめ」:からスケッチしていて、問題の指示に従っていない。

（2)は、正答者318％のほかに、部分点を与えた者22.3％となっている。減点の対象となった

点は、ほとんどがみつせんがないことだった。誤答者中299＄は、柚から見た花全体をスケプ

チし、３２３＄は、おしべ・めしべのスケッチをしている。子房・みつせんのスケッチは(1)に比

べ、特徴をつかんで表現することはやさしいにもかかわらず、正答率が低い。これは「子房」

「みつせん」の理解がイ充分なことや、問題をよく読んでいないことが大きな原因と考えられる。

（3)は、正答率が非常に低く、全受検者の502％が「ア」を選んでいた。花の集まりの韮への

つき方がアに似ていることから間違ったと思われる。「１つの花」の概念がむずかしかったの

だろうか。「花を注意深く観察する」習憤のないことも原因と考えられる。

（4)は、全受検者の30.5＄が「ア」を選んでいた。(3)同様の原因が考えられる。

（５１は、「イ」を選んだ者20.5影、「オ」を選んだ者143形である。正答であるナズナを知ら

ないために正答＊が低いのか、どんな花であるか知ってはいるが、その特徴を正しくとらえら

れていないために正零斗(が低いのかはわからない。しかし、選技肢にあげたナズナ以外の花は、

いずれも小学校でよく取り扱うものであり、受検者も知っていると想われるので、花のつくりの特

徴をとらえる能力に欠けていることが、正答錨を低くする原因と考えてよいのではないだろうか。

4．実技検査の成績とペーパーテストの成績の関連

散布表および分割表を見てみると、実技検盃の成績とペーパーテストの成績の間には、相関

があるとはいえない。この年のペーパーテストの１１１１題は、おもりによるゴムののび．つりあい

のIHI組、太陽・地球・月の位i11関係の問題、小間（化学分野３問、生物分野２問）であっ

て、実技検査の出題範囲とは蚊なっていない。

男子

・・・。。●●●●

●●●●●●● ● 

●●・●●・●●Ｃ

ｅ●。。●●。●●。

・・。●･●・●・●●●。● 

●●。●●●●●●

・・・・・・●。●●｡。● 

e●● ●●●● 

実
技
検
迩
の
得
点

実
技
検
盃
の
得
点

ペーパーテストの得点ペーパーテストの得点

く男子＞実技検査とペーパーテストの分割表く女子＞

鴎謡詔謡謡 四一一■￣…
四一…￣￣

■■ 

r2(4)＝8.197＜9.488＝ｒ20.05 Z2(4)＝９０７９＜9.488＝ｒ２ＵＯ５ 
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計
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耐

3３ 
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銘

2９ 
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2２ 

2７ 

1８ 

1３ 

2】

1３ 

7３ 

7７ 

4１ 
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＜昭和51年度＞

1問題

6のさし,208のお‘ソ,錨,芋<のｾﾞﾑﾜ'ルフ？
二八らＥ使って便験し，その結果がら下の眼Ｃｌに啓之

机の上に．スタンド，スタンドにとりつ'ナたくざ．

この検査用紙と同百の面糟IoOcwfの総ｳ(あります.

､しぎ、．

(1)磁石のおt'ごIｴｲ可？です小． □正に》》□
(2)ゼムヮリ･ソア１画のおt,ざIさ，>Xの中のご爪'二品も辿汕ですが．

⑦ｏ､19①ｏ８９Ｏ１５８①２２？⑦２９９ 

(3)正方舵の紙1枚のおt'さば，次の中のど爪'二段も血０１です力1.

⑦Ｑ'９①0句、’2；①ルヤ①２?

ＣＤこの枚宜用紙１枚のおもさ'よ，次の中のごＫに最t'近ｍですが.
ただし,この紙E打つにリ，油Ｉｆに'ル冗過あ'ﾅたり，破ったり

して'まい'十きせ/U・

⑦１，①３８⑥６０①‐１０３①応？

2．出題の意図

おもさの測定の問題である。

（1)はおもさのわかっているおもりとものさしを

用いてつりあいの条件より、おもさのわからない

物体のおもさを求めさせる。

(2)では、ゼムクリップ１個のおもさを求めるの

だが、(1)と同じ方怯では測定しにくいので、多く

のゼムクリップ（20個）の全体のおもさを測り、

それをクリップの数で割って求めさせようとした。

磁石を用いたのはクリップをひつつけるためであ

ったが、磁石を用いないで、クリップを鎖状につ

ないで測定した者も多い。

(3)の紙1枚のおもさは、１２１よりゼムクリップ１１

｡L･.･Yも・・・･

ﾛﾛﾆﾆｰｰＬ二一

(3)の紙1枚のおもさは、１２１よりゼムクリップ１個のおもさがわかるので、これ１個とつりあ

わせて求めることができる。

(4)の検査用紙のおもさは、(3)で正方形の紙1枚のおもさがわかれば、Ilii概を求めて比例叶算

によって求められる。そのために、正方形の紙は検査用紙と同じものを用い、面稿を出すため

に、ものさしを用意した。しかし、この方法を利用せず、(3)と同じ方法で測定した者も多い。

3．解答の分析

(1)から(4)へ進むにつれて正答率が下ってきているが、問題がしだいにむずかしくなへている

というより、時間的なものと考えられる。正容＊がだいたい70％程度なので、問題の難易につ

いては適当だったと思う。１１)については正解に巾をもたせた。

－３４－ 

(1) 



正答および正答率

￣麺■■￣■＝
、￣￣Ｆ■￣咀
－－Ｆ一一■

－－■ 

4．実技検査の成績とペーパーテストの成績の関連

この年のペーパーテストの問題は、電流、レモンについて、地肘のでき方、光合成と呼吸、

森林の助植物の内容であった。下の表をみると、男子については、相関があり、女子について

は相関があるとはいえないことがわかった。

.・・・●●￣￣￣・・ 。・・・・●●●･￣・●．

女子男子

●●。。●●●●●●・●●ＤＣ ｏ●●・●●●●●●●●●。。

実
技
検
査
の
得
点

実
技
検
盃
の
得
点

●・・・｡●●●●●●。。 。●●・●●・●・●●●●●●・・

●・●●●●●●・●・・ ｡●●●●●●●●●●●●●● 

●白●｡●●●●● ●●●●●●Ｕ● 

ペーパーテストの得点 ペーパーテストの得点

実技テストとペーパーテストの分割表

＜男子＞ ＜女子＞

皿囮
臼一■Ⅲ￣囚
田一■、■■■■

四m￣囮■西
一=￣■Ⅲ皿団

、

r2(4)＝13950＞９４８８＝JY2005 Z2(4)＝9.2弧く9.488＝ｒ2００５

-３５－ 

ＨＩ湖 答 ﾘｊｆ（形） 女子(鬼） 全体（形）

(1) 48～5２１ 87.7 762 82.3 

(2) イ 74.7 74.6 74.6 

(3) イ 71.9 71.5 71.7 

(4) イ 5９６ 6３５ 61.4 

ｿ）二J２（人） 女子（人） 合計（人）

受検者数 292 260 552 
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＜昭和52年度＞

１．問題

:|)ﾋﾟﾝｾ"'卜を使って健H〔をむきつぎにていIqいにはし,さぞ､

ざ'十日にそって２つI剃り．払佳rJI玉うについてスケヅサＬｵﾕさⅢ．

(2)右下の図は'しし或長Ｌたこの植物巴スケッチしたものです．図中⑦～

＠の節命エ（１）のスケヅ＋でIよど二に相当しますハスケソチの中'二

⑦~・の記号を矢印で爪Ｌて塔えば(Tい、

(3)粒子にでんＡＭ,p『あるO､どうかＥ調べ危い．

①スポイトのついだぱんの才の蕊品,まてん(《んE調べる危めのもの
です．この掌品は何ですが．

②どの恒ﾁの中で,最もでhlM,Ⅸやく,弧くまれている節分,Ｚどこ
ですｵ､.この鰯を用いて鋪ｳ､め，滞の節分のzHi鐇志７３しすい．

（４）⑦へ⑦の5つのtﾙ(ﾉに入っている種子のうち，子箪肌，まいでるもの

迄還祓,その妃雛箸さ虹さい．灯行漣ﾁﾊ入っ佗びんはあ,ナマはい,ナ
ません．

ド
鐘

２出題の意図

種子のつくりの理解と頭物を正確に観察する能力をためすのが主なねらいである。稲子には

根、茎、葉になる部分があり、それらがどのように発達して行くかを理解しているかどうかを

ためすのが〔2〕、さらに〔3）の①はヨウ紫液を用いて、デンプンの検出が可能であることを知

っているかどうか、②ではスポイト操作が行えることと、実験結果に基づいて小物を正しく判

断し処理する能力をためす問趣である。〔4〕は植物の種子を観察し、分類の知識をためすのが

ねらいである。

3．解答の分析

〔】〕はIiH子のつくりを観察し、スケッチする問題であるが全体としては825影の正答率を示

している。不完全なもので目立つのは、子葉は描けているが、将来根、葉になる部分がスケッ

チされていなかったことである。〔2〕では･チ葉の部分の正答率は男子77.5＄、女子86.1＄で比

較的よく理解されているが、根や葉になる部分がわからないためと考えられる誤答が多い。誤

答の中で男子50％、女子57.1％が前記のＨ１1曲である。〔3〕の①は正答率が男子94形、女子964

形と最も商い。理由は、知識問題であったことと、小学校でよく利用されている薬品であると

いうことであろう。誤答の中にはＢＴＢ液、ＢＣＧ液、フェノール液等がみられた。②は〔2〕

との関連問題であるが既知の知識から短絡して考えてまちがえたと思われる例と問題文を十分

読まなくて誤答したものがかなりありそうだ。誤答中、６４％が胚乳と答えている。この結果か

ら判断する限り、知識に頼っていて、実験総果から判断していないのではないかと.思われる。

〔4〕は図ｌに示す５種類の稲子（アブラナ、ダイズ、マツ、イネ、ヒマワリ）の中から子葉が

1枚のものを選ぶ分類の問題。実物をよく観察していないか、知識が不確実であるために誤っ

たとみられる。男子37％、女子33.6形が正解と他の１つを選択している。正解以外を選んだも

－３６－ 

(1) 

(ｚ〕

(3) 
① 

｡ 

〔+〕



のlBf322妬、女子56.7％であった。
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三》設咄トー堂對呼びや』・屯

図３

図２

４．実技検査の成績とペーパーテストの成Iniの関連

今年度のペーパーテストの内容は次のとおりである。。風jliの問題。祷液の識別に関する

問題・身のまわりのいろいろな助物の観察の問題・太陽の動きと影のでき方の問題、実技

検査の内容が－部知識問題を含むために、ｚ２検定を行った結果、男女共に実技とペーパーテ

スト両者の間には相関があるらしいと目えそうであるｃとくに女子にその傾向がみられる。

●●●・●●●●●●●ロ・

女子
●■●０ 

．．．．●・●･●･●・●・●・・・

●●●●● ● 
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点

実
技
検
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の
得
点

ペーパーテストの得点ペーパーテストの得点

－３７－ 

１Ｍ｝題 正溶 男子(鬼） 女子(形） 全体(鯵）

〔１〕 図３ 850 80.5 8２７ 

〔2〕 図３ 36.7 5７ ５ 4７ ２ 

〔3〕① ヨウ紫液 9k1.0 9６ ４ 9６ ２ 

② 子葉 32.1 4１ 0 3６ ５ 

(4〕 ｡ 3８２ 46 ８ 4２ ５ 

男子(人） 女ｆ(人） 全体(人）

受検者数 259 296 525 



実技検査とペーパーテストの分割表

＜男子＞ ＜女子＞

Ｆ■口一
回Ⅲ、、■■■
回■■■■mm
-■￣ 

Ⅲ囮■■■四
回…団…￣■
団■■■囮mm
T■■ 

Z2(4)＝53.716＞９４８８＝ｒ20.05 r2(4)＝9.770＞９４８８＝Ｚ20.05 

＜昭和54年度＞

１．問題

〔,〕４本のｗＡ,８．C､Qの中に1ｔ⑦うすい堪醜①うすい木醜化ナト’ウムネ駒。米，
＠ｆｔ焔木。)いずrlかが．Iiいつ了い正す．Ａ～、に1ｔモＫｒ'Ｌとのjq伜がIiいっているか鋼べ．
〒｡)没'二記号で吝竺なとい．ただし液体Ii4G対に《いてl』いＩﾔエゼル

〔2〕つぎ0）（１）へ（６）の問いに適しているＭ)が(1)。)⑦へ①0)中'二aWllrfの鏑tkI1rllr

X区各２ｔとい．

（１）セヅヵイ后のがけ６２人Ⅲｂと、負仲２発位すうも、．

（２）織乱にＭ(て舟つbb殉と、立埼体の鰍のでてくるも｡，
（３）二酌化191】ﾋﾋ鍵二℃と白く'二為Ⅶ)．

（＋）二醗化マンヴンヒ加える上、酌悲2裾伍す６ｔの．

(5)灘2Ｍ'ろと気体t粒寸jhM)．
（６）℃;A2I1Zん〔ibどJtいⅧ)．

－３８－ 

ぺ－ノマ－

上 中 下
計

実技
上

中

下

６１ 

2０ 

５ 

5６ 

4３ 

1７ 

1６ 

1４ 

2９ 

123 

7７ 

5１ 

計 8６ 116 5９ 261 

ぺ－ノモ一

｣： 中 Ｆ 
計

実技
上

中

下

4７ 

4２ 

】４

4５ 

3０ 

２２ 

７ 

11 

】0

9９ 

8３ 

4６ 

計 1０３ 9７ 2２ 228 

Ａ Ｂ Ｃ 、

（１） (２） (３） (４） (５） (６） 



2．出題の窓図

〔１〕は、目に見えない液体の性質をリトマス紙や、浮き秤りの浮き沈みによって知り、それ

を用いて液体を識別する能力を知る実技問題。〔2〕は種々の液体の性質がどの程度理解されて

いるかを知る知識問題である。

3．解答の分析

正答および正答準 〔Ｉ〕について

①全体で57％の生徒が満点をとっている。

男子に比べ女ｆはやや劣る。０点の者は男子

1名、女子９名である。

②塩酸は儀性、水酸化ナトリウムはアルカリ

性をそれぞれ示し、それを調べる手段として

リトマス紙を用いることは、ほとんどの生徒

が知っているようだ。１０影の生徒はリトマス

紙の変色を破性とアルカリ性の思い違いをし

たと思われる。リトマス紙を使う段階に到っ

ていないのは２名にすぎない。

③水と食塩水の識別に浮き秤りを用いる段階

で、正答率は落ちる。なぜ、浮き秤りが与え

られているのか意味のわかっていない生徒も

いるようだ。

④この1111題の場合、１つ間違えば必ずもう１つ間違うことになり、ＡＢＣＤのうち３つだけ

について、それぞれ何であるかを答えさせれば十分である。その点を考愈すべきであった。

〔Ⅱ〕について

これらの問題は実際に実験していなくても、書物からその知識は十分得られ解答できるも

のである。菰実、商い正雰率を示している。(5)の解答として水酸化ナトリウム水溶液をあげ

た者が34＄いたが、本当に知っていて答えたのか。（小学校では学習していない）アルミニ

ウムと亜鉛を考え連いして答えたのかはわからない。問題としては不適当であった。

4．実技検査の成績とペーパーテストの成績の関迎

男子
●●c● 

●●●●●●● 

●●●●● 

● 

●。●●･

●● 

●●巳●

実
技
検
査
の
得
点

実
技
検
査
の
得
点

●
●
 

ＯＧ 

●●● 

●● 

● 

●● 

● 

ペーパーテストの得点 ペーパーテストの得点

－３９－ 

問題 答 男子(形） 女子(形） |全体(殆）
(1)Ａ ア 88.6 85.3 ’８６９ 

Ｂ エ 7２１ 5６ ６ ｜図 ３ 

Ｃ ウ 7２ 5６ ６ ’６４ ３ 
， イ 8９ ３ 8３ ９ ’８６ ６ 

〔Ⅱ〕(1) ア 6２ ９ ６１ ５ ’６２ ２ 
(2) エ 9Ｃ ０ 別 ６ ’８７ ３ 
(3) × 7５ ７ 8８ ’８２３ 
(4) × 7１ ４ 5８０ ｜“７ 
(5) 
アまたはイ
アとイ

6９ ３ 6０８ 65.0 

(6) ウ 6６ ４ 65.7 ’661 

男子(人） 女子(人） 合計(人）

受検者数 140 143 283 



前のグラフのデーターは、実験を伴わない、いわゆる知識問題である〔u〕の得点も実技の得

点の中に含まれている。グラフからみたところ関連らしきものは見あたらない。しかし〔Ⅱ〕を

含めた得点とペーパーテストの得点の相関を求めたところ、卿子Ｚ２(4)＝lL243＞9488＝Z20o5

女子Ｘ214)＝22.120＞9488＝Ｚ２ｑＯ５となり、共に〃相関がある。”ということになった。そ

こで〔,〕の得点とペーパーテストの得点とのｈｌｌＩＵを調べたところ、下表のような結果となった。

なお、この年のペーパーテストの内容は電流と刀のつりあいの問題、人の体のつくりとその働

きの問題である。

典技検査とペーパーテストの分割表

く男子＞＜女子＞

團回一回団回
Ⅲ、、

z2(2)＝3856＜5991＝ｚ20.05 z2(2)＝6149＞5.991＝ｚ２ｏｏ５ 

＜昭和56年度＞

１．問題

机の上,(ＲｉＡ電池旦駒…“,‘…bwjlLfill/つずつ風いて綴り』す.円jil1の中辰'エ
電線,9k坪》,机､ェ'<あわのと同じ』扮篭琢吠flUrｵし/うす゛7入罰了いｄす，円筒仇才ｌａＴの回例よう'て
,【Jっていて，」胡砿琢と倦騨I`njlhI:っ､､zwbmいゑつなが（いヨ丁・ニ小ウ２１千】､$て斑験し･次の問
い,《答tなさい．Iｴ1釣の小ｋｔＪｉ１ＴＴｌ３いITdせん.

Ｃ 、

Ａ 8 

（この1.1（Iユム的亀）W<,電緋鍵琢いがい(あ１３上人'･）

しＩ〕；xの(1)～(4)、答ヒヒ⑦－，Ｊ１逓ｃｒｎ３い、（：ｔ１ユノつzIaがごリコ社A,.）
⑦ＡのねじとＢ仇ね『のIHI①ＡのjnUとｃのれじの脚＠Ａの汎ｒＥＤｎⅡaDのH１

・ＯＢのねｒｚＣｎ１Ｉｕ[、１５１①ＢのｍＤｚＤｍ魚｢の町①Ｃ'MOUと、ｎねＷ，風．
（ﾉ）いつも笹乳GhP巍加もの１３．てこ（・すが．

（z）中の4kｿｲﾋﾞﾋ動かすことによって‘壇;Ｗ嘘１１(腕`Ｉｊｊｔｊｌしなげつ杙リマｂのｌａて゛こですが．
（ョ）中の』打電球がつｎが．（､'ｂい[よ．どくでＴが．

（４）篭牒rI派.つ駈りくっていｂの1Ｊ，でこて~ＴＩｊ､．

`Ｗ;抑露:蝋鯏芝:剛K>,１１蝋』｡蝿.Eミニ}…
測又や１↑４Ｋよってヤがパミミヒ３ｔな§い。

－４０－ 

ぺ－ノマ－

上 中 下
計

実
技
〔I〕

上

下

1６ 

９ 

2４ 

2３ 

1７ 

2６ 

5７ 

5８ 

計 2５ 4７ 4３ 115 

ぺ一'守－

上 中 下
計

実技、
上

下

2６ 

11 

3２ 

10 

1７ 

1７ 

7５ 

3８ 

計 3７ 4２ 3４ 113 



,叉の丈の[百に入ｵしわ鼠“い値ＥｆＩＩ[fⅦ(ｎ番2のウんより唾Ｚｒ砥きい．

『鍍鎌の血栓,ﾕﾛｧ、jﾊﾞｪﾏ･`画I'４下(・JIb.」

の“ eＤＺＯ の‘

の０

2．出題の意図

中を見せず、外からの英験操作だけで中の様

子を知るという、いわゆるブラックボックスの

問題である。中の配線をかかせるのは採点に時

間がかかるので、選択技をもうけた。

線が切れているか、つながっているかは、豆

電球と電池をつないで知ることができる。豆電

球の明るさのちがいより、導線だけでつながっ

ているか、もう１つの豆電球でつながっている

かがわかる。

円筒を助かすことによって、鉄球がスイッチの役をしていることがわかる。鉄球はねじの頭

でひっかかるので、その大きさを、円筒の外径と外に出ているねじの長さを測ることによって

計算し、みつもることができる。

3．解答の分析

正答および正雰率

全体にみて正答率がよくない。(3)～(6)では

正答率が30形程度であるのは、時間不足と考

えられる。(2)の力が非常に成織が悪い。これ

はＣと、が「直接にはつながっていない」と

判断したためだろう。

4．実技検査の成績とペーパーテストの成績の関連

この年のペーパーテストは、地層のでき方と身近な自然現象に関する問題であった。男女と

も、相関関係があるとはいえない。

－４１－ 

(5)の答と ⑦ひ.＄`“のAOC,"Ｉ⑦ｚｏ…ejayc"$

（６）の答ｔ ⑦０．７〃〃ｏｚＷ…⑦２．７…ｅａ掌…

問題 正答 男子(彫） 女竺ｒ(形） |全体(影）

(1) 

ア

イ

エ

80.4 

736 

64.9 

67.1 

4８ ６ 

判 ５ 

’７３８ 
’６１ ２ 

｜別 ８ 

(2) 

ウ

オ

力

66.9 

72.3 

223 

4１ 

5６ 

1５ 

８ 

２ 

８ 

｜別
ｌ則
’’９ 

４ 

３ 

０ 

(3) イ 446 2４ ０ Ｉ別 ４ 

(4) ア 、５０７ 2２ ６ ’３６ ７ 
(5) ウ 4２６ 2６ ７ ’３４ ７ 

(6) イ 42.6 3３ ６ ’３８」

男子(人） 女子(人） |合計(人）
受検者名 Ｍ８ 146 ’２９４ 



男子 女子.

● ● 

●●●● 

●。●●● 

● ●●●●● 

｡●●●。ｏ

●●●・・

● ･●●●● 

。●●●●

● 

●●●● 

●●●●●ｃ 

●●●●●｡ 

●●●●●●● 

・・●●・・

●。●●●

●●●●□ 

●● 

実
技
検
査
の
得
点

実
技
検
盃
の
得
点

ペーパーテストの御点 ペーパーテストの得点

実技検交とペーパーテストの分割表

＜男子＞ ＜女子＞

ｚ２＝367＜5.”１＝ｒ２ｑｏ５ ｒ２＝4.095＜5991＝Z20O5 

皿］入学後の成績と入学検査の成績の関連について

入学検充の実技およびペーパーテストの成績と入学後の中学３年間の理科の成縦に有意な関迦

がみられるかどうか、５１年度、５２年度の入学生についてＺ２検定を行った。この二つの年度を選

んだ理由は、比較的新しくて中学３年間の成績の資料がそろっていることと、実技検査の内容が

５１年度は第一分野的、５２年度は第二分野的で二つの分野で成綱の関連に違いがあるかもしれないと

考えたからである。なお、入学後の成績は中学３年間の各学年の理科の５段階評定を使用した。

分割表は、実技およびペーパーテストの成絞と中学３年間の各学年の理科の成績についてそれぞ

れ男女別に作製し、有意なIjUiluのみられるものについては相関係数ｒを示した。

－４２－ 

ぺ－ノ守－

上 「
計

実技
上

中

下

２０ 

3２ 

1３ 

８ 

3２ 

１１ 

2８ 

6４ 

2４ 

計 6５ 5１ １１６ 

ぺ－ノマ_

上 「
計

実技
｣： 

中

下

2４ 

1２ 

1５ 

２０ 

2４ 

2４ 

4４ 

3６ 

3９ 

計 ５１ 6８ 1１９ 



＜51年度＞

男 子

『
‐
－
－
－
－
－
－
－
４
－
－
－
－
－
－
－
１

両←中一

r2(2)＝466＜5.99＝r2oo5 z2(1)＝613＞3.84＝jr2qo5 
7＝0.472 

Z2(2)＝4.76＜5.99＝ｒ２ｑＯ５ Z2(1)＝3.45＜3.84＝r2qO5 

r2（２）＝429＜5.99＝ｒ20.05 r2(1)＝348＜3.84＝Jr2qO5 

女 子

Z2(2)＝456＜5.99＝Ｚ２ｑＯ５ Jr2（１）＝231＜３．８４＝r20o5 

－４３－ 

中】
入学後の成紬

上 「
計

実技
｣： 

中

下

1５ 

６ 

３ 

1５ 

1３ 

1３ 

3０ 

１９ 

1６ 

計 2４ ４１ 6５ 

中】
入学後の成鞘

上 下
計

ペーパー
上

下

】７

７ 

1６ 

2５ 

3３ 

3２ 

計 2４ ４１ 6５ 

中２
入学後の成縦

上 ド
計

実技
上

中

ド

2０ 

８ 

６ 

１０ 

１１ 

1０ 

3０ 

1９ 

1６ 

ill 3４ ３１ 6５ 

中２
入学後の成績

上 下
計

ペーパー
上

下

２１ 

1３ 

1２ 

1９ 

3３ 

3２ 

計 3４ ３１ 6５ 

中３
入学後の成紬

上 ド
計

実技
上

中

「

２１ 

1０ 

７ 

９ 

９ 

９ 

3０ 

1９ 

1６ 

汁 3８ ２７ 6５ 

中３
入学後の成織

上 下
計

ペーパー
上

下

2３ 

1５ 

1０ 

1７ 

3３ 

3２ 

計 3８ 2７ 6５ 

中I
入学後の成iill

上 下
計

実技
-12 

中

下

1７ 

８ 

９ 

10 

６ 

1７ 

２７ 

1４ 

2６ 

i汁 3４ ３３ ６７ 

中】
入学後の成績

上 下
計

ペーパー
上

下

1３ 

２１ 

７ 

2６ 

2０ 

４７ 

計 3４ 3３ ６７ 



朋田望罰

貢
げ

Z2(1)＝３」５＜3.84＝Z20O5X2(21＝268＜5.99＝ｘ２０ｏ５ 

r2(2)＝8.04＞5.99＝Ｚ20.05 
7＝0.266 

Z2(】）＝548＞384＝Ｚ２ｑｏ５
ｒ＝０５０２ 

５１年度入学生の男子で、有意な関連があると検定されたのは、入学検査のペーパーテストの成

績と入学後の第１学年時の成紬で、この場合の相関係数は0.472であるのでかなり相関があると

いえる。しかし、他の場合は有意な関連があるとはいえなかった。次に女子で、有意な関連があ

ると検定されたのは、実技検在の成績と第３学年時の成績、ペーパーテストの成績と同じく第３

学年時の成績の二つである。ｉｉｉ者は、相関係数0.266で弱い相１１０が、後者は相関係数0502でか

なり相関があるといえるが、他は関連があるとはいえなかった。

＜52年度＞

男子

'三
X2(1)＝645＞３別＝ｒ20.05
γ＝0575 

｣r2(1)＝362＜3.Ｍ＝Ｚ2005 
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中２
入学後の成繊
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計

実技
上

中

下
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入学後の成餓
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計
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１１ 
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中３
入学後の成繊
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計
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1５ 
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７ 

1２ 
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1４ 
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中３
入学後の成績
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計

ペーパー
上

下

】３
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７ 

３１ 

２０ 

４７ 

計 ２９ 3８ ６７ 

中１
入学後の成績

上 下
計

ペーパー
上

下

1７ 

1０ 

1３ 

２８ 

３０ 

３８ 

計 ２７ ４１ ６８ 
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入学後の成綱

上 下
計

実技
上

下

３３ 

２２ 

４ 

９ 

３７ 

３１ 

計 5５ 1３ ６８ 



｜
ペ
ー
パ
ー
’

X211）＝９１５＞3.8JI＝ｒ２ｑＯ５ 
ｒ＝０５３８ 

r2(1)＝6.65＞３８４＝ｒ２ＯＯ５ 
ｒ＝0.354 

Z2（１）＝503＞3.84＝Ｚ２ｑＯ５ 
７＝0.367 

z2(１１＝198＜３８４＝z2oo5 

女 子

■
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－
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－
－
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上」一卜，’

r2(】）＝６」２＞３８４＝Ｚ２ＯＯ５
ｒ＝０４５１ 

z2（１）－３９７＞3.84＝ｚ２ｑｏ５ 
７＝0.514 

Jr2(1)＝1.29＜３８４＝jr2005 jr2(1)＝247＜３８４＝ｒ２ｑＯ５ 

-４５－ 

中２
入学後の成績

上 下
計

ペーパー
上

下

1７ 

８ 

】３

3０ 
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５２年度人学生の男子では、実技検査の成績と節２学年時の成績との間にだけ弱い相関が型めら

れたが、ペーパーテストの成績は第１、２，３のすべての学年時に相関が認められ、相関の程度

は学年が進行するにつれて弱くなる傾向がみられた。女子では、実技検迩の成績と第１学年時の

成績のIlUにだけかなり相関が認められたが、他はUU巡があるとはいえす、またペーパーテストの

成績と入学後の成績の側迎については二つの学年時の成績に相関が認められ、男子同様相関の程

度は第３学年時の方が弱くなっている。

以上みてきたように、実技検盃の成績は、５１年度、５２年度入学生ともに、入学後の成績とほと

んどの場合関連があるとはいえなかった。関迎がある場合、相関の程度は、ペーパーテストの成

績の場合に比べて弱かった。ペーパーテストの成統と入学後の成縦は、５１年度入学生については

二例でl｝U連が認められ、また、５２年度入学生についてはほとんどの場合有意なUU辿が認められた。

これらのことから、実技検謙の成績と入学後の成繊の間には関連があるとは言えず、ペーパー

テストの成績と入学後の成績との間に多くの場合関辿が認められるということは、入学後の成紙

評価の方法がペーパーテスト的傾向に片寄っているということも考えられる。しかし、実技検充

の範囲がペーパーテストに比べて狭く、理科全分野の中のほんの一部でしかないということも零

通に入れる必要があろう。入学検盃の成綴と入学後の成績との関迎は、年度、学年、男女により

いろいろ辿っていて、一定の傾向が認められない。これは入学後の成統が生徒本人の努力、教師

の指鄭に大きく影響されるからであろうか。

、、おわりに

実技検査を実施して、その結果の分析を試みたが、この実技検五ｶKはたじて理科的能力を測っ

ていると言えるだろうか。すなわち、この検変が選抜手段であり特別な雰囲気下で行われている。

また、実技検査の出魎範囲が柧々の制約から限られており、出題内容も当初意図したものが生か

されない場合もある。

しかし、初期に意図した目標はある程度満足していると考えられ、この実技検査は無意味とは

思われない。今後、実技検盃についてさらに検討を深めてゆきたい。

股後に、統計処理に当って御助力を頂いた本校、松本博史教官に感謝の意を表します。
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奈良女子大学文学部附属
中.高等学校研究纈男第23典

1982年６月

保健体育六年一貫カリキュラムの検討
一体育分野の教材配当一

保健体育科渡辺幸子・山中昭生・奈良重幸

出野上良子・米田博行

Ｉ．はじめに

本校では昭和47年から中岡一貫教育に基づいて「６年一貫保健体育カリキュラム｣注1)(以下、
１日カリキュラムと略称する）を作成して実践を亜ねてきた。この旧カリキュラムでは生徒の健康

の保持増進や、とくに、現在および将来にわたって主体的に運動に取り組む生徒を育成すること

をねらいとして、中学、高校の関連を巻えて教材の敏裡をさけたり、教材間の関連やまとまりを

考えて教材を桁逸した。また、高学年において将来の連動生活を考愈した教材を配するなどのか

なり先駆的な試みを行なってきた。しかし、１０年間実践を行なってみて、そのねらいか必ずしも

十分に生かされないところがあり、さまざまな問題点も明らかになってきた。との間、学校体育

をめぐる悩勢は大きく変化してきた。たとえば、「脊柱側轡症」をはじめとする子供の身体発達
●●●◆●● 

のゆがみやおくれ、体力の低1ぐや子供の成人病の増jIIがさかんに指摘されている。また、校内暴

刀や非行問題の解決に対して体育、スポーツが直接、間接的に期待されている面もある。一方、

社会に眼を転じてみると現代人の桁神的ストレス、栄養過多、慢性の運動不足などに起因する成

人病の著しい増加や体力低下は国民の健康の保持増進に対する関心を高めている。また、週休２

日制の実施などによって余暇時間が拡大し、その余暇のすごし方や高年齢社会における生きがい

が問題になってきている。こうした状況を反映して「ジョギングブーム」や「テニスブーム」に

象徴されるようにスポーツ人口が墹加し、スポーツに対する関心や欲求が非常に高まってきてい

る。しかし、それらのスポーツ活動が行政主導であったり、コマーシャリズムやマスコミに流さ
●●● 

れる危険性もはらんでいることも瓶実である。そうした意味からＪＲ(にスポーツを我ものとして生

活の中に位置づけ、自ら実践して行く国民の育成や、こうした社会スポーツに対応した種目の実

施やスポーツの技能の習得など生涯体育（生涯スポーツ）の準備としての面から学校体育に対す

る期待が高まってきている。こうした情勢は文部省の新指導要航にも反映されており目標に「･･･

…生涯を通じて継続的に運動を実践できる能力と態度を育てる。」と、生涯体育の準備としての

目標があげられている。以上のような学校体育をめぐる悩勢の変化、教育課程の改訂、本校での

旧カリキュラムに基づく実践での問題点や課題をふまえて今回のカリキュラムの改訂を行なった。

１１．１日カリキュラムの問題点

ｌロカリキュラムでは中高一貫の利点を生かして中高での反復やdli複をさけるように教材を精選

して１教材あたりの学習時間を多くかけられるようにした。また、教材間の関連や発達段階をふ

まえて効果的に学習できるように配恩してきたが、生徒の興味や発達段階からみてそぐわない教

材もあり、学習時間や施設などの点からなおも教材の精選が必要となってきた。また、高学年で

は生涯体育の準備としてのねらいから親しみやすい球技を中心に教材を配したが、生涯体育に向

けて生徒がより主体的、自主的に連効を行なってゆけるような能力や態度を養うためには、教材

の選択方法や学習形態の改善が必要になってきた。それぞれの領域における問題点は次のようで

－４７－ 



表１．旧カリキュラムの教材配当表（1973年）
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体操 器械巡動 陸上航伎 水泳 格技

１ 体力と典団iilll純

マット

桃箱

男｛ 
走（短）
跳(幅）
役 （ 
ハンド
ボール

玄{鯛曠） ・泳泳身平横浮

２ l司上

男（

女（

マット

鉄棒

マット

平均台

男｛

女（

定(陣）

跳（商）

跳（商）

地（陣）

平泳

立泳

クロール

逆とび込み

３ 同上

男{蝋

女{蕊

卜

卜

男（

女｛

定（短、中）

役（砲）

跳

役（1V、砲）

平泳

背泳

潜水泳法

柔近

(剣iii）

４ 同上

男鉄樵

女平均台

男{鰍）
女{； 

クロール

背泳

バタフライ

柔ＩＭＩ

(剣近）

５ 同上 瓢Iｉ
(三）

水球

各種泳法

６ |同 ｣Z 水球

傭考
男子は５年、女

子は４年各Ｉ､目

総合のilu録測定

実施

３年で海での水

泳iJIl棟を行なう。
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球技 夕 ンス 体育理論

男｛

女（

バレーボール

サッカー

バレーボール

バスケットボール

男、女

ﾌｫｰｸﾀﾞﾝｽ 

男（

女（

ハンドボール

バスケットボール

ハンドボール

バレーボール

男、女

ﾌｫｰｸﾀﾞﾝｽ 

述動とからだの発育、発連

Ｌ迎助とからだの発育、体力の向上

2．迦ＩＭＩと運動技能の向上

3．体力測定と測定結果の活用

男｛

女（

バレーボール

サッカー

バスケットボール

テニス

女

hlj作ダンス

通勤の練習

1.,11動の練習と基礎lIii理

2．迦助の練習法

3．練習効果の測定

男

女｛ 

ハンドボール

バスケットボール
ラグビー

卓球
ハンドボール

卓球
バレーボール

女

iilj作ダンス

社会生活と体育、スポーツ

Ｌ現代生活と体育、レクリエーション

2．職業生活と”

3．わが国の”

男

バレーボール

バドミントン

テニス

ラグビー

典{鴬;隅
バレーボール、テニス、ハンドボール

サッカー、ラグビー、卓球、バスケッ

トポール、バドミントンの【I】から２～

３種目の選択制



表２．新カリキュラムの教材配当表
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,体力測定（６）

ｿ）マット（18リ

女鉄鰍（９） １１３ ⑲旧０離一跳離一蝿し巾距レ短リ走短リ
Ｉ 

男女 平泳（1２

ｿ｣｛ 

女｛

ハンドボールell

サッカー（24）

ハンドボール（23）

ソフトボール⑩

２ 同上（４）

男鉄棉ｕＯ）

女マットｕｏ） ０１ ０旧止跳止池巳両媒陣走陣
１ 

男女 同上（８）

男（

女｛

バスケットボール(ＩＤ

バレーボール（ＩＤ

バスケットボール０５）

バレーボール、）

３ 

男体力測定(3)

女体力｡{ﾘ定(3)

体操（６）

男跳箱
マット

U5１ 

女跳箱（９）
マット（９）

男（
P]盤投

災距離進
(､Ｉ 

女走高跳（ID

平泳

⑫ 

ﾘＩ（ 

女（

サッカー、I）

バレーボール、１１

バレーボール剛｜

軟式テニス（2《１

４ 体力測定（４）

男走i｢Ij桃０，

女１１]盤投（６）

男｛

女｛

背泳

クロール

(水球）

背泳

クロール

u、

(ＩＤ 

蝋{騨登
女｛ 
ハンドボール

軟式テニス
バドミントン 個眼⑩⑬⑫旧旧

５ 同上（４） 男｛鮖沖
（水球）

12） 
兜

女｛

サッカー
バレーボール

米軟式テニス
米米卓球 蜘卿⑫Ⅲ
バスケットボール(１２

バレーボール（15）

６ 同上（４）

櫛考
（数字）は標準

時間数

米軟式テニス24時IＩＩＩ

のうち12時間は卵

女共学

米米卓球16時間のうち

12時間は男女共学



、尋
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選択、男女共学の教材 体育理諭
年間の

総時間数

兜フォークダンス(6)

女フォークダンス(6)

iilj作ダンス（９）

各種目の学習と

関連のなかで学

瀞する。 ５１ ０３ １Ｉ 

女Ｘ}１１作ダンス（1４ 同上 ０別７１ 

男柔道（15）
フォーク

(日本民ｌＷｉ
(6) 同上 ５１ ０３ １Ｉ 

同上（2Ⅲ 女ガリ作ダンス（1２ 劉{蕪トシ
教師の選択によって１

繩目を実施する。

同上 即側、②男女

同上（151

男（
ﾗグビー

タッチフットボール
(2０ 

教師の選択によってＩ
種目を実施する。

男女』し学｛
軟式テニス(１２

卓球（1２

同上 同上

サッカー、バスケット
ボール、バレーボール

軟式テニス、バドミン
トン、BIi球、ソフトボ
ール、のうちから２～
３１１i目選択できる。
男女共学を原則とする。

同」二 ０１ ９個

フォークダンスは男

女共学

サッカーは男子のみ

バスケットボールは女

子のみ

(数字）は週

あたりの時間

数



ある。

1．体操－４月に各学年で行なっている迦勅能力テストをどう活用するか。

2．器械迎助女子において鉄檸通勤を第３学年で行なってきたが、体iirの増加などによっ

て懸垂刀が低下して技能の習熟が難しく、生徒の学習意欲が低く指導が鍵しい゜また、マット、

鉄棒、跳箱、平均台と４つの種目を行なっているためそれぞれの種目にl･分な学習時間がかけ

られない。

3．陸上競技役liii目の砲丸投げは生徒の技能の1W熟が低く、学翻意欲も低い。また、安全

1mからも指導が難しい。

４水泳男女とも低【１１学年の各学年で３Iili目の泳法を指導してきた。中岡学年では水球を

行なうように教材を配当した。しかし、第３学年で行なっている水泳』'1陳での遠泳の実施との

Ull迎から第1学年から第３学年までは主に平泳の指駆に時間を多くかけざるを得ない状態で、

他の泳法の指導に１－分に時Ⅲ]をかけることができなかった。また、，[ｌｊ学ｲ１Kでは生徒の学習怠欲

の低下がみられ、とくに女子にこの傾向が強い。数クラスが同時にプールを使用することがあ

り施設面からも指導が悶難になっている。

5．球技バレーボールは第１学年に指導してきたが、手の大きさや身災、筋力などからだ

の発育、発達の面から技能の習熟が難しく、学習効果が少ないように思われる。，Eli学年では７

１Wi目の敬材から２～３祁目を選択して実施するようになっていたが実際には、クラス繕成（人

数）や施設の点から教師が３～４種目を選択して今ｕに履習させる状態であり、生徒のrllミヤlz-

主体性の尊亜や技能の点から考えると生徒の椰目の向主選択制や学習形態の改善などを行なう

必典がある。

以｣L、｜ロカリキュラムの主な問題点をあげたが、その反面、教科のねらいや教材配当の考え〃

など生かすべき点も多く、したがって新しいカリキュラムの作成にあたっては１１１カリキュラムの

主旨をより生かす方向で検村を行なった。

Ⅲ新カリキュラムのねらい

生徒に逆動する楽しさ、轡びを味わわせ、述勁に対する愛好的態度を育てるとともにjili勅をj、

して健康の保侍増進と体力のliiI上をはかる。また、現在および将来にわたって主体的に迎動を行

ない生活を健全にし豊かにする人間の育成をねらいとした。

１．体育の目標

･運動を通してからだの発達をうながし、健康の保持墹進をはかる。

。迎勤技能を身につける。

。染団で協力し、ロ主的、王体的に運動に取り組む能力や態度を身につける。

。安全や健康に配咽し、ルールやマナーを守って皿勅する態度を身につける。

゜迎助文化（スポーツ）やからだの発達に関する科学的な認識を持つ。

２．教材の配当で考咽した点

低中学年では陸上鹸技、器械通勤、水泳など雄礎的な教材を配当した。尚学年では生徒のロ

王的、主体的な学習を前提としながら将来の迎助生活（生涯体育）のために親しみやすい球技

種目を配当した。また、ある1m目を集中して学習できるように生徒による柧目の自主選択制を

行なった。男女共学などの学習形態の改善も行なった。それぞれの緬域で瀞晒した点は次のよ

うである。

（１）器械連動一女子の鉄棒迦動は懸垂力のＩＩＲＦを瀞感して第1学年で行なうこととした。

-５２－ 



また、Ⅲ目数は平均台を削除して３種目とした。

(2)陸上範技一学年あたり２種目以内にとどめ、１種目あたりの学習時間を多くして技能

習熟が-1-分できるようにした。また、第４学年、５学年においては生徒の学習意欲や他の教
材との凹辿から大幅に教材を削減した。

(3)ダンスー従来のフォークダンス、創作ダンスに加えて民踊を指導することにした。

141水泳一節３学年までは水泳訓練とのIjU迎から平泳を中心に指導することとした。女子

においては商学年で学習意欲が低下するために中学年までとした。また、商学年の水球は施
設の面から削除した。

(5)球技一バレーボールは技能の習熟の面から第1学年よりも第２学年から指導した方が

効果的であると判断した。第６学年では生徒による種目の自主選択制を行ない、９種目のう

ちから２～３種目以内を選択させて、災中的に特定の種目を学習できるようにし、また、男

女共学にそなえて第５学年で部分的に男女共学を行なうこととした。

Ⅳ．おわりに

以上、教育鄭程の改訂を槻に本校における保雌体育の６年一興カリキュラムの網成を試みてき

たわけであるが、今回のカリキュラムの編成に際しては、旧カリキュラムのねらいや全体の理念

はそのまま生かす方向で、とくに、生涯体育に向けての対応に近点を極いてきた。高学年におけ

る生徒によるIHI目の自主選択制や男女共学は、そのねらいを具体化したものである。また、教科

における「ゆとり」という意味からも教材を梢選して１教材あたりの学習時間を多くとれるよう

に配虚してきた。しかし、今回カリキニラムの綱成について諸般の取愉から十分に検対する時間

がとれず、また、敦師間の教材lillの迎いなどから、それぞれの教材の学習内容や指導方法につい

て考え方をまとめることができなかった。したがって、ここでは体育分野のねらい、目標、教材
の配当など大枠を提示することにとどめ、保ＩＩＥ分野の検討も含めて、５７年度において各教師が実
践を重ねるとともに、学習内容、指導方法について検討を並ね次回に報告したい。

注1）本校研究紀要第15典Ｐ５３～ＰＯＩｌ９７３

-５３－ 



奈良女子大学文学部附属
中･高等学校研究;遜議23集
1982年6月

ﾐゆとり時間簿について
－その中間報告一

仲光雄

皿はじめに

、ゆとり′という名の、ちょっと魅力的で、かなり恐ろしいものか、天から降ってきた。さあ

どうしょう。上を下への大騒動になった。我が枚におけるそのてんまつを、実施に至る経緯(囮）

と、昭和56年度の実施細目(回)に分けてまとめてみた。

回実施に至るまでの論蟻一教官会騒より－

ａ、昭和52年12月８日

中学新指導要領に伴うカリキュラム編成について、総務より説明あり。．余裕の４時間"の

使途を全教官に考えてもらいたい旨の発言がある。プリント（資料１）配布される。

b・昭和52年２月23日

ｎ新教科課程について検討するための機関〃が生まれる。総務２，教務１，生指１の計４名

とし、時に教科主任、学年主任を加える。「ゆとりカリキュラムのための委員会」とする。

c、昭和53年11月16日

高校新指導要領について、総務より説明あり。次のような質疑応答があった。

－３４－３２＝２(時間）についてはどうするのか。

総務よくわからない。ゆとりの時間として活用するのではないかと思う。

。昭和54年５月24日

総務より、プリント（資料２）配布され、若干の論議があった。

△文部省の言いなりに実行して、はたしてうまくいくのか？

△正規の授業時間の確保も考想してほしい。

△今まで授業中に行なっていた､自然に親しむこと”や音楽会の練習などを取り込むとよ

いｏ

△道徳・ＨＲとの関連を考えたい。

同時に、教官対象の「ゆとり」時間についてのアンケート（資料３）がなされる。

－５４－ 



(資料１）

－５５－ 

参考資料・自由教、時間の活用（中学）

現行授業時数弘一30＝４（毎週４時間）

(道徳、特活を含む）↓

｢学校が創意を生かした教育活動を行う時間」に

↓ 

｢例えば、体力増進のための活動、地域の自然や文化に親しむ体験的な活動、教育相談に関

する活動、災団行動のiilIl練的な活動など…」（教課審答申）

(教科の補習や延長授業のようなものになってはいけない）

時間のさまざまなとり方

a、昼休み、授業と授業の間の休み時間をたっぷり

b、１時間ずつ４日に

c、２時間ずつかためて

｡、１日に４時間をかためてとる

e、２～３週分をためておいてまとめて使う手も

f・その他

活動の内容（どんなことがやれるか？）

（式）入学式．卒業式、始業式、終業式

礫会）生徒総会、立会いhii説、新入生オリエンテーション、３年生を送る会、弁證大会．

生徒会の企画で、

(自然）学級園づくり、収かく祭、試食会食、校内緑化、林Ⅱ１１学校、オリエンテーリング、遠

足、一泊行事

(文化）文化祭、音楽会、合唱コンクール、音楽鑑賞、読了0｢指導、図書館の利用、全校読齊

日、講演会、映面、演劇鑑賞、研究発表会、写生会

(社会）史跡めぐり、野外研究

(体行）業間体育、全校マラソン、水泳大会、球技大会、体育祭（オリエンテーリング、遠

足）強歩大会、スケート教室

(保健。定期健康診断、予防接種、体位測定、大そうじ、性教育、サーキ.ソトトレーニング
衛生）

(安全）交通安全訓練、ひなん訓練

(動勝）戦培活動（緑化述勅、学級園)､革ひき（そうじ）

(旅行）修学旅行、林Ⅲ]学校、移動教宗、一泊行事鐘足）、見学（工場、文化施設、美術

腱）

(創作）文芸的創作、演劇、人形劇、ｆｉＩ作ダンス、タコあげ、模型つくり、発明工夫展、作
など

品展、文集づくり、学級新聞、かく新111づくり、他校との交歓、ゲーム、スポーツ、

フォークダンス、リクリエーション、奉仕活動、

(相淡）進路相談、学業・生活相談、面接、各種の調査

(研先）自由研究、課題をえらんでの研究、グループ研究

(その他）クラブ活動の時lMlをふやす



(資料２）

'７９．５．２４ ｢ゆとり」（自由裁匠t）時間について

学
校

中
高 S、５６年より

Ｓ５７年より

週４時間（授業減３４→３０）

（授業減３４→３２）学年進行で

①「ゆとり」についてどう誘えるか。

…>皐驫蝋二篭}<if::鯰急
かに･･･…

授難年間35週（本校の実情では30週）

②この時間にどんなことをやるのがいいか。

教科内容の思いきった輔選

授業時数減

（学校の自由裁量）

学校生活のゆとり

｢ゆとり」時間

鴬
（35週として）

鞆の一部、生徒会活動

活動の時ＩＨＩをふやす

目の計IHI

(謹露欝鯉）
「例えば、体力墹進…自然や文化に親しむ…教育相談…

集団訓練」（答審）勤労体験学習…

③高校についてもこのような時間を設けるかどうか。

HJi指導要頗にはW1jdなし。（勤労体験学ili1）

中高一貫校としてどう若えるのか。

④具体的な計画を考える上での問題点

ａ・教科担任の中高かけもち

⑯糊ﾉﾂＩ崎臘)-…(・擬…鰯
ｂ・年間計画のたてかた

ある時期にやることを年間通して計画する

学期や月によってiＫ点的にやることをきめる

学級単位のもの、学年蝋位のもの、通学年のもの

ｃ、学校行事・生徒会行ﾘﾄﾞをどのようにくみこむか

ヒシ(本校では年''''約35日）
ｄ，移行措趣期間中の戚行は？（さしあたって来年）

ｅ・何蹴日のどの時限にあてるか

４時間をまとめる２時間ずつにわける

１時間ずつにわけるその他

研究日の問題

湖で………
－５６－ 



(fbi料３）

｢ゆとり」時間についてのアンケート

鱒（ ） 

①
②
③
④
 

「ゆとり」についての意見、おさえる必要のある点

どんな内容が考えられるか、また可能か

高校についてはどうするか

計画のたてかた

通学年学期ごと月ごと混合プランその他

学級単位学年伽位通学年混合プランその他

意兇

学校行事、生徒会行，肝との関連をどうするか。

移行期間中の試行について

中高かけもちからくる困難点をどうすればよいか。

何曜日の何時限にあてるか

その他

⑤
⑥
⑦
③
⑨
 

ｅ・昭和54年６月２１日

「ゆとり」アンケートの災約（資料４）配布される。

戯料４）

ち劫、その他（教務）環境魂弔三仮

碩翻）実ilYuiIL却炉や 禾技｡．…･極Ｅ

－５７－ 

①「ゆとり」についての意兇
授業は中30,商32を前提に（教務）ほんとうに「ゆとり」となるよう生徒のIIjllだけ

でなく、教師の側からも考える。「補Ｗ」には使わない。（生指）本校の教育方針を

定めることが大切（同和）あくまでも「ゆとり」を、補習には使わない（健康）科、

部、学年から１１１るものを調整するところが必要（文化）授業時IMIの確保、補習には使

わない（中１）［1111にやらせ拘束しないことが大切（中２）あそびに終らぬようはっ

きりと性格づけを、全校的な計画で（学年・学級まかせにしない）（中３）調整樋関

の必要、課の新設？（高２）教育目橡との関連を明らかに、「ゆとり」時間の性格を

はっきりさせる。授業時数にくいこまぬよう（理）あそびの時間か学習の時間かをは

っきりさせる、だれが立案するかをきめる（同）中の「ゆとり」が高の体育授業にえ

いきようせぬよう…時間・場所…(体)授業時数にくいこまぬように（技・家）「ゆと

り」と言いながら生徒にも教師にも「ゆとり」を与えないものでは固る。あそび的要

素も入れ楽しくとりくめるものに（社）学校行事の中には「ゆとり」時間に入れるべ

きでないものもある。行事の再検討要（英）授業時数と研究日制の確保、行事などで

つぶれたら、「ゆとり」の時間に授業をもっていく（数）

|’ 

｢ゆとり」アンケートの集約 0７９６２１ 

学校行事、生徒会行pF、校外活動、その他（教務）環境蕊備（そうじ、草引き、石拾

い、植紺）実習焼却炉やベンチをつくる）弁摘大会、ス択一ツ（球技……種目別、

水泳大会、マラソン）（生指）人椛にUUする撫描、人権作文の指熱（|可和）クラブ活



即LIU）学園祭一学妻発表全一鋼油全

牛t､§帯
ＦＴ弓示仁フェ

牛扉今1TDIトー錘科、J［１０

庭科や工芸の実習．碑一」■巾

の罹聴談．１乗

EHDX力〕、の８，の・・・jHpTg Ｐｕ窪＿大'四LHBJ理辰一四

、。Ⅱ頤昌

５ｺ含ＴｒＩロココ【カムZｊ 

曲科との鵬焚付０ 萱家ｊにF1二戸仁

計】JＴＺＥＸ

ＤＬＬ教室を用いてＣのfＩｈＮ

の計算樋実習、

野の人の誕掘

-５８－ 

にて・っ校いど③高つはか
中学でやった経験から、柔軟に考える（教務）当分IIP凶（生指）高ではＨＲなどに

あてたらどうか（同和）中高同じ扱い（他阪）中のゆとりの時間に高は授業を（文化）

教室や指導者のことを考えると中高同時にやらざるをえぬ（中２）中高並行して

(中３）土ＤＩＩ[１余部を中ゆとり、高はＨＲ、特活、ゆとりに（理）高の「ゆとり」は

必要なし肢・家）週２時間をＬ､Ｈ,Ｒ・にあてる供）

④ 
プラン

のたて

方

年間通して学期ごと月ごと鵬合その他

８０１５０ 

学級ごと学年ごと通学年混合その他

１５３６１ 

行生行の校、会と連⑤学事徒事関
あてはめられるものはそこで消化（教務）現在授業をつぶして行っている行ﾘﾄﾞを全

部「ゆとり」時ＩＭＩに換算し、のこりについて計11Niする（生指）できるだけ「ゆとり」

時間にくみ入れる（同和）同、しかしくみこめないものもあろう健康）同、（文化）

(中１）、同、一日行IIPで授業がつぶれたら必ず補償する（中２）同．授業時数の硫保

を（中３）同（高２）ｌ可、不可能なときは授業日といれかえする（理）同、（保体）

(l支・家）くみこめるものとくみこめないものとある（英）

⑥ 

移行期

間中の

試行

56年から中４時間、５７年から高２時間戯務）中１～中３いっせいに（生脂）中高

同時に試行（腿阪）むりだ（文化）不婆（中１）むりだ（中２）？（中３）(商２）－

般にはやらない、内容についてテストをする（蝿）？（保体）困難点多し（技・家）

不可能（共）

「 ②どんな内容が考えられるか ‐■ 
動化 屯．、Ⅱ〃

学校行iIi（仙阪）学園祭、学芸発表会、撫波会、音楽・劇・映画・美術艦賞（文

クラブをたくさんつくる、学校行］１F、生徒会行ﾘド（中１）クラブをふやす、学校

行事、写生会、野外活動、学力遅進者へのNilり（中２）グループでの作業（庭づくり、

室内装飾、ベンチや日時計をつくる）学校行1F（学園祭、－泊行瓢、音楽会、水泳iUIl

練）見学、蹟111:会（中３）学校行事、生徒会行p､、敬科中心の行事（写生、体商人会、

音楽会、教科に関した識演）フィールドワーク、兇学、家庭科や工芸の実習、即科実

験 ｢おちこぼし」対策（高２）勉強のしかたのアドバイス（高３）「同然との接触」

｢ものを作り出す」の硯点で、１日がかりのもの…地質・岩石観察、天体観察、生物

野外観察、工場、汚水処理場、研究所、１W物鹸、プラネタリウム、植物園の兇学、２

時間ずつ数日にわたって…レンズ、モーター、魍気紫子などを用いた工作、飼育栽焔

(カイコ、ウサギ、ニワトリ、野菜、草花）ｊｆ算槻実習（理）百人一首かるたとり、

自主識座（教科と『I結せぬもの、テーマをきめて）進級論文（中３の卒論を全学Ｈ１§で）

いつせい&,}除、juI労学習（いもつくり、花壇つくり）（田）体育大会、水泳訓l純の指

導（体）教科にul1juZして講習会、講波会、リl学会、作業的学習､全校集会、学校行11.

学年行11｢をｉＩｉ検付の上で（技家）中学生中心で、他牧科との関連も考えて、中１欄岡

地図つくり中２史跡見学、身近な文化財を港える中３卒論、全教科にわたって、

その他陶芸（土器づくり）なども（社）英鵠llHI…中２，大学のＬＬ教室を用いての夷

習…高１までぐらい、クラス単位、外人による釧演（英）高２の計算擬実習のような

授業、教科のわくをはずした総合学習、いろんな分野の人の講演……スポーツ選手etc



③何曜日の何時限にあてるか

戦務 ｊｕｈ．Ｍ側、即科'ｔｌｌｉ 

⑮
え
限

011 入化趣山

耐２８１２３．彼.ま中２

１
蛉
脹
壁
実

上の案は中学についてのみとりあげました，

図示しなかったもの

｛雛：;,綴獅鯛髄｢…
－５９－ 

かち雌も閲⑦叩けの点
高の授業とJIiならぬよう配虚を（牧務）jlVi学年のプランを多く、ある曜日に固定し

ないことであるｷﾞｌＭ度はさけられる（生指）高をＨＲに（同和）【I]高とも「ゆとり」を

３時間とする（鯉吸）高の授業と並行しての中の「ゆとり」模索中（文化）中高の授

鴬を31時間として中商同時に「ゆとり」を（中２）士峨を全部つかう（③参照)(理）

中高の「ゆとり」を同じ日にすると少しは1N難点が解消（英）

⑨その他
授業担当者はどう(ISi定するか、慌郡１１柵]の持時数換算率、方法をどうするか(敬務）

本来の授業を欠かぬことが「ゆとり」につながる、行邪のために授業をつぶさない１１;l

llljを確立するだけで「ゆとり」が生れるのでは（高２）本校生にいちばん欠けている

ことに使うのが雌上、それなら「あそび」だ（国）

｣:|金 木 水 火 月

〃
''’112 
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〃
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ｆ昭和54年７月17日

アンケート典約（ｅで配布の分）をもとに讃議された。

△「ゆとり」の時間を、中学で４時間設けよ。

△受験・進学指導、補習には使うべきでない。

△行靭をできるだけその時間にもっていって、授業時間数を確保せよ。

△高校にも「ゆとり」時間を設ける万が、六年一巡[に沿う。同一時間にやるべきだ。

△そのためには、中30．商32の授業時間を、中31．商３１にそろえてはどうか。

△「ゆとり」時間の内容の鎗議がなされるべきだ。

g・昭和54年８月31日

新カリキュラムの単位時間数について、中学・商校とも31時間とすることに決定。その際、
次のような表（箇料５）が示された。

(資料５）

中・商とも31とした場合のゆとりの時間

h、昭和男年９月13日

「ゆとり委貝会」のメンバーを、教務ｌ・生指１．文化1.612ｆｉｎ・総務２，の６名とするこ
とに決定。

i･昭和54年11月29日

「ゆとり委員会」より提案あり。ゆとり時ＩＭＩを、金H(MHの５．６限、土暇日の４限に設定し
て．一年間の行１１予定案を組むことに決定。

j、昭和55年７月17日

「ゆとり委員会」より、討議のまとめ（資料６）について説明あり。

-６０－ 

中学 高校

昭和 ２ ３ 
－ 

－ 

－ 

５６年度 ３ ３ ３ ０ 0 ０ 

5７ ３ ３ ３ ３ 0 ０ 

5８ ３ ３ ３ ３ ３ 0 

５９ ３ ３ ３ ３ ３ ３ 



鮫料６）

｢ゆとり」姿討議のまとめ

新教育課程（S56より実施）中学……さし当り中だけ考える

授業時数減３４－３０＝４本校では３４－３１＝３週３時間をあてる。

A、麟本的な観点、アンケート（Ｓ79年６月）および討議から

◎楽しい、いきいきした学校生活をつくり１１)すため

①授業そのものに「ゆとり」と楽しさを

内容の鯖選、教材、教授法のくふう

②授業時間の確保

今まで35週中５週がつぶれている一入試、テスト、行覗

③学校行事、生徒会行事などを「ゆとり」時間に

とりこめるものと、とりこめないもの

④クラブ活動の時朋をふやす

⑤教師の過負担にならぬようにする（教師の「ゆとり」）

新規の内容をやたらにつくらず、今までやってきた行塀などを軸にして立案する

⑥生徒の自主活動という面を重視する

おしきせ、おしつけにならぬように……生徒の希望もきく

⑦授業の延長、進学補習などには使わない

授業とのつながりはあってもよいが……

③３のうち１は士珊４限にとる（クラブ活動）対抗試合

ここ

学園祭準備、クラブ発表会、音楽会、観劇、映画、写生会、校外見学、自主講座、花・

野菜つくり、体力づくり、面接相談、ｉｉｌ作・工作活動、教科の質問時間、リクリエー

ション．美術展鑑賞、野外観察（休物・岩石など）、講演会、文典づくり、スポーツ

Ｂ附随した問題

１．週のうちのどこに２時間をとるか金、５．６限

②\:鯛wll(ヨーーー…
＆……ていないの力‘つきあわせ

相互のりいれ 実態では？

③生徒の自主活動の組織
生徒会やＨＲ姿瓜の位置づけ、生徒へのアンケート

Ｅう

-６１－ 

学校行事、

生徒会行１７
3５ 

オリジナル

’なもの
3５ 

〃’

クラブ活動３５

へ何を入れる？／' 
(土暇４限）



4．教師の側の指導体制

一侍時間も~研究日

5．中心になる分蕊、機概どこがまとめ役に？

年間計画、提案、実施記録、資料コーナー

6．生徒にもたせるもの

記録・感想ノートみたいなもの

?、予算はどうなる？

}舎圖…一護裟竃ケート
Ｃ次にやることゆとり委

ＨＲ近徳姿

k、昭和55年９月18日

「ゆとり要員会」より、今までの経過報告があり（質料６参照）、自由肘鎗。

△中学のゆとりと高校のゆとりとの関連をどうするのか。

△ゆとりは正規の授業外と考えたらよい。

△ＨＲとゆとり時ⅢI、道徳の迎いをはっきりさせておくniFが必要である。

△この学校の教育をどうするかを蕪礎として蝋論すべきだ。

△折角授業を減らしたのだから、生徒も教師もゆとりを持つ必要がある。

△、ゆとり”は、数年実施すると暗燃に乗り上げる懸念がある。ＨＲは学年単位の自主活

動だが、ゆとりは学校・教師が主体となってしまう心配がある。

△新しい事を考えず、現在のクラブを生かす方向がある。

△新しい郡を考えるとすれば、月一回程、各i;t師が講演するなどの案もある。

△・ゆとり｡という言葉を変えてもよいのではないか。

1．昭和55年11月27日

「ゆとり要員会」より、教官対象のアンケートの災約債料７）及び、年Ⅲl計画案瞭料８）

が示され、研究日の話を中心に鎧鍍がなされた。

△､ゆとり〃のために、研究日力取れなくなるのでは？

△金曜日５．６限に、ゆとり゛をおくと、時'111割鱈成上、研究日は半日になってしまう。

△アンケート結果からみても、研究日は股優先しなければならない。

△・ゆとり｡時ＩＩＪは、木昭日の３．４限とすべきだ。

△魁本校におけるゆとり”とは何か、どの机に迎用するかを、股初にもどって考えるべき

である。

－６２－ 



燈科７）

ゆとり委員会アンケート集計

対象全教官３７名回収３０名回収率８２％

問１（活動内容）

・目[|}研究１５。スポーツ・体力づくりＩＯＣ花jiil・菜(刺６･手芸・工作等６

．識放会５．映画・テレビ４．美化・稲'１１１３．弁論大会３．室内競技１

．レコード鑑賞１゜社会兇学１５。観劇１１。野外観察１０。美術展等９

．奉仕活助７゜写生２

゜映IFli・テレビ・壁画・造形など全体で一つのものを作ること。。研究発表会

･イカダ・カヌーなどで川を下るなどの野外活動。。樹木の苗木育成・定植・手入れ

問２（名称）

・自主活動９．ゆとり活助４゜自由研究３

．教科外活動。特別活助ｏｉｌＩ造活動。製作活動

･サークル活動。自由活動。活動oＦＳ

｡文化活動。野外活助

問３（区別）

。クラブとその他に二分゜区分しないで灘える方がよい。

｡道徳・ＨＲとクラブ・ゆとりに二分

問４（欠けているもの）

・教育目標゜教育活｣KIIの系統性。学判怠欲。総合学iり的なもの。同和教育

・体力づくり゜実授業時数の定数確保。災間生活の節度（けじめ）を身につける訓練

・人１１１１敬育（思いやり・lIi氏性・礼儀作法）・生活指導（脳本的な生活習慣・自主自律性等）

・教官相几の生徒に関しての話し合い｡本校の魅力といえるもの

問５（研究日）

･最優先１５◎半日でも１１゜孵しでも２．無回答２

．入学や他校出講（研修）の自由を奪い、既i鼎椛を返上するもの。

。交替で約半数ずつ隔年にできないか。。生從の学習生活を第一とJ;える。

｡週休２【lの時代に逆行６

.結果的になくなる。

-６３－ 

「iii徳」 ｢ホーム・ルーム」 「クラブ」 「ゆとり」

クラスル(位・担任

教師王抑

道徳の授斑i・テーマ

実践ili徳として

クラス1札位・担任

生徒民Ii導

譜し合い等

クラス・学年のⅡ11趣

jui学年・緬IMI

生徒の自主活動

何もせぬ者をなくす

自由な側i位・全教官

教師主導・高校は別途

授業でやれぬ勉強

Ｆ､Ｗ、なども

時間をかけてやるもの

生活のゆとりの時間



侭科８）

56年度金曜日（５．６限）行事予定（案）

「
厚

－６４－ 

月 曰 学校行邪 生徒会行邪 ｢ゆとり」活動 側考

４ 1７ (1)オリエンテーション ｢ゆとり」時ＩＭＩについて

2４ 生徒大会

５ ８ 

1５ 

2９ 

L健康診断一

(2) 
-5/22-(中間考査)-－－

６ ５ 体育大会

1２ (3) 

７ 

1９ 

３ 

(学芸クラブ発表会）

(４ ］ 
-6/26-期末者五一
教育実科用プログラム？

９ 

1０ 

４ 旧一㈹ ,学園祭準愉
-7/17-(縫括会殿信一
微f7実習用プログラム？

1１ (７ 

1８ (8)」

2５ 学園祭

1０ ２ (9) 

９ (IＤ 

1６ 

3０ 全校Ｒｅｃ

uＵ 

-10/23-(中間考盃一

1１ ６ 中学写生会 ５～６日午後

1３ 校内音楽会

2０ 文化行事

1２ 

１ 

2７ 

11 

2２ 

u２ 

(1３ 

(14） 

-12/4ゴ期末考査告

-12／18-(成績会譲呰－

2９ 0， 

２ ５ U6１ 

1２ 0ｍ 

３ 

1９ 

５ 入検（抽選）

(学芸クラブ発表会）
－２/26-<期末考査-

-3/１２－(入検準備淳一
3/１９（総括会護）



昭和55年12月23日

「ゆとり委員会」の提案（資料９）と「吉田私案」鮫料10）が出され、終日討讃。

▲まず、「吉田私案」の取り扱いからすすめられる。

△この案には会議決定に反している部分もあるが、検討に価する。

△「ゆとり」の共通理解を、生徒の実態に即して検討するよい槻会だ。

△この案のうち、カリキュラム変更を含む個所の扱いが問題だ。

△授業時数の31はさわらないで、もっと本質的なことを深めたい。

△この案の、「ゆとり」を減らして、授業を地やすことの鋭得力が弱い。

△行耶を生徒が主体的にしている。これこそ「ゆとり」の根拠。すでに「ゆとり」が本校

にはあるという発想。それを伸ばしていけばよい。－これがこの案の主旨だ。

△現在ある「ゆとり」を多少発展させ、補う点で、この案は現実的である。

▲午後になって、本校において「ゆとり」をどう考えるかという本質論になる。

△学力の低下がある。高校入試がない。こういう時、授業時数を減らせばよいというもの

でもない。

△校内蕊力の問題でも、勉強がわからないということからきている。それを考えよう。

△「ゆとり」をすなおに受けとり、勉強以外の意味に考えた。したがって、この辺のとこ

ろをはっきりおさえていかなければならない。

△私は「ゆとり」とは授業中のゆとりだと思っている。しかし、授業に使わないというこ

とは既に決まっているのだから、英語IiHlとか自然観察などが入ってくればよいと思う。

△授業についていけない生徒のために「ゆとり」を使うのは反対。そういう手あては別に

考えればよい。「ゆとり」は、授業より人間性に関することに使った方がよい。

△「人間性」という言葉もあいまいだが、「ゆとり」をやれば、できない生徒が人間的に

なるかどうか。むしろ、３時間でやるところを４時間でやれば、少しはましではない力、

△（単なる「ゆとり」とは？という問いに対して）アーチ作りを汗にまみれてやっている

ようなことがよい。琿科の点数は悪くとも、天体観察に喜びを見出すようであればよい。

△文部省は、学校の猪問題を解決するとして「ゆとり」を出してくるが、それでは本質的

な解決にならないと思う。大学入試、塾などという現実をふまえないといけない。

△「ゆとり」のことを考えると、どこかにひずみが出てくるが、一番しんどくなるのは教

６１１iだろう。

△授業時数を31とするか32とするかを決めよ。さもないと話が進まない。

▲授業時数は３，とすることに決定。

▲その後、「ゆとり委員会」の提案について諭繊。土附日４限は空時とすることに決定。

、．

－６５－ 



(資料９）

ゆとり委員会対蝋資料

５５１２１８ 

（Ｈ＋iii＋Ｃ＋Ｙｘ３＝６時間として）

蝋老〕

１．木珊日または土Bi１日に活動を集中する。（金8m日はやめる。）

２．木蹴日６限はＣを当てる。（現行どおり）

３．土曜日４限はＹを当てて空時とする。（イの場合を除く。）

４木（士）８M日が行平になったために削られた授業は、可能な限り、後日のＹの時１１１)に

虚り替えて補填する。

(資料10）

｢ゆとり」（払案）

Ｌ「ゆとり」の目的

(1)本校生徒に自主的活動の場を保障し、そこでの活助をつうじて、本校生徒の自由でiiﾘ造

的な気風を謎う゜

(2)集団生活の中の個人の責任を自覚し、人間関係の薙本としての道徳を身につけ品性を商

める。

(3)生徒同士の友悩を深め、団結を培う。学年相互の交流を深める。

(4)教師と生徒の相互理解を深め、信頼関係を強める。

（５）本校で学ぶことの楽しさ、学校生活の喜びを味わう。

2．「ゆとり」の方法

（１）「ゆとり」を、①学校行頭、＠学年活動、③Ｈ､Ｒ・道徳、④生徒会活動の分野に分け、

それぞれについて、現在行っている活動を基礎に方針や計画をたてる。

１２）学校行瓢について

。現在行っている体育大会、学園祭などをもとにして１学期に２つの行邪を行う。

。行砺の実行は、各行邪について教師と生徒で組織する実行委員会があたる。

-６６－ 

木咄日 土暇日

１ ２ ３ ４ ５ ６ １ ２ ３ ４ 

(ｲ） ○ ○ ○ ○ ○ ● 

(ﾛ） ○ ○ ○ ○ ● ● 

しり ○ ○ ○ ● ○ ● 

(=） ○ ○ ● ○ ○ ● 

鯛 ○ ● ○ ○ ○ ● 



｡実行委員会は、学年頭初に組織する。生徒の委員は、各ＨＲ・か、学園祭形式で選出す

る。教師は、全員いずれかの委員会に加わる。

。実行委員会は、実行計画案を立案し、生徒会と教官会議の承認を綴て、その実行にあた

る。

｡学校行頚年間計画案

内容

新入生（及び父母）に対して中２～高三のそれぞれ

の学年や有志が、学校の紹介や歓迎をする催し

中高合同の体育大会にする。Ａ、ＢＣのたて割の

組織をつくって競技と応援をきそう。

従来どおり。表彰制をとり入れる。

音楽会（コーラスの表彰に高校部をつくる。）観劇

講演会

月行事名学年

新入生歓迎会1学期

体育大会 ６ 

学園祭2学期 ９ 

芸術祭 1１ 

スポーツ大会3学期 １ 

卒業生に対して、在校生が心をこめて送別する催し予餓会 ２ 

(3)学年活動

･学年活動は、各学年が、６年一貫の中で各段階に応じた目標を設定して、独自の年間行

事を立てて行う。

。学年活動は、学年運営委員会や各活動の委員会などが計画・運営にあたる。

。学年活動案

rｌ 
￣ｉ 

中３

生を瞬き＿意志を､重り

丑ＯＬ二F当否Ｘ公とゼヨト⑮

－６７－ 

弩今ｲＦ 目標 主な活動 内容

中１

中２

･学校生活の規則を守る態

度を養い．集団生活の中

での個人の責任と義務を

自覚させる。

・自主活動の訓練をする。

・１泊行事

・キャンプ

従来どおり

１泊ぐらいのキャンプ生活

(以後の活動のプラスになる）

･水泳訓練 従来どおり中３

W’ 
・逆動と勉強のiilij立をめざ

し、心身をきたえる中で

FM性を磨き、意志を強め

る。

・自主研究 社会科のワィールドワークを全教

科に広げる。教師１人に生徒５～

７人のゼミをつくる。教師は１年

毎に半数交替。



・春秋のレクレーションは、学年行蔀として取り組む。

・上記案外に、その時点の状態に応じた学年活動を企画する。

(4)ＨＲ・道徳について

。Ｈ､Ｒ・(中高各週１時Ⅲ）の時間は、各クラス・学年で必要に応じてi活し合い、集会、指導

につかう。

。また、学校行事、学年活動のための計画・単側につかう。

。道徳（中学１時間）の時間は、道徳の徳目を識躯するのは意味がないので、Ｈ､Ｒ、に醜

じてつかう。

(5)生徒会について

。生徒会の各部、クラブの活動は、従来どおりに行う。

｡クラブ活動の必修を高一まで引きあげる。

゜生徒総会は、ＨＲ・ゆとりの時間に行う。

3．「ゆとり」私案の実施案

（１）１週間の時間割とゆとり時間

中学 高校

○はゆとり、ｏＩＬＲ、鰐活）、△道徳､'ﾘﾘｸ#授業．●必修クラブ（特活）

゜学校行事の当日は、丸１日～２日必要なので任意の日をあてる。（年度はじめに決める）

゜学校行頭の計画・中iiiは、必要に応じて○、△●で行う。

。学年活動は、○Ｏ△●で行う。

｡生徒会、クラブは○●で行う。

－６８－ 

学年 目概 主な活助 内容

商１ ･修学旅行叶画 修学旅行の検討企画

商２ ･学校行事の指導、迎営を

通じて、人間性を深め個

性を豊かにする。

･学校行弧の指

導部

･修学旅行

商３ ・自己の将来を考える ･進路の地Mｉ 卒業生（大学生・社会人）をまね

いて講演会・座談会を鮒く゜



(2)新教育課程では、1時間あまってくる。

。授業のゆとりのために、授業を行う。

中１音・美の1.5.を２に、中２英の３を４に、中３社か英に１

（高一ゆとりの自主研究に１）高二英か国に１，高三英か国に１

(3)研究日は、教師のゆとりのために従来どおり実施する。

4．「ゆとり」私案の根拠

１．校内暴力を生む教育風土は、すでに全佃的に広がり、客観的に本校も例外ではない。

1．本校の６年一質制、入試の抽せん制導入による生徒の変化についてはいろいろ指摘され

ている。

１．校内暴力のような荒廃が現実化するか否かは、教師間の団結と生徒への確固たる姿勢に

よって生徒との偏頗関係をきずく以外にない。

Ｌ本校では、学習活鋤とゆとり活動を二本の柱として、本校教育の充実をはかる。

１．「ゆとり」を中途半端に実施しないで、十分検討し確信をもって行うこと。

n．昭和56月１月22日

「ゆとり委員会」より試案（Eii料11）が示され、概略次のような税明がある。若干の論鍍が

あったが、継続審議となる。

。「ゆとり時間」を、木Bi１３．４限と士附４限とする。（研究日を今迄通りとするため）

･木昭１．２限が学校行１$で欠けた場合はい次の木曜３．４に｡補椣授業ｏをする。

｡中学の担任・iilI担任が、ゆとりの時間の折導にあたる。木曜３．４限の２時間を授業１時

間分と見なして、持時1111数を１時間減とする。

。道徳は木蝿日以外の日に入れる。

。プリント△印は、ゆとり本来の活動にあてるが、何回かは学間祭の地術、練習等に使う。

。ゆとりの中身については．生徒の意見・冬分京教科の意見をIlllきたい。

－６９－ 



債科11）

償３．４限)試案

LJJ 
(５６．１．２２ゆとり委）

［ 
■
四

四
回
四
回
回
回

■
Ⅲ
 

回
■
■
回
■
■
■
回
■
■

7０ 

月 日 学校行事 生徒会行リド ゆとり活動 価．考

４ ９ 学年始行瓢

1６ オリエンテーション 活動叶画・グループ碩成等

2３ 生徒大会（予算）

3０ 全校Rec．

５ ７ 4/３０補填授業

1４ (1)△ 

2１ 中間考査

2８ 12）△ 

６ ４ 体育大会（i判xllIl）

1１ 6/４補填授業

1８ 学芸クラブ発我会

２５ 19]末考査

７ ２ (３１△ 

９ (４ △ 

1６ (５ △ 

９ ３ (６ △ 

1０ (７ △ 

1７ (８ △ 

2４ 学1判祭

1０ (9)△ 

８ ｕＯ△ 

1５ 球技大会（３限から）

２２ OIUlllI考査

2９ 全校Ｒｅｃ．

11 ５ 生会 高校球技大会

】２ ＩＤ/２９補填授業

1９ 校内音楽会

２６ 文化行事

1２ ３ jVl末考査

10 11/５補填授業

1７ 11/２６補填授業

２４ 終業式

1４ 0， 

2１ U２ 

2８ ､Ｉ 

２ ４ ００ 

１１ 祝日

1８ 学芸クラブ発表会

2５ 期末考査

３ ４ 人検抽選 家庭学習

1１ 立会iii説会

1８ 人検会護・発表 家庭学習



０．昭和56年２月１９日

前回の審鍍継続

△グループ別活動の内容は、人によって持っているイメージが違うと思われる。

△たて制グループが初年度からできるだろうか。初年度は学年単位でうごけるものの方が

よい。

△鋼iii会・調座は教師上体、グループ活動は生徒主体というイメージをえがいたらとうか。

△上級生の統率力を伸ばすのにグループ沽動はよい。

△グループ活動の内容が椎にでもできるものでないなら、指導者が先に決まらないと困る。

△内容は指導者の自由にしておくのが一番やりやすい。

▲この後、木曜日３．４限にゆとりを行うこと、グループ活動をゆとりの中に位冠づける

ことが決定される。時間切れで、討鍍打ち切り。

ｐ昭和56年３月１２日

前回の癬磯継続。そして、次の３点が確鑓される。

。木附に行事があった場合は、次週に補填授業を行う。

゜中学担任・副担任が中心となるという案を取り下げる。

。ゆとり時間を、持ち時１１１１としてカウントするという案も取り下げる。

ここで、松本、吉田、仲より、実施具体案"債科12）が提示され、討議される。次の４点が

確認される。

。．ふりかえ授業･は、欠けた日の近くにおく。

。グループ活動を多くし、10回程度とる。

。ゆとり指導のための時間は、持ち時１１１１敗にカウントしない。

。ゆとりを担当する機関を設け、メンバーは、代表１．[１１学担任各学年１．総務２の計６

名とする。

皎科12）

ゆとり「グループ活動実施案」

1．ねらい

①生徒の身のまわりのことがらを取りあげ、グループの自主的な作業や研究をとおして、知
識や技能の修得をすすめる。

②３学年による混合グループを編成し、各年学の特性をいかし、互いに啓発・助け合いをつ

うじて人ｌ１ｌ性を尚める。

2．活動内容

①テーマ

１．グループの活動テーマは、担任教官によって決める。

２１沽助テーマで、月１回以上１年１１１１行う。（年間10時Ⅲ]ぐらい。）

３．活動は、木曜日の３．４限内でできること。

４．現在クラブ活動としてあるものは除く。

-７１－ 



５．テーマの具体例は、別表２を毒照

※純遊戯的なものは除く……マージャン、カード、囲碁、ゲームなど

ただし、それをつかって研究したりする場合はよい。

②グループ

Ｌグループの数は、約２０グループとする。

２．１グループの定貝は、１５名～20名（これ以下、以上にしない。）とする。学年・男女

数のバランスをとる。

３．グループの編成は、生徒の希望調査（鯛１．２希望）によって行う。

③担当教官一別表３

１中学校担任（９名）２．木曜日３．４限あいているもの。

３３．４限いずれかあいているもの。

４１グループ１～２名の教官（２名は３．４限いずれかあいているもの２人１組）

５．授業時間として１１１#ｌ１Ｉｌ分としてカウントする。

審譲すべき問題

1．学校行事によるゆとり活動について

①ゆとり活動として行う学校行事は、次のものである。－別表１参照

．新しく行うもの－新入生歓迎会

・従来からのもの－全校Ｒｅｃ．(2)学胤祭、写生会、文化行躯、校内音楽会

（従来からのもので、ゆとりとして行わないもの球技大会、体育大会）

②顔替授業は、教育実習中に行う。

擾替授業の必要なもの－全校Rec・写生大会、学園祭

2．教科によるゆとり活動について－別表】

①教科によるゆとり活勤は、教科の希瓠によって行う。

②来年度は、年間７回行う。

中３，中２に各１時IMIあいている……募災中〃

3．グループによるゆとり活助について－別表１２３月唾

①来年度のゆとり活動のF1点とする。来年度は、年間10回行う。

②実施案を検討する。

4．分掌をどうするか。

-７２－ 



56年度ゆとり活動計画犀）

(別表１）

－７３－ 

川 日 学校行研 牧科主導の活助 グループ活動 働券

４ ９ 字年lMi行'f【 8１１－ 中二 01U三

1６ 歓迎会準伯 中－１」淵HIH生法オリエンテーシ■ン

2３ 吐迎会姻倒 KIDヨゴ一拍行血I隈gｉ

3０ 全佼Ｒｅｃ 。（ふりかえ）

５ ７ Ui人生２ｔ迎全 (lo21ilは授典）

1４ 釣ﾚｰﾌ橋助オリエンテーシコン

2１ 81,,9報丑

2８ ☆1 

６ ４ ↓聡峰⑭ 史E魍掌(社》 ？ 

U】 ☆２ 

1８ 史LOM学(趾） 社会峰ql） Ｆ水ｉｎ(畑）

2５ 期末聡ﾅビ

７ ２ ★３ 

９ ふりかえ授兵、

1６ ふりかえ授案

９ ３ ふりかえ損案

1０ ふりかえ投薬

1７ 字1N祭準備

２４ 宇川祭 。（ふりかえ）

】０ ☆４ 

８ ,fﾀＷｌ塵(卯） の。 YIli8niI(厚）

1５ ☆５ 

２２ UIUm猪だ

２９ 分佼Rec 。（ふりかえ）

11 ５ 平生会 。（ふりかえ）

1２ ☆６ 

】９ 核IAl行楽会 (１，２ｍIま授菜）

２６ ☆７ 

1２ ３ 文化行RIi （１．２１３１lま授案）

10 期次弓任

17 ☆８ 

２４ 徳案式

昭 ili人弓T(1A、 百八一t＃〔囚） スライド(社）

２１ IYj人一rK⑪ 百八一fin〔【ＩＤ スライド(11）

配 ★９ 

２ ４ 性6ｋ行､H） 住杜向(係） 英掘劇ＧＥ）

lＩ 性依ｆＴ(係） 性紋向(侭》 英孔9日(兵）

１８ ☆10 

2５ lUl来苛正

３ ４ 八枚

】】 ★（設とめ､発避）

1８ 人検行鞭



ゆとり・グループ活動・テーマ例（別表

１．iii劇研究２．奈良の史跡見学

５．数学の歴史６．スポーツの科学

９．やさしい物理１０．おもちゃ製作

１３手話の会１４．点字研究会

17.･遊び"の歴史

2） 

３． 

７． 

１１． 

１５． 

作曲をしよう

生物研究

ことばあそび

ビデオ製作

読替の会

天文研究

中国語初級

踊りの研究

ロ
■

巳
■
一
叩
声
』
（
出
亜
）

・
扣
玲
。
（
】
（
》
｜
●
□
■
■
｜
●
■
■
△

ゆとり・時間割の而から（別汲３）

1．木賑日３，４限目の扱いについて

ａ、中学担任は、必ず両方をあけ、ゆとり指導にあたる。

／そのゆとり桁導とは、学校行邪・教科主導の活動及び、グループ活動のすべ

） （霊娑騨…掌駿行鞭.………，
ｂ，中学担任でないものについては、次のように扱う。

イ．木曜３，４限のiiII万があいている。

一グループ活動、教科主導の活助を指導する。

ロ．木曜３，４限のうち片方があいている。

一一場合により、２人一組でグループ活動を指導する。

ハ．木曜３，４限の両方が授業でつまっている。

一グループ活動に撫わらない。

2．授業時間数減は、中学担任のみ二時１１１１で、マイナス１とする。

-７４－ 



回昭和56年度実施細目

ａ･三本柱と年間計画

ゆとり時間についてのアンケート（５６４）

中学の新しい学習指導挫伽が、今年度から実施されています。本校の場合、今までより、週

授業時数を３時間少なくして、その分を「ゆとり」の活動にあてるわけです。時間割では、木

ＢｍＩｊの３，４時間目と士附日の４時間目がそのための時間です。

土昨日４時間目の万はクラブ活劫にあてる時１１１１とし、３時間目が終わるとすぐ終わりの会を

します。

木咄日３，４時間目の刀では、次のような活動を予定しています。

〔Ａ〕新入生歓迎会、校内音楽会、観劇などの行瓢

〔Ｂ〕授業時間内では-1-分できない、教科にUU連のある活動

（史跡見学、滑石調査、百人一竹大会、英語NMI上演など）

〔Ｃ〕テーマによっておこなうグループ活助

（中一～中三までを通して20名程度のグループをつくり、「数学パズル」「手話

の初歩」「短歌ii1I作」「学校の歴史を調べよう」などのテーマにより、５回位

継続しておこなう。）

このように実施する予定ですが、具体的な内容やテーマの種類については、生徒のみなさん

の意兇や希割を聞いた上で、よりよいプランを作りたいと思っています。

まじめに考えて、次のアンケートに答えて下さい。

切りトル.．………………･…･……………･………．

中I中２中３男女

(あてはまるものに○をつけよ）

I・上紀〔Ａ〕〔Ｂ〕〔Ｃ〕について、内容・テーマの希望を書いて下さい。

Ⅱその他Ｉゆとり」について希望などを何でも将いて下さい。

-７５－ 

〔Ａ〕

〔Ｂ〕

〔Ｃ〕



昭和56年度ゆとり時間の活動計画休鯛日３．４時間目の分）

（５６．４） 

-７６ 

月 日 学校行事 教科と田､Bのある活助 グループ活勅 I、巷

４ ９ 学年始めの行事

戸

1６ 

戸｢－－－－－－－－－－－－１ 
聡竺騨識倶について）

５ 

2３ 

3０ 

７ 

1４ 

2１ 

28 

４/３Ｄのふりかえ授只

中１，考量

@M;竺解亀鶏について）
全校レクリエーション

Ui人生Ph翻今

的期一Uﾛ]且

全日

午後も

６ ４ 、期二回目

７ 

1１ 

1８ 

2５ 

２’９ 
1６ 

期末考炎

OIO引』字ＩＨＩ祭傘個

'１９－．EIU二は学園祭⑬何

111王癩綴mZDiImRZE
４１三は水泳馴敏のWWIf導

前期三同日

前期四回IEI

前期天1ｺ日

中二は午世も

９ ３ 身体鍵定

UＯ 字剛祭Ｗ日

， 1７ 孚瞬祭Ｗ[Ｉ

2４ 代休（学園祭の）

1０ 揖繍:雲iii蕊鮒 CIU二・［ID二は

午iftも

８ 10/29の』､りかえ授鷺

1５ 
学児タン寮七盃狐ス凹然かピ質、学一地のＭザのⅢ跡、山鱒

''三M鍛
中三１３杯【Ｉ

中二・巾三は

午後も

2２ 中間考査

2９ 分放しクノエーシコン 全日

1１ ５ 写生会（j9MU公【靭～八仏殿） 全日

1２ 枚PKI商典会 午伎も

1９ 文化行邪

２６ １１ノ５のふりかえ授艮

1２ ３ 後期一回目

】0

1７ 

後期一同日

後期＝同日

３４ 終業式

1４ '''三脳 1顕儲纈蕊イド上映
2１ $三向 佛鋺蕊曾イド上映
2８ 後期四回目

２ ４ 後期玉同日

UＩ $三倣懸&鶴敬向(性教育）
】８ ボミi遡懸&溌收勵画のIﾕなし）
2５ 期末考立

３ ４ 入検田係行弔

】I 未定

1８ 入枝関係行事



(－部i、[分）

昭和56年UＩゆとり時間の活劫計Uflj（木曜日３．４時llll目の分）
(５６．１１） 

－７７－ 

月 日 教科と関連のある活動 グループ活動 備考

11 1９ 校内音楽会 午後も

1２ 2６ 後期第一回

３ 期末考査

1０ 後ﾉﾘ'第二回

1７ 
後脚1第三回

2４ 終業式

1４ 後期第四回

2１ 中一中二は百人一首大会・中三は社会スラ
イド制作

2８ 中一中二は百人一面大会・中三は社会スラ
イド制作

２ ４ 中一
語側臆は健康教育 (性教育）・中三は英

1８ 【1]－中二は健康教育
譜HMI上演

(鯛の話）・中三は英

2５ 期末考査

３ ４ 入検閲係行ﾐﾘﾄﾞ

1１ (未定）

1８ 入検閲係行躯



ｂ、 学校行事

新人生歓迎会

日時

場所

内容

1． 

５月７日（木）３．４５.眼

識堂

新人生をむかえるにあたって、学校・教師・学校生活を紹介することを中心

とし、形式・方法などは各クラスで工夫する。

中二・中三の各クラスとも、持ち時間を20分程度とする。

ゆとり委日会から、中学各狐任にお願いする。運営

射ん丈仗迎公プログラム

ノゲ句の坪（狐〃～“j'）Ｊ３ＣＪｚＣコユＢおＢ

｣γ枚ロブoチ（垣切～狭ＪのＪｚＡｒＡ

(錘食）

－７８－ 

Ｃ 
名曲 のタバ､．

…んも～ぞ
「

７＄の蝿乞尾の写Up3~っ，．＆鑓、
◎勺僻丑日匂マニごワヲブ企蜀～港がI古
亡二心ご露ルユロ８二.聾呼と～－⑰

（ 

々

＆ 

『

Ｐ分

口 ） 
）J１ 

, 

トロ

脚
体冒九会．

もうⅣイコーリニの，にロラン

今c凶二莞Ｌａ⑥う室。

そ｡鐘Ｅ巾2Ｃは

ZT2BO縦ら鰐`ｦji猟
Ｚ 

β 
ｑｄＵ 

n勺

Ｔｈｅ学|詞祭.、
勘&ＰＣ．。や臼,､グ色
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ｃ、教科と関連のある活動

１．希望調査と調整

ゆとり教科主導型活動内容調査

゜前に出していただいた教科も、もう一度お願いします。

。備考らんには、ゆとり時間内におさまらないとか、引率・指導者に特別な条件があ

る場合などについて、書いて下さい。

゜４月１４日までにお願いします。

－７９－ 

教科分掌名

活動内容

(詳しく）

希望】０１日

備考



－８０－ 

月日 対象学年 教科・分掌 内容 伽考

7．９ ２ 社会 〔古墳見学〕奈良県内の古墳見学をする。
午後も雨天

延期（７／16）

９６ １ ■● ７７ ３ 体育 〔水泳計ll練〕水泳Ｊｌｌ純のPlilitl指導にあてる (二回）

1０．１ １ 技術家庭
〔生活科センター〕１Aし民生活科学センター見

学

1０．１５ １ 
理科

(生物）
〔生物・奈良公〕奈良公1判の目然観察

雨天中止、生

物でilUプロ

1０．１ 

Ｌ 

２ 技術家庭 〔関電〕関西電力サービスセンター見学 午後も

￣ 

1０１５ 
２ 社会 〔平城宮〕平城宮跡見学 午後も

1０．１ ３ 
jU1科

(地学）
〔地学岩石〕春日奥111地質調盃

午後も１:1j天

延期

1０．１５ ３ 
理科

(生物）
〔浄化センター」奈良県iiID化センターの見学 午後も

４１ １２ ＬＬ １．２ 図譜 〔百人一首〕 (二回）

Ｌ１４ 

1．２１ 
３ 社会 〔スライド〕 (二回）

2．１１ 

２１８ 
1．２ 他ＬＨ課 〔健康教育〕

性教、

歯のえいせい
(二回）

１８ １１ ２２ ３ 英錯 〔英語liM〕 (二回）

L１選１２２塁三上三一一iiXiiiii二iii二蜜一一’



２．＜実例１＞

地層と岩石の観察（柳生街道）

日時１０月１５日１０時～１５時３０分

災合春日大社前（バス停）１０時

存日大社Iill－滝坂一地歓谷池
（１０時）（１２時～１３時）

コース

地欺谷石廟仏一石切峠一回

｜’…’…’ 
地欲谷池一春日大社前
（１４時３０分）（１５時３０分）

持ち物 ナップサック、弁当、水筒、証紀用具（手帳、鉛筆）新聞紙、マジックイ

ンキ、巻尺（ものさし）、ルーペ（学校で用懲、二人に一つずつ）、雨具、
タオル

服装軽装（スラックス、運動靴、ぼうし）、女子はスカートで来ないこと。

◎ＮＨＫ・ＴＶ６：の天気予報で奈良地方に傘印が出たら－週間延期

猪注意。架合時ＩＭＩに遅れないこと。

゜班ごとに行動する。（ﾀﾘをみださない。かってに先に行ったり、遅れたり

しない｡）

・自然をよごさない。（ゴミはビニール袋に入れて持ち帰る。）

･自分のいる所を地図上でいつも確認し、露出している地価や岩石はすべて

観察しよう。

-８１－ 



３．＜実例２＞

平城宮跡見学

社会科

次のとおり平城宮跡見学会を行います。

１．日時10月１日（木） 中‘ん…(ﾑﾆ;!）

…(;;二$)｡中2ｃ10月１５日（木）

2．集合 10時40分玄関前

学校北側の道路からパスに乗ります。

a費川パス代１人１７０円

4．持ち物弁当、水筒、筆記用具

※解散は平城宮ですので、カバン等は各自で持っていくこと。

４．＜実例３＞

中学百人一首大会

国語科

日時 １月21日・２８日（木）

の３～４時間め

場所 各ホームルーム

(!=雛
組み合わせ我

実施要緬

1．各クラス３～４人の班を12組つくる。

男女混合、くじびきによって決定する（詳細はＨＲ委員

に伝える）

２．石の組み合わせ衣によって、他のクラスの班と対戦する）

（:西二員:川粥：
3．対戦は襖数人数による源平とする。

4．勝点方式によって、各クラスの班の勝点を合計し、優勝

クラスを決める。
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。、グループ活動

１．基本的な方針

イ．ねらい

①生徒の身のまわりのことがらを取りあげ、グループの自主的な作業や研究を

とおして、知識や技能の修得をすすめる。

②三学年による混合グループを編成し、各学年の特性を生かし、互いに啓発、

助け合いを通じて、人間性を高める。

ロ．内容

①グループ活動のテーマは、担当教官が決める。

②年間10回程度行うものとし、前・後期に分けて入れかえる。

③活勁は、木唯日３．４限内でできるものとする。

④現在クラブ活動で行っているものは除く。

⑤外部識師などが必要な内容のものはおこなわない。

⑥純遊戯的なものは除く。

ハ．グループ

①グループの数は、約20とする。

②－グループの人数は、１０～30人とする。

③できるだけ、学年・男女数のバランスをとる。

④グループのjiM成は、生徒の希望による。

二．担当敬官

①中学担任（９名）

②木81M日３．４限の授業があいているもの

③木暇日３．４限のいずれかあいているもの

④①②の教官及び③の教官は二人一組
～～へ～～へ～ヘヘーーハ一一一一一一一一一～

２テーマ予伽調査

ゆとりグループ活助テーマｆ術調査 ゆとりグループ活動テーマ予臓調査

'■、

２１Ｊ 

グー、

２１J 

希
望
）

希
望
）

４月14日までに仲のポストへ ４月１４日までに仲のポストへ

-８３－ 

おなまえ

テーマ名

活動内容

必要な

予算ｌ廿肚

おなまえ

テーマ名

活動内容

必婆な

予算拙側



グループ活助テーマ予価倒査一らん 等一卜｜他一と」岸

価考掴凡例
。…･･…･…中学M1任皮びEﾘ111征
○・……････・木､ｕ３，４限二つとも授業あき
△･……･･…〃－つだけ授業あき
×…………”二つとも授業

－８４－ 

教官名 第一希望 兎 希望 備考

イ 万蕪典 フランス刺しゅう ○ 

ロ × 

’、 中国IE初級 ､短歌創作 ｡ 

－ 

－ ことばあそび 石板まちがいさがし ○ 

ホ 文芸I､作 校史研究 ○ 

〆、 銃密会 ､奈良の町名の由来 △ 

卜

チ

奈良の史跡

レコード鱈Zｒ

学校付近のフィルドワーク 。

× 

リ 詩をつくろう 旅行プランづくり ○ 

又 乎猛 新IHIづくり ○ 

ﾉレ 乎砒・モールスイi】号について おもちゃの研究 △ 

ヲ × 

ワ 野外ゲーム 数学パズル ◎ 

力 女jとサッカー 硬式テニス ◎ 

ヨ コンピューターとは 数について × 

夕 同和１１１１池について やさしい科学史 × 

し 折り紙牧宗 銃{り会「ソロモンの１１１因」 ◎ 

ソ 放送劇の製作 おもちゃの科学 ◎ 

ツ ゴム連動の模型工作 生活のIHI器を作ろう △ 

鵡不 ボランティア 手芸 × 

ナ 太陽鵬点観測 ビデオ製作 × 

ニブ きり絵による絵本ｈ:製 世界の絵本を証む会 ◎ 

ム 大仏殿の作り方 奈良時代の人々の生活 ○ 

牛 英』n圏の文化・判IＨ ＢｉⅡと賭そう ○ 

ノ 人形IHI マザーグースの歌 ◎ 

オ 英会岳 英詩 ○ 

ク ◎ 

ヤ 鍋絵・印かん作り 盆栽 ◎ 

▽ オリエンテーリング ◎ 

ケ 銃iP会 韮ilH ◎ 

フ Ｘ 

。 IHI芸活動（盆栽） 水墨画 ◎ 

エ 舞踊について ｢遊び」研究 × 

一ア 華in ◎ 

了 木彫 ビデオ製作 ◎ 

サ 食生活を見なおそう 劃理作業と省エネ ◎ 

キ 手作りの小物製作 野節研究 。



｢ゆとり」時間のグループ活動希望調査

ゆとり委員会

この調査は「ゆとり」時間のグループ活動の、グループ分けのためのものです。あとでの変更は

認めませんので、よく考えて１Fいて下さい。

〔Ｉ］グループ活動について

イ．あるテーマのもとに、グループ活動をおこなう。今年度前期のテーマは、別紙のＡ～Ｖで

ある。

ロ．今年度前期は５／２８，６／４，６／１１，６／１８，７／２の五回、いずれも木唯日の三・四時１１０

目におこなう。

ハ．各グループの人数は20名くらいとし、それぞれのグループに、先生１～２名がつき、指導

と助菖をする。

二．グループの櫛成メンバーは、希望を提出してもらって調整する。極端に人数の少ないテー

マはやめることがあり、又極端に人数の多いものは、他のテーマに移ってもらうこともある。
〔Ⅱ〕希望調査について

イ．別紙のテーマＡ～Ｖの中から、希望するものを三つ選び、その妃号のらんを黒くぬりつぶ

すこと。

ロ．そして「順位らん」に、第一希望、第二希望、第三希望の別を、それぞれ１２３と数字で

（Ｗくこと。

′､．切り取り線の所で切り、下側だけ出すこと。

二．５月14日（木）までに、担任に提出すること。

〔、〕その他

イ．どのテーマをどの先生が担当するかは木定である。

ロ．テーマの内容などについての質問は、担任あるいは教務まで。

′､、自分がどのテーマのグループに入れるかは、中間考査後に発表する。

切り取り線

（）年（）組（）番

名ｌｉＩ（） (順位らん）

－８５－ 

Ａ Ｂ Ｃ 、 Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ Ｉ 』 Ｋ Ｌ Ｍ Ｎ ０ Ｐ Ｑ Ｒ Ｓ Ｔ Ｕ Ｖ 

HElclDlElFlclH'1|jlKHMIlNlolPl｡'侭lslTlUlvl



3．前期プログラム

ゆとりグループ活動テーマ一覧（昭和56年度前期分）

－８６－ 

テーマのなまえ テーマのなかみ 備考

Ａ たのしい小物教室 鶚F7fiI認jEろ認鵜胎,kY?蕊鴎勤磐。
Ｂ 

作って、
考えよう

食べて、 小テーマ（朝食・おくんとう等）
・実習を行ない、中学生の食生活

を決め、
を色々の蕊騨襄艀

Ｃ オペラを楽しもう ヨーロッパの総合芸術といわれるオペラを、日本語沢
を見ながら鑑賞する。

、 墨絵・印かん作り 墨絵で色紙をつくり、自作の印かんを押そう。

Ｅ 
奈良の史跡を調べ
よう 識１５騨蕊鑑灘騨甥彗を灘鵠蝋垪〈

Ｆ Ｅｖｅｒｄａ 
yＥ ｎｇｌｉｓｈ 蕊ｆ;銃蕊高霧鑑塵鐸しい表現をくり

Ｇ 校庭に花いっぱい 蕊潔戴#i懲：花を咲力せにするため纈:歌鋒群や露，
Ｈ 輪になって遊ぼう 野外での10人～20人位のゲームを極々やってみましょ

う。研究と実演です。

Ｉ 雛篦のあゆみを

難總繍露蟻警霊望b鍜麓晶畷ま
』 たのしい木彫 霜の片隅にころがっている

にちょっと麺筒をかけ、 論?藩辨憶彪雰な
Ｋ 手話 瀞:喫会話です。 あなたの手と心で話しを

Ｌ 
Ｌｅｔｓｔａｌｋ 

ｗｉｔｈＢｉｌｌ 
オーストラリアから
ことを勉強しよう。

ﾓている

H力祷つ
ピルと一緒に、彼の国や町の
てきているスライドも見られる。

Ｍ 人形使いになろう 纏鰯ｽﾞ磯潔雛楪蕊十形や、 自分のｈＩっ

Ｎ きり絵を学ぼう 鶏綴Ｉ蝿42嘱礫塾鰐篭吻蕊艫9。
０ 放送劇をつくる 瓢箪鵜殿耀騨騎究霊享の劇をつくる。
Ｐ 花をいけよう と』“ illB1欝纏誌$究饗紫雛3蕊J1旨導しま
Ｑ 折り紙のいろいろ +綴?蝋：鰹繊鰄鵠鵡:喪を雛瞥。
Ｒ ことばであそぼう 調建#蟹前について考えてみまし

っていく女の子の名前、 鑑:雛羅P変
Ｓ 大仏殿の作られ方 大仏さんはどのようにして作られたか。大仏殿の木材はどこ

からjuIばれたか。資金は？などを、調べよう。

Ｔ 
オリエンテーリン
グを楽しもう 鑿麓齪?謡醒縫蕃聡鰯鰯認蒙雰。

Ｕ たのしい中国語 なるべく漢字を使わないで、耳からの学習をします。
日常会話の基礎はこれで万全です。

Ｖ 女子サッカー 瀞:蕊鵜Zz謡： ポールをけろうぜ。今回は



ゆとりグループ活動班人数及び教官・活動場所（昭和56年度前期分）
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１年２年３年

男 女 男 女 男 女 人数 教官 場所

Ａ たのしい小物教室 0 ７ 0 1１ 0 ０ 1８ 藤沢 被服教室

Ｂ 作って、食べて、考えよう ３ ２ ０ １ ８ ８ 2２ 辻本 調理教室

， 鶴絵・印かん作り 1０ １ １ 0 ８ ０ 2０ 吉沢、山中テ 美術教室

Ｅ 奈良の史跡を調べよう 2０ １ 1７ ３ 0 ０ ４１ 鈴木､力鵬ｲ、芳村 中ｌＢ、ＨＲ

Ｆ EverydayEnglish ３ ８ ２ ４ ０ ４ 2１ 吉岡 中２Ｃ、ＨＲ

Ｈ 袷になって遊ぼう ２ ０ ６ ４ ６ ５ 2３ 中尾（松村） 中３Ｃ、ＨＲ

』 たのしい木彫 10 １ ７ ２ ４ 0 2４ 上浦（木村） 工作教室

Ｋ 手話 ３ 1４ ２ ８ ５ ８ 4０ 吉田、水町 大教室

Ｌ ＬｅｔｓｔａＩｋｗｉｔｈＢｉｌｌ ３ ７ ３ ２ ３ ５ 2３ 堀内、荒木 中２Ａ､ＨＲ

０ 放送劇をつくる ０ ３ ９ ４ 1 ５ 2２ 林（藤川） 中２Ｂ、ＨＲ

Ｐ 花をいけよう ０ ４ 0 ２ ２ ３ 1１ 中村、出野上 中３Ｂ、ＨＲ

Ｑ 折り紙のいろいろ ０ ３ ２ ０ ４ 1０ 中道 中ｌＣ、ＨＲ

Ｔ オリエンテーリングを楽し
もう ７ ７ ９ ３ 1１ ３ 4０ 米田､山中夕、仲 視聴覚教室

Ｕ たのしい中ＩＪＩ語 ０ ０ ５ 0 ７ ７ 1９ 谷本 中３Ａ､ＨＲ

Ｖ 女子サッカー 0 ２ ０ 1３ ０ 1０ 2５ 平塚 B地区(中1A）



4．後期プログラム

ゆとりグループ活動テーマ一覧（昭和56年度後期分）

－８８－ 

テーマのなまえ 活動のなかみ 備考

Ａ 

■ 

わらぞうり旬を
つくろう 豆掠蕊鏑

うりを作ります。参加希望者は自分の
っておいて下さい。

Ｂ 折り紙のいろいろ 漏蕊膿懸鴬了ﾏを決めて､いろい極素材で、
Ｃ 点字研究会

盲人の文字はどんな
字、英語等について革

字であろうか？その「あいうえお｣､数
び、点訳ができればいいなあ。

、 手話 諾話の基なたの蕊鴬１ｔ溌襲識)藤野のmil'1趣会話､歌／
Ｅ 人形使いになろう

人形劇です。物語の
た空想の人形などを＄ 

に出てくる人形や、［1分のf１１つ
かしてみる。

Ｆ たのしい小物教室 騨鰯ﾋﾙ;､(､＃
プリケやパッチワークをふくむ）を用
のよろこびを味わい､くらしに生力だう。

Ｇ かるたに親しもう 野！;M認ｉｌ魑鱒噌躯
人一
的な 直り ボーかるた取りをしなが究をしていく。

Ｈ 墨絵・印かん作り 瀧雛舵璽霜
しい絵にな
作の印かん熟

うまくいくとその味わ
す。

Ｉ 英語の絵本を読もう 英国の昔から有名な本や、新しい絵本を読んでみよう。

』 数学パズル 艫艤鰯鼠嚇
あてゲームの原理を学ぶ。中一
ない｡

Ｋ 七宝焼き
ブローチ・ペンダントを作って、焼きましょう。友だちへの
プレゼントにlBt適。作って楽しむよろこびを。

Ｌ 霊や鉱物を調べ いろいろな石を岩石切断
偏光EHi微鏡で見るなど、 鱒

切
● 

新し、プレパラートを作り、
拡物に関すること。

Ｍ 新ＩＨＩを作ろう
校内のさまざまなニュースをとりあげて、箱【達の新uIIを作っ
てみよう。取材から縞染まで楽しくやりましょう。

Ｎ 蟹玲凛べて、
班に分け
て、iHf6f

、

● 剛
食・弁当・塩味・着色などのテーマにしたがっ
究をする。実習もおこなう。

０ 中国語入''１」 :Ｉ蕊P繍鰡i:i鐡議蹴雛甚溌鴎蝶し
Ｐ 
｢ソロモンの指環」
読書会 蕊:RjWWIfZ経j1Wi1kfjiI1ii

ンラート・ロレンツの本を
のことばをlMljWしてみよう。

Ｑ 奈良の史跡しらべ 学校付近の文化財をたずねて、それを調べ、まとめ上げる。

Ｒ 
16ｍ映画を我慢し
て見る会 鰯蝋鰄蕊紡，蔑辮jiI欝蟻甥fとを強

Ｓ 読書会
毎回本を決め、みんなあらかじめ雄んでおく。そして感想な
どを発表しあう。小A兇をとりあげたいと思っている。

Ｔ おもちゃの科学
身近かにあるものを使って、おもちゃを作ったり、そ
れらの科学的な考察をする。

Ｕ 楽しい生け花 総E廃唖艘ｌｆ噌瞥Pある生け方を楽しみ、
心



ゆとりグループ活動班人数及び教官・活動場所（昭和56年度後期分）
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|÷ 一
「
号
一

8９ 

テーマのなまえ
１年

男 女

２年

男 女

３年

男 女
計 教官 場所

Ａ 
■ 

わらぞうり"をつくろう 1０ ０ ７ ５ ２ ０ 2４ 上iili（木村） 工作教室

Ｃ 点字研究会 1１ ３ ７ ０ ４ 2６ 山中竹・堀内 音楽教室

， 手活 】 ２ 】 ９ 0 １ 1４ 吉1，（後藤） 中２Ｂ教室

Ｅ 人形使いになろう １ １ ０ ０ ３ ８ 1３ 水町 中１Ａ教室

Ｆ たのしい小物教室 0 ７ 0 1０ 0 ６ 2３ 藤沢 被服教室

Ｇ かるたに親しもう ２ ６ ５ ６ 1１ ０ 3０ 芳村・Hu野 瞥近教室

Ｉ 英語の絵本を読もう ４ ２ １ ３ 0 ４ 1４ 荒木（奥谷） 中２Ａ教室

』 数学パズル ７ ４ ３ 0 ３ 0 1７ 中尼 中３Ｃ教室

Ｋ 七宝焼き ２ ８ ３ ６ ０ 1１ 3０ 山中昭・吉沢 美術教室

Ｌ 岩石や鉱物を調べよう ４ ０ ２ ０ ７ ５ 1８ 脇lMi 地学教室

Ｍ 新llUを作ろう ０ ５ 1０ ２ 0 1８ 仲（寅貝） 中２Ｃ教室

Ｎ 作って、食べて、考えよう ６ ８ ３ ０ ４ ９ 3０ 辻本・米田 調理教室

０ 中国譜入門 ２ ０ １ ３ ３ 1０ 谷本 中３Ａ教室

Ｐ ｢ソロモンの指風Ｕ銃普会 ０ １ ４ ５ ６ 1７ 中iii 中１Ｃ教室

Ｑ 奈良の史跡しらべ ４ ０ ８ ０ 0 ０ 1２ 鈴木 中１Ｂ教室

Ｒ 16ｍ映画を我慢して見る会 ９ ４ ５ ３ ７ ０ 2８ 平塚（松村） 視聴覚教室

Ｔ おもちゃの科学 ８ ０ ８ 0 ８ ０ 2４ 林（藤川） 物理教室

Ｕ 楽しい生け花 ０ 0 ２ ２ ４ ２ 1０ 中村・出野上 中３Ｂ教室



e、生徒に対するアンケート

､ゆとり時間〃に関するアンケート築約（57.3）

1．全体的にみて、よかったですか。 2．何に時間をかけるべきですか。
ヘヘ宗ヘヘーーヘー、～－－￣ヘヘムヘヂー

.授業とはまたちがったことをして、

よかったと思う

．時間がもったいない気もする。

・グループ活動が一番やりがいがあっ
て楽しいから。

､学園祭の邸術に毎年時1111がかかって

いたから

3．教科関述活動はよかったですか。 4．グループ活動はよかったですか。

・いっしょうけんめい取り組めた。

．いいものもあり、そうでないのもある。

．おもしろくて、わりと勉強になるから。

･いろんな人と楽しくやれた。

･普段できないことをすることができた。

･希望のグループに入りたかった。

･時間が足りなくて残念だった。

(中一）百人一首、奈良公園自然観察、

生活科学センター見学

(中二）百人一首、古墳見学、平城宮見

学

(中三）英語劇上演、社会スライド

サイクリング、剣iii、アニメ、エレクト

ニクス、コンピューター、天文、星占、

ギター

－９０－ 



囚昭和57年度の方向

。、ゆとり時間”を－時間減らし、_中・高とも授業時間数を32とする。（昭和56年12月決定）

｡、ゆとり時間"を持ち時間としてカウントすることはしない。（昭和57年２月決定）

Ｌ基本的な方針

ａ・中高を原則として別にする。（中学は拘束・高校は原IllIとして非拘束）

ｂ、中学の部

イ．次の三本立とする。

①教科関連活ＩＭＩ②グループ活助③ＨＲ活動（学園祭準備など）

ロ．全校Ｒｅｃ、写生会、音楽会、文化行事などは砥ゆとり時間〃外とする。

ハ．補充授業は一切おこなわない。

Ｃ・商校の部

イ．次のような内容とする。

①教科による学力補充②グループ活動③ＨＲ活動・行事補充

但し、①をDII視、③は拘束

ロ．何もしない時ＩＨＩもある。

２．時間割面での方向

（
木
蹴
日
）

3．振導の教官

・商二・三の担任をのぞき、全員何らかの形で指導につく。

゜一郎鋼師を依頼することもできる。

4．ゆとり委員会の柵成

中一……１人

中二……１人

中三・・…・１人

間一……１人

教務……１人

回まとめにかえて

これから先、どうなるものやら全く見当もつかぬ。二三年先には､ゆとりの時間〃が消滅して

しまうやもしれぬという不安を抱きつつ、効勉に事務的作業に没頭しているのが、鰹ゆとり委且

会”である。二年位先にＸ報告することにして、ひとまずの中間報告とする。

（57.3.31） 

-９１－ 

中１～中３ 問一 商二・三

４ ＨＲ ＨＲ 授業

５ ゆとり ＨＲ 



奈良女子大学文学部附属
中･高等学校研ﾂ瀞己要麺3梨

1982年６月

全校アンケート集計結果の報告

研究調査部中道貞子・平塚智・藤川宣雄

この報告は全校生徒を対称と.して、〔Ａ〕家庭生活、〔Ｂ〕学校生活、〔Ｃ〕勉強の三部門につ

いて行ったアンケートの集計結果についてである。アンケートは昭和53年９月と昭和56年９月の２

回行った。アンケートの方法は各学級担任が「終りの会」「ホームルーム」などの時間に、照記名

で回答させ、学年41位で男女別に集計したものである。なお、昭和53年度の中学卵１学年、第２学

年、鍬３学年の生徒は、昭和56年度の高等学校第１学年、節２学年、第３学年の生徒であるから、

両年度の結果を校秘ごとに比較するときは、アンケートの調査対称生徒は別である。

まず、アンケートの内容を掲げ、それぞれの回答結果を示す。おもに昭和56年H1の結果について

詳しく示し、iIIj年度比較のため昭和53年度の結果についても表示した。

両年度の回答結果を概観するとき、３年間に大きな変動がなかったと考えるのが妥当である。各

調査項目の回答結果を比較するとき、統計的処理を施していないので砿たる結総を導き難いが、図

表から、本校生徒をとりまく環境の概況が把握できるであろうと考える。

全校アンケート（昭和56年９月実施）

〔符号や数字で答えられるものについては、該当の符号や数字のみを回答欄に{!｝くこと〕

〔Ａ〕家庭生活

Ｌ現住所地域区分（⑦奈良市①大和郡山市、大理市④生駒巾①生駒郡、磯城郡

①北葛城郡⑦その他）

２現(12ＩＤｻｨﾖｉ別（⑦独立家屋⑦アパート等合同住宅①他家同居③その他）

３．同居家族総数（本人も含む）

４兄弟姉妹総数（本人および別居の者も含む）

５．自室の状況（⑦専用の個室がある①兄弟で共用の室がある、特定の決まった宝は

ない）

６．父母の職業（⑦自営業（商業、製造業、開業医、サービス業など）①叫業農家

④兼業農家（＠の人はもう１つ選びなさい）③給与生活者（公務員）

②給与生活者（民間企業）③自由業（弁繊士、作顎、芸術家など）

②パート等の臨時仕事⑦無職）

７．晋i､一日にテレビを見る総時間数（⑦見ない①１時間未満⑦１１１$1111以上２時間未満

④２以上３時間未満③３以上４時間未満①４以上５時｢11】未満①５

時間以上）

８．普通一日にラジオを聴く総時間数（⑦聴かない①１時間未満、１時1Mj以上２時間未満

④２以上３時間未満③３以上４時間未満①４以上５時間未満④５

時間以上）

９．普通一週間にする家事手伝い（自室の掃除等も含む）の縫時間数（⑦しない①１時間

－９２－ 



未満、１時間以上２時間未満○２以｣１３時間未満③３以-Ｍ時

間未満③４以上５時間未満④５時間以上）

１０晋jm-月間のこずかい（展食代や学用品代は除く）の金馴（⑦1,000円未満①1,0o0円以

上2,000円未満、2000円以上3,000円未満④3,000円以上4,000円未満

③4.000円以上5,000円未満、5,000円以上）

1Ｌこづかいのおもな使いみち（２つ）（⑦衣服①レコード、書籍○映画④飲食

⑥趣味①貯金①その他）

１２日暇日・休日の平均的な過ごし方（おもにするとと２つ）（⑦勉強①銃書、テレビ、

ラジオ、レコード④趣味①手伝い②買物④休息⑦その他）

13．迦転免許の有無と種類（⑦なし①あり……I､麺）

14．自助二拾単（50cc以上すべて）の使用（⑦つねに乗る①時々乗る、普通乗らない）

〔Ａ〕家庭生活

1．現住所地域区分

（全校）

２３A住居穂別

（全校）

3．同居家族総数

（全校）

Ａｒ「宅ＥＣ

－９３－ 



4．兄弟姉妹総数 5．自室の状況

（全校）

'・現住所区分の県外が

５６年では０になってい

るのは、県外からの生

徒募集を止めたりFによ

る。

5．自室の状況では、専

用の個室を持つ者の割

合が増加している。

6．父舩の職業ではアン

ケートの分類を56年度

ではこの様に改めた為

に、細分項目が一致し

ていない。ｌｻﾞの職業で、

無職が減少し、パート

等の臨時仕班がやや墹

加していると兇倣して

良いのではないか。

6．父の職業（全校） 母の職業（全校）

DEIllh-腰

回

回



回７．テレビを見る時間 7．テレビを見る時１Ｍは中学・高校

生ともに年令別の差異は無く、２

時I1UIiil後視聴している者が多い。

視聴番組内容をぜひ知りたい所で

ある。

中学生の視聴時間が増加してい

るのではないか。高校では変化が

認められず、３年前の中学生の傾

向と一致している。
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8．ラジオをliU<時間

0 

回 B，ラジオを川く時IHIは特に変化は

なく、全くⅢかない生徒がかなり

多くいる点がテレビと違う所のよ

うだ。

幻
幻
！
Ｉ
 

100 

5０ 

01２３４５皿12（時⑪

函 幻
切
く
Ｉ＆
副
く
１

nｍ 
IOD 

” 

5０ 

0１２３４５１m-u2G報H）
－５以上⑱報5）

－９５－ 

１２３４ 



９．１週間の家事手伝い時間

9．家事手伝いの時間は、中学・高校

ともに男子は少なく、手伝いをしな

い生徒も男子の方が多い。

国

1111） 

国
ｗ
脚

Ｉ 100 

5０ 

０ ２３４５６以化pM11D 0 ２３４５６以上⑯MMI）

１０．－月間のこづかい

10．こづかいでは、高校には大きな変

化はないが、中学生ではやや増加し

ているのではないか。これも物価上

昇が原因か。
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11．こづかいの使いみち

1Ｌこづかいの使いみちは、中学生・高

校生ともに、啓箭が減少か。飲食の割

合が多いのは摘掠飲料などの購入であ

ろうか。（校内に食堂、自動販売機を

回

没慨している。）

Ｍ、
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12．休日の過し方

１２休日の過し方は、中学生では趣味、

勉強が減少。テレビ・ラジオが増加し

ている。iWii校生では勉強がやや増加し

ている。これも共通一次の影需か。
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13．運転免許のｲｱ無

５６年度には逆転免in:についての項目を加えた。茶fuALではｊｉ

なっている。

約１割の生徒が何守かの逆転免許をとっていることになる。

茶fuALでは述低免許の収得は学校長の刷鶯'ﾘiljIに

ほとんどが臓付である。

9８ 

bji付 小iuEl助二輪 晋ｊ、 (逆娠免i汗ありと答えた人数）

男女１ 二ｈコ価 ’１ 
５ 

１ 

商２
男

女 ９０ 
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商３
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女 ４６ 
２ １ ７ 
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ﾘ}２１ 

女１０
計３１



14．自助二輪111の使用

科
ろ
乗

辨
罹
燕

□
吻
鰄

iVlil 

男商２

商３

商１

女商２

局３

学校生活

迦学〃法（⑦徒歩のみ④自転単、バス③近鉄①国鉄②その他）

所属しているクラブ・同好会・校外団体等すべて

交際している特定の異性の有無（⑦有り①無し）

悩みを相談できるような親しい友人の有無（⑦有り④無し）

現在のおもな悩みごと（⑦勉強①進路、家庭の問題○友達の問題①異性の問

題②その他）

学校でよくする遊び（２つ）

学校生活で楽しい時はどんなときか。

学校生活で楽しくない時はどんなときか｡

〔Ｂ〕

１５． 

１６． 

１７． 

１８． 

１９． 

20. 

21. 

22. 

〔Ｂ〕学校生活

１５．通学方法はほとんどの生徒が近鉄電車と奈交バスを利用している。

回 回(影）

100 

陶
叩

iii 
5３５２１ 

5０ 5０ 

（
０
［
 一一

１
１
‐
 自
挺
車

川
鉄

徒
歩
の
み

近
鉄

パ
ス

近
鉄

自
岻
束

旧
鉄

徒
歩
の
み

パ
ス

－９９－ 

３１人２。 -１無回答

４２人５。 ､２無回答

３９人５．、-５無回答

２９人 ダグジグョ３無回答 １ 

５２人３ 無回答

４８人２｝ －１無回答



16．所属しているクラブ、同好会、校外団体等すべて

中学男子……卓球・サッカー・野球・パスケットポーノレ・軟庭の順

中学女子……器楽・バスケットボール・バドミントン・軟庭・卓球・バレーボールの順

高校男子……ワンゲル・バレーボール・写真・軽音同好会・サッカー・野球・軟庭の順

高校女子……硬庭・演劇・卓球・軟庭・美術・合唱の順

回 Ｗ 

ＩＤ 17．交際している特

定の異性の有無は、

高二の女子で増加

の傾向にあるが、

５６年ではそれが著

しい。

また、男子では

中二．中三の２年

間で増加するが、

それ以上では一定

しているのも一つ

の傾向であろう。

釦
汕
Ⅲ
０

中中中ｉＵｉｎｉ圏

回
刺
⑩

Ｉ
 

如
加
‐
Ⅶ
０

ilj中中高凶西
二三一一二

屯:やみを相談できる親しい友人有り18．なやみを相談で

きる親しい友人の

有無は、各学年と

も；～；の生徒
が無しと答えてお

り、男子の方がそ

の割合が大きい。

（
は
ｗ
側

も
Ⅱ

回

4０ 

2０ 

0 

中中中高高高

回

19．現在のおもな悩みごとは、５６年調査に「友達の問題」の新項目を加えたので、両年度は比較

し難いが、中学、男女ともに「進路」が減少している。高校男子では「異性の問題」が減少し

ている。

－１００－ 



19．現在のおもな悩みごと

回

中学男子 中学女子

回

蝿
中学男子 中学女子

回

高校男子 商校女子

回

高校男子 岡校女子

－１０１－ 



２０，２１，２２，については、それぞれ回答数の多いものから願に列記してみろと次のようであ

る。

回
１２００学校でよくする遊び

中学男子……野球・おしゃべり・トランプ・サッカー・コイン遊び･プロレスこつこ

中学女子……おしゃべり・バレーボール・テニス・魏瞥・野球

高校男子……ソフトボール・トランプ・おしゃべり・野球

問校女子･･･…おしゃべり・トランプ

剛学校生活で楽しいとき

中学男子・・…体けい時間・クラブ・昼食・おしゃべり｡遊んでいる時

中学女子……おしゃべり・クラブ・体けい時Ⅲl・昼食

商校男子……体けい時間・授業中・遊び時Ⅱルクラプ・雑談

澗校女子・・…・おしゃべり・体けい時1111.クラブ・昼食・授業中

⑫学校生活で楽しくないとき

中学男子……授業中・そうじ・けんか

中学女子……授業中・けんか

高校男子……授業中・休み時間

高校女子……授業中・友人関係・ケンカ・テスト

女子は友人との「おしゃべり」をよくし、楽しい。男子は休み時間に野球やソフトボールの通勤

が楽しいときである。やはり、生徒にとっては授業中がつらいときであるらしい。

〔Ｃ〕勉強

２ａ学校以外での普通一日の勉強時間数（⑦ｏ時ｌＩＨ①１時1111未満、１以上２時'111未

満ｅ２以上３時間未満③３以上４時1111未満②４以上５時1N

未満④５以上６時間未満○６時Illj以上）

２４．学校や家での独習以外の勉強について

（a）種釦（⑦家庭教師＝個人教授①塾・子術校等、その他）

化）内容（⑦英語①数学、国語゜その他の教科③楽器、茶、錐、

鞭、珠算等④柔・剣道等スポーツ②その他）

（｡）一週IHIの合計回数（⑦Ｏ①１回、２回、３回③４回②５回④６回

、７回以上）

（｡）－週間の合計時1Ⅲ数（⑦Ｏ①１時間未満、１以上２時間未満ｅ２以上３時
Ⅲ1未満③３以上４時111]米ＩＭＩ②４以上５時間未満④５以上６

時間未満②６時間以上）

（e１－月あたりの所要経費の合計金額（⑦Ｏ①0.5万円未満、０５万円以上１万
円未満。１以上1.5万円未満③1.5以上２万円未満⑰２以

上２．５万円未満④2.5以上３万円未満②３万円以上）

これで終りです。

－１０２－ 



23．学校以外での勉強時１ｍ

山
汕

囹
150 

100 

０１２３４５６７８０葛iIHi）

ｗ
刎

回

150 

100 

5０ 

０～１～２～３～４～５～６６以上時間）

幻
的

く

10 

20 

Ｏ～】～２－３－０～５－６６以上0－１-２－３－４－５－６ＧＩ;L化

23．学校以外での勉強時IlUは、両年度では変化はＩ､:い。さらにその内容を鎌しくみろと、中学生

では学年115での差異はないが、高校では学年が進むにつれて地加してゆく、大学入拭を控えて

の受験勉強の姿がよくでている。

－１０３－ 



24(a）塾など 24(a)． )．塾､予備校などでは、

23の内容を調査してみる

と約８割の生徒が何かの

手助けを受けて学習して

いることがわかる。さら

に詳しくみると、中学・

高校ともに、学年が進行

するにつれて、その割合

が減少している。

－１０M４－ 



｜内容は塾・予備校などで

の学習内容をみると、中

学・高校ともに、両年度

ともに英鑑・数学の教科

についてが多く、ついで

女子はピアノ、ヴィオリ

ン等の楽器を習うものが

多い。（56年の国語は新

しく加えた項目である｡）

さらに詳しく調べると、

教科に先の英語．数学に

国語が加わる。中学では

さほどではないが、高校

では学年の上昇に伴い、

教科の割合が増し、商三

ではその極に達する。

24ｌｂ）内容 24(bｌ 

子
の

そ
の
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24(c）１週間の合計回数

回り0
100 

7５ 

．５０ 

聾

01２３４５６７８画 0 ２３４５６７以上⑥

囲

山
切
０
０
０
 

釦
２
１

４
 

24(｡）１週間の合計時間

回 回

） 
OlMlIl 
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241.11週間の合計時1Ⅲ

回

２４に）月謝合計

回 回

ｗ
血

西

5０ 

露

Ｏ～０５～Ｉ～1５－２～2５－３３以上

njIll) (万I⑩

回

Ｏ～0５～Ｉ－１５－２～2５－３３以上
（万、） 切円）

別化１，（c)，（｡)，（e)と眺めると「勉強」についての生徒をとりまく環境は想像以上にきびしいもの

であり、（e]に見られるように親の出費も大きい。
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奈良女子大学文学部附属
中･高等学校研究紀要第２蝶

1982年６月

人口集積と都市景観〔I〕

寅貝和男

１．はじめに－新座市（埼玉県）をたずねて

「新座」って一体どこだ？むりもない。こんなところ全く聞いたことがない。という人が圧

倒的に多いにちがいない。しかし、新座はレッキとした人口約12万の都市である。しかも面前は

わずか22.89ｌｂiであるから、ｌ鯛あたり5,000人以上もの人々が住んでいるにぎやかな都市であると

いえる。そこで筆者は３月3】日から４月１日にかけて新座市を訪ねた。

３月31日は朝からどしゃぶりの雨で、実際あちこち歩けたものかどうか気づかつたが、武蔵野

線の新座駅（ここが当市の代表駅である）についた時には雨はピタリと止んだ。さて、駅を出て、

パスに乗ろうとさがしたが、あたりは全く閑散としていてバス停などどこにも見当らない。駅の

西側を北西から南東に画く国道254号線はひっきりなしにjIiが行きかう盛況であるが、それをの

ぞけば、商店街もなければどこにでもよくある駅前何とかというものもない。筆者は市役所へ行

くバスがあるはずだとさがしたが、前述のとおりそれはない。しかたなく国道254号線を南東に

歩き、平林寺大門交叉点を右手に折れて市役所にたどりついた。約２腕弱の道のり、道中は中々

興味があった。国道梢いにはカーショップ・ドライブイン・給油所などの店もあったが、雑木林

や畑も広がり、田園風｣;Ｉもじっくりたんのうできた。勿鐡、簸者はこの事実をなげかわしいなど

と慨嘆するつもりはさらさらない。むしろゆとりのある町として将来にむかって発展する可能性

をば期待したいのである。が、これが市の中央部の齪観であるだけに゛都市〃としてのまとまり

にいささか疑問を感じた。

市役所から今度は「ひばりが丘」（東京・保谷市）行きのパスで市内を南下。新座中一堀ノ

内一片山一iii場一栗原一新座栗原郵便局一ひばりケ丘駅北口と通過する中で、商店街

らしきものは栗原郵便局附近から終点までの間に存在したが、これとても商店街としてはアーケ

ードのかかった本格的なものではなかった。保谷市に入ったところからつづくひばりケ氏北口商

店街のにぎやかさ、唖''１店が連続して立ち並ぶ光最とは対照的であった。その他の地域は家屋が

集ったところも存在したが雑木林や畑もあちこちにみられた。要するに集落と畑や雑木林が適当

に混在する景観であったといえる。

翌日、今度は来京・消瀬駅一志木駅間のパスに乗った。ｉｌｉ和・東村山線に沿って走ったわけだ

が、清瀬市の清戸から新座市に至るまで街道沿いに求展が立ち並ぶ街村形態がみられたが、全般

には清瀬市内情戸地区にくらべると新座市内ではﾀ'｣村と呼んだ方がよい紫観であった。ただ東北

地区に入るとやや繁錐になり、志木駅近くは大型店舗も２店あってちょっとした小都邑の餓観を

呈していた。箪者が見た限り、新座市は北東端と南西端が比鮫的繁華であり、その他の地域はお

しなべて閑散としていた。ただ主要道路は交通鼠が多く、トラックや乗用者などがひっきりなし

に行き来して活気があった。

次頁に２枚の図を掲げる。１枚は新座市の大字別の人口密度図(Ａ)、もう１枚は同市の災落分

布図(Ｂ）である。

－１０８－ 



Ｂ図Ａ図

承」し

まずＡ図を見よう。人口の密集しているのはどの地域か。図でわかるように人口密度10000以

上が４地区ある。つづく８０００以上の所はいずれも東京の大泉学園および保谷市・東久留米市に接

する南部地域である。次に人口密度3000以下の地域をみると、市庁のある野火止（約3700）地区

に南接する菅沢・本多・堀/内・馬場と、西端に位置する中野地区である。要するに、新座市の

人口分布の特徴は南部と北部の両端が高く中央部が低いことである。しかも南北との間に人口密

度の低い地域が東西に連なっていて、南北の人口密集地域の間を遮断した形になっていることが

わかる。

次にＢ図を兇よう。この図は、国土地理院発行の５万分の1の地図をもとに作成したものだが、

国道254号線と関越自動車道との間、および関越自動車道の南側一帯で集落分布が希薄であるこ

とがわかる。さらに言えば、国土地理院地形図で表現される家屋密集地は当市には存在しない。

当市で肢も人口の密集しているのは約２２万の人口密度がある新座地区であるが、これとても団

地であり、いわゆる商店が軒を連ねる市街地ではない。であるから、人口集積・集落分布の点か

らみれば、新座市は一つの核心地域を中心に成り立った都市としての形態を整えていないといえ

る。集落分布（人口分布）は生活の必要上、北側が東武東上線の志木駅に、南側は西武池袋線の

清瀬、ひばりケ丘駅などに吸引された形で分布しており、その間の希薄な部分を含む地域をかか

えているのが新座市であるといえる。そして市役所は、南北両側の人口密集地域の中間に位置し、

当市の人口・集落分布上の均衡点にあるといえる。このような例は長野県の佐久市、宮崎県の日

南市などにもみられるが、それらと新座市との相異は、佐久・日南などがともに小規模とはいえ

核となる市街地（複数）をもっていることであり（佐久市が岩村田と野沢・中込、日南市が妖肥

と油津である）、新座市の場合は、核は市内にはなく、北部は志木市であり南部は清瀬・保谷市

－１０９－ 



など市外にある点にその特徴がある。要するに新座市には核となる市街地は存在しない。そして

人口は北部と南部に偏在し、中央部は人口集稜の点からは希薄な地域となっている。従って、行

政的には12万の人口を有する中都市といえるが、都市そのものの概念がらとらえるとき、新座は

はたして一個の独立した都市なのだろうかという疑問をいだかせる。わが国には、行政的にはた

しかに「都市」としての条件を満たしているであろうが、地理的に都市といえるものがどれだけ

存在するのだろうか。そんな疑問をもちながら都市の分類に器手した。

２．人ロ集中地区をもたない都市

分類をはじめるにあたって、まず、タイトルにしめした都市をあげておかねばならない。要す

るに人口5,000以上のまとまった市街地をもたない郁市である。それは晒和50年現在、次の16都市

になる。

陸前高田（沿手）、江刺（岩手）、岩井（茨木）、八日市場（千葉）、備前（岡１１１）、

美祢（山口）、東予（愛媛）、多久（佐賀）、平戸（長崎）、松＃１１（長崎）、杵築（大分）、

串111］（宮崎）、えびの（宮崎）、出水（鹿児島）、加世田（鹿児島）、垂水（鹿児島）

特徴としては、当然のことながら中心市街地の規模は小さく、かつ周辺も艇１１１村地域の広がる

祁市であるといえる。従って、都市性とよぶものがあるとするならば、それは上記の都市につい

そは極めて低いものであるといわねばならない。地方自治法輔８条１項の(2)の「市」の成立条件

に、「中心の市街地を形成している区域内にある戸数が、全戸数の６割以上あること」という一

項があった。人口を岐低限の３万人とすれば、その６割の戸数は人口にして約１８万人である。

もしこの条件を厳密にあてはめるならは、我が国の都市（市制施行地）のかなりのものが、「都

市」の座から脱落せねばならない。勿講、前述の都市は真っ先にすべり落ちる。

簸者が後述する人口築中地区（以後ＤＩＤと略称する）人口30％以下の都市を都市性の希薄な

グループに分類したのは当然のことである。３万人として9,000人、５万人として15,000人である

が、それだけの集落を－つの行政都市が保有することが如何に困難なことかは後述する表でしめ

した沢山の祁市名を見てもらえば了解されるであろう。

ここに一枚の梨落分布図を示めす。（Ｃ図）

(Ｃ図）えびの市（宮崎）
ｂ■ 

■■■ 
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全体に閑散とした集落分布であるが、小規模ながら建物の密集地が４か所ある。この図は宮崎

県えびの市のものである。前述のとおり、えびの市にはＤＩＤは存在しない。図中の建物の密集

地はいずれも小規模であり、該当の行政区の人口を示めすと次のとおりである。（いずれも昭和

55年10月現在）。

京町1,395人町（飯野）823人駅前（飯野）1,083人

中島（加久藤）1,230人

そのほか、麓（飯野）1,286人、南原田1,491人などの行政区も存在するが、いずれにしても、こ

れらの集落が核心地区の役割をはたすにはあまりにもその規模が小さいのである。その他の行政

区ごとの人口をみると、500人前後から200人、100人台の数値であり、小集落の分布が推察さ

れる。当市は真幸、加久藤、飯野の３町を中心に成立した都市であるが、市役所は中央部の加久

藤地区に置かれている。飯野・京町からはほぼ等距離の位適にあり、均衡した位置におかれたタ

イプに属する。人口分布・集落分布は前述したとおり全体に粗であるが、いずれにしても平均的

な集落分布をみせており、これまた大規模な商店街の発達するタイプではない。景観的には、都

市性の希薄な「市」といわねばならないだろう。ＤＩＤをもたない都市については、おしなべて

このように判断してよいと思う。

３．人ロ集中地区に関する統計の利用

人口集中地区は、昭和28年の町村合併促進法および昭和31年の新市町村建設促進法による町村

合併、新市の創設のため市部地域が拡大され、市部・郡部別地域表迩が必ずしも都市的地域と農

村的地域の特質を明瞭に示さなくなったので、都市的地域の特質を明らかにする新しい統計上の

地域単位として、昭和35年国勢調査の際、初めて設定されたものである。

昭和50年度国勢調査の人口集中地区の設定は、昭和50年国勢調査調査区を基礎単位地域とし、

そのうち、原則として人□密度の高い調査区（１hziあたり約4,000人以上の調査区）が市町村内で

互いに隣接して、昭和50年国勢調査時に人口5,000人以上の地域を柵成している場合、これらの調

査区の集まりを人口集中地区（DenseIylnhabitedDistricts＝略称ＤＩＤ）として設定している。

これは、一口でいえば純都市地域の画定といってよい。なお、ＤＩＤの中には、人口密度が１髄

当たり4.000人に満たないものがあるが、これはＤＩＤが都市地域を表わすという観点から、ＤＩＤ

に人口の少ない公共施設・産業施設・社会施設のある地域を含めているためである。

さて、昭和50年度総理府統計局編「国勢調査報告(第１巻、人口総数）」および昭和50年度国勢

調査「わが国の人口築中地区」によると、ＤＩＤに関する次の統計を報告している。

①人□②面積③人口密度

④昭和45年度との比較（増加数.増加率）⑤全市人口に対するＤＩＤ人口の割合

以上の結果と、従来からの全市域の面積・人口・人口密度とを兼ねあわせて考察するとき、そ

の都市の人口分布（集落分布）の特色が明らかになって興味深いものがある。筆者はこれらの統

計から各都市のＤＩＤ以外の市域の人口密度も試算したが、これによって市域全体におけるＤＩＤ

の人口的な位画づけをより明らかにすることができると考える。また、ＤＩＤの人口密度とＤＩＤ

以外の市域の人口密度の両者を比較することによって、市域内の人口分布の粗密ひいては集落分

布の粗密を推察することもできる。

次に、各都市のＤＩＤに関する統計を見るとき、非常に興味あるのは、ＤＩＤの人口およびそ

れの総人口に対する割合である。このことは前述の市制施行条件に関する地方自治法第８条１項

の(2)をもう一度思い出してもらえばよい。この条件は、戸数にして全市戸数の６割が集中してい
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ろことを規定しているが、人口３万の市の場合であれば、人口にすれば約１．８万人を要する災藩

を待つことを意味していろ。ここで大事なことは、そのＤＩＤが中心市街地として全市的にみた

場合どれだけの且的規模であるかを知るのに、総人口に対する割合が西要になってくるのである。

例えばＤＩＤ人口がともに１．８万人であるとすれば、総人口が３万人の都市と10万人の郁市との

場合、そのＤＩＤの占める比丞が異るはずである。１０万都市の中心核となる市街地人口が１．８万

人であるということは、残余の人口８．２万人はすべて非祁市的部分の人口であり、偉大なる田園

都市であると考えねばならない。１．８万人の規模の市街地に10万人の市民のための機能が災約で

きるかどうかという問題もあるだろう。従って、この場合の10万都市の都市性は３万都市のそれ

よりは低いといわねばならない。

４．人ロ統計による都市の分頚

なお、これからはＤＩＤに関する具体的な統計をとおして、わが国の都市を集落分布の形態に

よって類型化を試みてみようと思う。

第１表

ｎ 
|Ⅱ 

(M勤鍋鰐糊:霧霧誌髭鯉麓Pは…は…算 ） 
上の表は人口のほぼ似かよった郁市についての統計である。これらの都市では、従来は我の全

市域の統計からみて、紋別が岐も都市性が低いのではないかと考えられていたが、ＤＩＤに関す

る統計によれば、ほぼ２１万人の規模をもつ大きな中心市街地が存在することがわかる。また、

全人口に対する割合も64％あり、厳密な意味でも、前述した地方自治法第８条１項の(2)の条件を

満たしていることがわかる。従って、岩倉を別にすれば、むしろ大月や秋川にまさる都市機能を

揃えた都市ではないかと考える。

秋川市についていえば、人口・人口密度の点では非徽に高い数値を示めしながら、ＤＩＤの規

模は16,724で紋別よりも少なく、その割合もＩ。Hの合計で43.7形、単独で見た場合、Ｉが28.1

形、Ⅱが15.6＄と非常に低い。さらに人口密度について見れば、ＤＩＤのそれが4778.3,,1,

以外の地域では11580で、臓考の数値は４．１となり、わが国の都市の中では最も低いグループに

属している。このことは、秋川市の中心市街地の比iIrが非常に小さいこと、いいかえれば秋川市

は類似した規模の集落がほぼ全市的に分布しているのではないかと推察される。これは人口の平

均的分布でもあり、核となる市街地の全市的役割が比鮫的低いことを意味している。このことに
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全市域 ＤＩＤ 殿艫
都市名 面祇 人口 人口密度 面積 人口 人口密度 謡１塁,塔 Ｘ口密度 衛考

紋別 826.5 320825 39.7 ３．７ 21,011 5,678.6 64.0 14.4 3例.３

大月 2806 36,766 131.0 1.3 8,059 6,199.2 21.9 102.8 6０３ 

岩倉 lｑ５ 41,935 4.009.1 3.9 32,493 80331.5 77.5 1,430.6 5.8 

秋ノ１１ 22.1 380262 1,728.2 3.5 16,7別 4,778.3 43.7 '’1580 4.1 

ＤＩＤ地区
Ｉ 

Ⅱ 

2２ 

1.3 

10,769 

5,955 

4,895.0 

4,580.8 

28.1 

15.6 



ついて次頁のＤ図で秋川市の集落分布を見ていただきたい。そして大字別の人口密度図（Ｅ図）

を見れば数値的にもよりはっきりとしてくるだろうと考える。図でもわかる通り、秋川市には前

述の新座で見たようなＡ、Ｂのグレードで示めされるような.人口集積をもった大字は存在しない。

田園住宅都市と呼んでよいと思うが、いずれにしろ比鮫的平均した人口分布がみられるけれども、

高い人口集減をもった地域がないということは、こうした地域では大規模な商店街や商業地域の

形成はみられないのが通例である。

、図Ｅ図

注：Ｇは500未満の地域

秋川市秋川市

今ここで秋川市のＤＩＤをＩ｡Ⅱにわけて考えようとしている点についてことわっておかねば

ならない。一般に、一つの市域内に二つ以上のＤＩＤが存在することは、そのことがすでに機能

の分化をしめしていると考えられる。もとより、そのうちの一つが極めて大きい規模である場合

は問題はないが、その規模が互いに類似している場合などは、行政的には一つの都市であっても

実際の機能上は分化しているのであり、一つの市域内における核の分化であるといえる。この場

合でも、東京・大阪などの大都市内に見られる副都心化や生活圏の分化と、地方中小都市内にお

ける襖数市街地11】の生活圏の分化とはおのずから機能の質的な相違があることに注意しなければ

ならない。

一例をあげよう。iiil述の宮崎県日南市や長野UiL佐久市の場合であるが、日南市は、城下町とし

て栄えた妖肥と大ｊＥ６年わが国岐初の漁港に指定された油津という二つの異質の機能をもつ町を

合併してできた郁市であるため、市庁は両町のほぼ中ｌ１ｌｌに侭かれており、同様佐久市でも、岩

村田町と中込・野沢町のほぼ中間に置かれているという１F実がある。これは、一つの稲布地域内

において二つの互いに独立した勢力圏をもった災落の存在を意味しているのであり、この場合、

どちらかがより中心的な核となり得ないためであろうと考えられる。従って秋川市の場合でも、

昭和50年10月の段階では東狄留（１）、西秋留(Ⅱ）の二つの市街地（ＤＩＤ）が存在し、それぞれ

1.1万人、０６万人の規模をもつ対象として考察する必要がある。トータルで１．７万人の市街地

と－つで１．７万人の市街地とでは、機能上も景観上もその質・内容において異るのは当然のこと
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である。

華者は新座市を訪れた前日、秋川市を訪ねた。その時、東秋留・西秋留とも行ったのであるが、

両者の市街地としての特徴に差異は全くなかった。両者ともほとんど住宅が典まった築落で、胱

観的に見ても都市的な商業活動が盛んであったわけではない。ふつうよく見られる鉄道の駅筋に

形成される商店街も、その萌芽こそ見られたが､商店街にまでは至っていなかったというのが実

感である（もっとも東秋留駅の北側に、東秋留北商店街と名打った道筋があったが）。秋川市の

二つのＤＩＤは、要するに住宅の典まりではあるが、いわゆる建物の密集地ではない。国土地理

院の２．５万分の１の地形図においても、建物は可成りの程度まで密に存在することが認められて

が、市街地の形成にまでは至っていないのが実悩である。鉦者は当市を中心核の存在は希飾であ

るが比較的平均して災落が密に分布する型に分類したが、まさにそのとおりで、大都市郊外の中

小都市によく見られるタイプといえる。

岩倉市についていえば、人口約（Ｆ図）

４２万の都市でＤＩＤ人口３．２万

人、その割合が77＄というのであ

るから、都市機能の点から考えて

も、まず十分なものを倣えている

のではないかと推察する。ＤＩＤ

の人口密度は8,000以上あり、繁華

な市街地が想像できる。その他の

地域の人口密度についても1,430と

いう高い数値であり、全体的に都

市性を高度にMWえている。右の図

（Ｆ図）は岩倉市の町別の人口密

度を記号で示したものであるが、

Ｂ以上の高い人口災禰地域がかな

り広く分布しているのがわかる。

人口密度が1,000を切っているのは

南部の３地区のみで、市の周辺部

でも1,000～3,000という人口密度で、

集落分布も稠密であることが予想

される。

ところが大月市の場合、核とな

る市街地の規模は秋川と類似した

ところにあるが、築落分布の粗密

の点で大きく異っている。このこ

とは表１の全市域とＤＩＤを除く
JLLjj 
；鑿剥Ｐ

Ｅ 

Ｅ 

Ｇ５００未摘

Ｃ Ｃ Ｃ 

Ｅ Ｅ 

Ａ
」
ｃ Ａ ６ 

Ｃ Ｂ 

Ｃ Ｃ Ｃ Ｃ Ｃ 
Ｂ Ｐ 

Ｃ 巴

『ＩＪＩ－６０Ｊ，ＩＪ０ＤＩ－ＩＩｒｒ－ｊＰ

Ｆ Ｃ 
Ｐ 

ｐ ハ

Ｆ Ｆ Ｆ 

巳

市域の人口密度を比較すればよく岩倉市町別人口密度図（昭和55年10月現在）

わかる。秋川の場合は市全体の人

口密度が高く、かつＤＩＤ以外の市域でも1,000以上の数値が示めされているが、大月の場合は、

ＤＩＤ以外の市域では100余という低い数値である。即ち、市街地を出ればそこは山地だったと

いうのが大月市であろう。要するに市街地から郊村地区を綴ずにヒンターランド（背後地）に至
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ろタイプの都市である。この点では前述の紋

別と同様であるが、紋別の市街地は大月に比

べてかなり大規模である点で異っている。右

のＦ図が大月市の典落分布図であるが、中心

市街地は小規模であり、周辺部の集落分布も

粗であることがよく表われている。

ここで前記の４市についての樂落分布をま

とめてみよう。

①紋別一中心核となる市街地が存在。ただ

し、市街地から直ちに背後地（ヒ

ンターランド）に至る型である。

②大月一中心となる市街地の規模は小さく、

全体が股山村地域となっている型

である。

③岩倉一全市的に災落が密に分布する。中

心の市街地も規模が大きい。都市

性は雌も商いと考えられる。

④秋川一全市的に典落が密に分布する。た

だし中心となる市街地も周辺の集

落に比してさほど大きくはない。

Ｇ大月市

Ｓｑ 

け０

、●
。
。
ナ

■
Ｐ
＋
▲
二
■

■
●
■
■
 

’ 

L････｡●=,● Ｃ 

１．．０杉66台；．，．．

’:熟二Ｗ
…､j鐸

弓ニー

１１ 
ﾄ● 
□●ｂＵ 

いわばほぼ全域が準都市域であるようなタイプである。

以上の考察を綴たことによって、一般に都市を災落分布の上から次の４つの型に分類した。そ

してこれを具体的に各祁市にあてはめて類型化するべくドのような規準をつくった。

Ａ型……市街地規模は犬、周辺部の集落分布も密であるタイプ。

Ｂ型……市街地規模は小、周辺部の集落分布は密であるタイプ。

Ｃ型……市街地規模は大、周辺部の集落分布は粗であるタイプ。

、型……市街地規模は小、周辺部の集落分布も粗であるタイプ。

(1)Ａ・Ｃ型……ＤＩＤ人口が総人口の60＄以上。

(2)Ｂ・Ｄ型……ＤＩＤ人口が総人口の30＄以下。

(3)Ａ・Ｂ型……ＤＩＤの人口密度をＤＩＤを除く市域の人口密度で除した値が3０（わが国の全

ｉｉＭｊの平均値）以下で、かつＤＩＤを除く市域の人口密度が２５４（全部市の平

均値）以上。

(4)Ｃ・Ｄ型……上３Ｊ(3)の値が31以上または253以下。

(5)以上の制限にもかかわらず、Ａ・ＣグループにはＤＩＤ人口が６万以上の都市（そのＤＩＤ

人口の割合が全市の30影以上であれば）を全て含む。

(6)同様にＢ・ＤのグループにはＤＩＤ人口9,000以下の郁市を全て含む。

(7)なお、ＤＩＤが－つの都市に２か所以上あるときは市庁所在地のＤＩＤを、ともに市庁所在

地でないときはその中の岐大のＤＩＤで判断した。

(8)以上の条件に含まれない都市も当然ある。Ａ～、のいずれかの型に類似すると埒えられるが

今回は除外した。しかし股大のＤＩＤの人口が３万以上ある場合についてはＡ・Ｃのいずれか
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に含められるのではないかと考えているが、もう少し検討してみたい。

ここで上記(5)について説明しておきたい。Ａ・ＣグループにＤＩＤ人口６万以上を含めた理111

は、ＤＩＤ人口が６万以上あれば、都市として最遡的にも機能的にも十分な内容を充足している

と考えたからである。例えば、県庁所在地でみれば、山口市の39,855を除けば、鳥取が59,791で

股低であるが、県規模での中心都市としての樋能を果たしているからである。またＢ・Ｄグルー

プに9,000以下を含めたのは、市制施行地の股低の人口３万人の30形以下では、市のセンターとし

ての機能を十分には持ち得ないと判断したことによっている。わが国の郁市のほとんどが計両的

な綱造をもって成立したものではないだけに、人口・典落分布を主とする麺鋼化は、都市の姿を

比較的正確に写し出すのではないかと考えている。

第２我
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Ａ型 蕨

狛江

大和商田

座間

平塚

名古屋

府中

大和

禰瀬

桑名

市川

塩釜

判曳野

阿立

岸和田

岡山

且塚

佐世保

多治見

石巻

砂川

箕面

鳥収 谷阪川宮原井浜石橘橘賀山原野士西川側中口府脇呉

し

ケ

模日

須歌田佐
７ 旭大立大相春横明前船横和小泉富川北室豊守甲福 京生和寺田路日添崎寺松浜見潟橋山野繩良島井陽沢

大分野

井居士

児東福東国小姫春浦川藤高新富新豊松長沖奈鹿桐城金 野砂浜田沢口間山垣沢和戸岡部知典子木京条日形東
蔵

王岡武商高吹藤川中富大所浦水高宇高門八松長三向山大 腕山平丹布木崎川治島田尾阜庄分城子生関阪水岡島
村

ケ尾

大三束小伊調志茅寝今昭町八妓本大稲逗桐下東清艮広 井官倉沌谷野立原醗米方城戸葉立岡島津崎木前谷
金

大志

留野

、１ Ｊ 

｜鎌泉越習知松朝久枚大八千日編因沼長茨弘岡
田無

鎌ケ谷

与野

高崎

日野

束久fW米

四日市

大牟田

柏

熊本

川越

佐賀

岡崎

徳島

宇都宮

岩国

仙台

松江

瀬 Ｐ 

池田

和光

延岡

谷卿城戸松加山河崎部
山岡島館田崎津賜田津

賀

村

日沌堺福

南

保那多松浜草鰄古尼春
福上三下戸官撰新酒大

Ｂ型 知多

大和郡山

守山

鈴鹿

安中

御所

筒津

羽咋

伊予 田後女野名茂宿任間加勝筑八剛玉譲指松笠 川北城橋原岡雲栄
旭

狄浜桔行井真出盟 敞田斐生近国斌根
光

海食豊下羽水南更白
太田

安城

111梨

八日市

小野

束金

土佐

加西 府原島西門野岡賀大市羽湖鳴秦藤加
加古川

西尾

小山

具志川

笠岡

砺波

宇土

古川 山海江井畷部田本
流東餌袋
麺

黒成橋



（註）市名はすべて昭和50年10月現在である。

この表は、各グループとも上の方の都市ほどそれぞれのグループの特徴が良くでているという

ことである。なお、Ａグループの蕨から大阪まではＤＩＤ人口が100鬼であり、郊外のない型と

いうことになる。また、ＤＩＤのない都市を、グループに入れることも考えたが、岩井市などＢ

グループに入ることも考えられ、今回は除外した。以上の第２表の都市を市制施行年代で分類す

ると次の表の結果になる。

第３表

上の表からもわかるように、Ａ型は戦前からの都市が極めて多く、全体の60％弱があてはまる。

来京・大阪・名古屋・横浜などの巨大都市をはじめ、地方の大都市の多くがこのグループに属し

ている。しかし注目すべきことは、町村合併促進注制定以降に成立した比較的新しい都市も多く

の数がこの型に分類されていることである。そしてこれらのほとんどは、東京・大阪・名古屋等

の巨大都市に隣接・近接しているか、もしくは近郊都市であり、しかもこれら巨大都市の市街地

の延長とみられるもの、もしくは都市化の渦中にある都市群である。ただ、あまりにも急激な祁

市化のために、無計画な住宅建設がすすみ、スラム化したり、防災上の注意をはらっていかない

と困るような状態も予想され、住民の生活に不安材料を残すことにもなる。

また、ＤＩＤが60％以上の都市にも、新興住宅がギッシリつまった「街<」が全市人口の60％
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Ｃ型 稚内

苫小牧

芦屋

会i単若松

西宮

郡山

別広茂樽治紋帯加小字 室沢路沢歳見根米釧岩千 萌館都岡川留函京盛滝 垣岡川平田石静旭赤秋 寄森竹府槻名青大別高 瀬見山幌塚名北高札宝 宮戸畷山勢条新神四徳伊
Ｄ型 芦別

箔毛

庄原

塩ｌｌＩ

恵那

小林

韮崎

甘木

東広島

御殿場

江津

君津

野見門竜見慈野補城川原田遠新長天水久茅勝新掛大 津梁口地山山板原雄土岐高大菊村飯矢竹式北土
尾花沢

大月

西都

大洲

中津川

大船渡

小松

伊耶

川内

常陸太田

塩尻

安芸

西之表

綾部

花巻

牛深

豊後高田

角田

字佐

鳥羽

佐久

国分

土佐清水

三田

Ｐ 

今市

南陽

相馬

瑞浪

名収

北茨城

鹿島

安来 町田つ洲川田根里野南鹿久万大大む珠鴇平阿伊裾阿男 角山田根条南き岡社根前
ケ

わ鹿上竹駒北日い飽総東豊
類型 終戦まで 溌宵譜騨 '1擬鱸ｉｌ鶴眼 合計

Ａ 1０５ 1３ 633 1８１ 

Ｂ ４ ９ ５５ 6８ 

Ｃ ２５ ６ 1０ ４１ 

， ３ ８ 7８ 8９ 



を超えるような住宅都市もあり、これらの都市では、殿観上、都市としての大規模な商業地域あ

るいは、専門店を辿れた商店街が発達していないところも多い。例えば筆者が訪れた東京都の武

蔵村山市などがその典型である。武蔵村山市は、市街地の中心は青梅街道に沿った街道典落と南

東部に位極する村111団地であるが、ついに繁華な商店街を見つけることはできなかった。災藩と

しては非常に古いもので、狭山丘陵の南麓に沿う自然発生的な塊状もしくは列状村落が都市化し

てきたものである。ただし、来京と結びついた鉄道がないことが、清瀬市や田無市などの駅周辺

に発達したような高密ＩＦの市街地が形成されなかった一因である。ほぼ同様の傾向にあるのが人

口15万の小平市で、証者が見た限り、中心市街地の発連にとぼしい状況があったように思う。そ

のことは国土地理院発行の２．５万分の１の地図をみても裳屋密集地区はほとんどなく、点描で細

かく描写されていることでもその特徴が理解できる。このような都市は、機能的に一定の地域の

センターとしての働きをしているかどうか、さらに調在してみると興味深い結果がでてくると恩

つｃ

ｃ型も戦前からの祁市に多い。多くは地方都市であるが、京都・神戸・札幌などの大祁市も含

まれる。ここでの特色は、北海道の諸都市が多いことである。つまり、一般に北海iiiの都市は中

心市街地と背後地（ヒンターランド）から成り立っているのであり、郊村地区をほとんどもたな

い。従って、ＤＩＤとそれ以外の市域との間の人口密度の篭は極めて大きく、ＤＩＤ以外の市域

の人口密度では稚内15、紋別14、根室30、留萌30などという数値であり、実際、荒涼とした無人

の原野が広がっているのである。なお京都や神戸の場合はＤＩＤ以外の地域の大部分は11j地であ

るため、やはり人口は極端に市街地に集中するｍとなっている。

Ｂ型は、いわば、全市的に平均した集落分布を見せており、その度合いも密であるが、核とな

る市街地もあまり大きいものではない。いわば全域が池都市域の最観を呈している。これらの都

市は全般に大都市からやや離れた地域や、古くから洲かれた人口稠密な平地や盆地の郁市に多い。

いくつかの耶市についてながめてみよう。

第４表（Ｂ型の祁市）

①安中(群馬県）

上の表からもわかるとおり、ＤＩＤ人口5,000人余という非常に小規模の中心市街地である。

人口密度も｡と｡を比較してもほとんどかわらず、○の数値は＠の90％近いものになる。ＤＩ

Ｄの比煎が非常に小さいことがわかるだろう。安中市街地は東部の板鼻とともに中山道の宿場

町であり、さらに西部にある原市とともに街村形態をなしている集落である。その他、騒部。
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都市名

③全市域

面F2i 人口 人口密度

⑤ＤＩＤ 

面積 人口 人口密度

P， 、を除く
地域の人口密度

価考

安中 1016 41,581 409.4 1.3 5,3別 4，１１８５ 12.9 3612 

旭 50.5 3｣1,028 674.5 ２ ５ 231 4,3592 15.4 584.1 

太田 975 1100723 1,135.4 ７ ５ 2９ 別３ 309924 2７ ０ 8976 

Ｉ 

Ⅱ 

６ 

１ 

４ 

１ 

2４ 

５ 

312 

631 

3,798.8 

5,119.1 

2２ 

５ 

５ 

１ 

砺波 963 34,286 355.9 １ 0 ５ 056 50056.0 1４ ７ 306.7 

窩津 197.7 560653 286.5 １ ２ 5,382 40485.6 9.5 2６０９ 



中宿のやや小さな集落があり、これらすべては昭和33年に合併して安中市となった。従って、

市域内には、やや大小の差はあれ、安中・原市・板鼻・磯部・中宿の５つのめだった小市街地

が分布し、周辺集落もかなり密であり、準都市域の景観をみせている。

②旭(千葉県）

安中市と同様、ＤＩＤの規模が小さい。大字別の人口密度をみると、旭ロの4,379を除くと

1,300～５００までの間に大部分が含まれている。本稿で用いている密度図でのグレードで分類

すると、

Ｄ……１Ｅ･･･…６Ｆ……９Ｇ……５ 

となり、かなり密な農村集落の分布が想像される。海岸は九十九里浜の北部にあたり、納屋集

落が発達し、それに対してやや内側に岡集落が発達している。旭市街の周囲は水田が主で、海

岸線にほぼ平行にいくつもの築落が並んで分布している。

③太田市(群馬県）
太田市地区別人口密度

人口約11万の関東平野北部に位徹し、

戦前の太田小泉飛行場ができて以来、

関連産業が発達してきた農工都市であ

る。現在日産ディーゼル、富士砿工業

などの工場がある。ＤＩＤは大小２つ

あるが、太田市街地は第４表の太田(1)

のもので、人口２．４万人、全市人口の

の225影を占めている。１１万の中都市

の中心市街地としてはあまり大きくな

い規模であるが、右図を見ればわかる

ように、人口密度は北部の二地区を除

けばあまり差がなく、平均的な人口分

布・集落分布の存在が推察できる。全

体的に準都市域といえる稠密な人口密

度である。

④砺波市(富山県）

散村で知られる砺波平野の中心、出

町を核としてできた都市。出町市街の

規模は小さく、｡と○の人□密度の差

も大きくない。但し周辺が散村形態の集落であるため、中心地としての機能はやや大きいよう

に思われる。

⑤富津市(千葉県）

人口約５．７万の中都市であるが、ＤＩＤは5.382で全市人□のわずか9.5％と１割に満たな

い存在である。市役所は人口約３，１５０人の摸に置かれている。ＤＩＤは東京湾に突き出た富津

洲のつけ根にあたる部分に位置する。人口密度は第４表の｡と○を比較すればわかるようにほ

とんど差がない。ＤＩＤの比敢が極めて小さいことを物語っている。富津市域内の築落分布は

在町的に小都邑が湾沿いを中心にいくつか分布しており、景観的にも機能的にも都市としての

生育は不十分である。大字別の人口をながめてみると、人口1,000人以上のものが13あり、

3,000以上でも５つもあって、小さい核心地が分散した結果となっている。こういった点にも、

－１１９－ 



都市としての中心性を側えておらず、将来の発展が待たれるところである。

最後に第５表を見てもらいたい。
第５表（鈴鹿TIT）

囮呼田■研祠匹冠一画■■
ﾛ■■■■■■Ⅱ■■軍、両■守詞■両
U■■■■■■Ⅱ■■医、■翻面可

昭和50年10月現在の統帥

まず、鈴鹿市の特徴は多心的な都市であることだ。ＤＩＤが４つあり、それぞれ決定的に核心

地となるほど大規模な市街地は存在しない。全人[】に対する割合は１１．９～５．７影になっているが、

鈴鹿市の中心はTIT庁のある神戸であり、わずか５．７＄、8,000人余の市街地が14万鈴鹿の核心地

の位置にある。

鈴鹿は開発の歴史も古く、国府・国分寺も置かれ、古くから伊勢国の中心であった。市制を施

いたのは昭和17年であるが、鈴鹿海軍工廠・三菱爪工業名古屋航空機製作所などが建設され、市

の制定も軍の要諭によって神戸・白子の２町と、若松・玉垣など12村が合併して成立したもので

ある。従って都市としてのまとまりはなく、それが今日でも十分な中心性を備えているとはいえ

ない状態にあるｌｌｉｌ因と思われる。しかし、市がrIfIlj施設跡に各iWi工場を誘致して工業都市化をす

すめた結果、北勢地区の工業の中心となろうとしている。

鈴鹿は、統計からみてもわかるとおり、大規模な中心市街地は形成されていない。しかし市域

内とくに鈴鹿川より南の平野での地域毎の人口密度は商<、全体として準都市域を形成している

のが実情であろう。トに地区ごとの人口密度を示す。山地の地区以外の平均化した人口密度に注

意していただきたい。（数値は昭和55年度10月現在である｡）

国府７４４庄野１．２１９加佐豊５７３牧田２．２４２

石薬師４５８白子３，１３０稲生８７７飯野１，１８２

河曲９０１－ノ宮1,073箕田１，０４０玉垣１．３４６

若松２０３０神戸４，３０４栄９７６天名２５８

台Ⅱ’２４８井田川４９１久llH田８６３椿153

深伊沢２６５鈴峰192庄内１２０全市平均７９８

，型についてはinill1にとどめたい。要するに地方の在町的な中心市街地と格段に広大な腿山村

地域を包括する都市だということである。新市が圧倒的に多いのは当然である。例としてXb根県

大田市をあげておく。
第６表（大lllT1i）
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面Wｉ
鮒

人口 人口密度
ＤＩＤ 

面積 人口 人口密度 割合

ＤＩＤ以外

賠雛 労

鈴鹿 195.9 141,829 724.0 ８６ 43.593 50069.0 30.7 524.5 

Ｉ 

Ⅱ 

、

Ⅳ 

2.5 

3２ 

1.8 

Ｌ１ 

16.817 

9,627 

9,101 

8,018 

６ 

３ 

５ 

７ 

726.8 

008.4 

056.1 

316.4 

1１ 

６ 

６ 

５ 

９ 

８ 

４ 

７ 

白子

神戸

面賦
賊

人口 人口密度
ＤＩＤ 

面積 人口 人口密度 割合

ＤＩＤ以外

贈雛
MIi考

大田 333.2 370449 112.4 1２ 60261 5,217.5 1６．７ 93.9 55.6 



人口3.7万の大田の中心市街地は人口で約ｑ300人、16.7％の割合になる。市域全体の人口密

度とＤＩＤを除く地域の人口密度との差は小さく、ＤＩＤの比亜の小さいことがわかる。市の人

ロ分布は全体に希薄で、とくにＤＩＤを除く地域の人ロ密度は100人を下まわる。大田市域の主

な無落は中心の大田市街地の外、波根・久手・鳥井・柳瀬・和江などが比較的密典した形態の典

落であるが、他は散居の状態である。また市域は山地が多く、それに上記の災落が散在して中心

性の希薄な都市を形成している。

あとがき

以上で本稿を終えた。－都市とは何か－が鉦者の地理研究の－画したテーマである。従って

本摘のみで目的が達せられるはずがない。今後も勉強をつづけたい。ただ、ＤＩＤにも疑問がでて

きた。ＤＩＤが完全な市街地だと思ったら誤りである。しかしＤＩＤすら存在しない都市とは何だ

ろう。また、ＤＩＤが－つの市域内にいくつか分散している多心都市についても、統一的な都市形

態をもたない核心不在の都市として考察せざるを得なかった。このような分析なり作業なりを通じ

て、都市を景観的に推察してゆくことも、実際の都市の把握に大いに役立つことだと信じる。なお

参考資料は総理府統計局縞の「わが国の人口災中地区」（1975年版）を土台にしたが､筆者の小請｢人

口災中地区と行政都市」(地理教材の研究・第６巻）も参照している。そして何よりも、各市役所よ

り提供いただいた大字・町別の面硫・人口などの資料が大変役に立ったことを記して感謝したい。
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奈良女子大学文学部附風
中･高等学校研ｦ惑圀菖第23架

1982年６月

｢数学的構造｣の理解の評価法について

数学科松本博史

木村維男

はじめに

我々は通常、数学宏牧授した結果を評価するのに、いわゆる「学力」を中心に評価を行なってい

る。しかし、教師にとっては、学力以外に、致科の、あるいは牧材の持っている栂造がどのように

学習者の中に形成されたかどうかの評価も必要である。このような立場から､最近佐伯卓也1Vこよ
り「岩手式言語辿想テスト」（Ｉ式ＷＡテスト：Ｗｏｒｄ－Ａｓｓｏｃｉａｔｉｏｎ）が開発され、研究され
ている。我々は、Ｉ式ＷＡテストの処理に関して、Ｉ式とは異ぱる方法で処理を行なった。その報

告と、生徒のいわゆる「学力」との関連を調査するのがこの小鎗の目的である。

分折方法と手順(2)

①数ⅡＢの微分法の班本園念の櫛造理解を調査する（伽尤決定）

②教科書から、我々がiIt要な基本概念であると考えたキーワード（厩念、要架）を抽出

微分係数、平均変化串、平均の速さ、導関数、散分する、瞬間の速さ、壇分、接線、接点、櫛
限値、の10個を抽出する。

③内容柵造図の作成

②の10個の概念について、致授者がキーワード同志が「隣接している」と考えたものを線で結
んだものである。

①内容櫛造の距離行列と意味度

③のWi造図から作成する。たとえば、「平均の速さ」から「微分係数」までは、「瞬間の速さ」

を仲介にして間接的に２本の線で結ばれているので、距離は２，「平均の速さ」と「微分する」

は距離４であるとする。すなわち、ある概念からある概念までの「遠さ」を定義するのである。
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これを下のように行列に表現したものを、内容繊造の距離行列という。

意味度というのは、柵造図の各キーワードに集まる線の数である。たとえば、

本の線が集まっているから、意味度は５であるという。意味度は値が大きい程、

な概念であると理解する。

微分係数には５

その単元で重要

雷
謡
辮
’１
 

「
１

微
分
す
る
Ｉ
 

罫
：
一

⑤ＷＡテストの作成と実施

学習者が②の10個の微分法に関する概念の相互関係をどのように認知しているかを知るために、

次のようなテストを実施する。同時に距離行列表④も配り、生徒自身の距離行列、意味度も記入

させる。１５分もあれば完成する。位置の効果、すなわち、テストにおける、概念の並べた位置よ

り線の引き方に片寄りが出ないように二種類のテストを作成し、半数づつ用いた。

Ｉ式ＷＡテスト年組番氏名〔〕

次の,0語から２語づつとったとき一方の語から他方の語が連想されるときは線で結びなさい。

連想されないときはそのままにしておくこと。次の例を参考にしなさい。

－１２３－ 

微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線 接点 増分 極限値
微分係数 １ ２ 1 ２ １ １ ２ ２ １ 

平均変化率 １ ２ ３ ２ ２ ３ １ ２ 

平均の速さ ３ ４ １ ３ ４ １ ３ 

導関数 １ ２ ２ ３ ３ ２ 

微分する ３ ３ ４ ４ ３ 

瞬間の速さ ２ ３ ２ ２ 

接線 １ ３ ２ 

接点 ４ ３ 

増分 ３ 

極限値

意味度 ５ ３ ３ ２ １ ２ ２ １ ２ １ 



〔例〕

画
》
函画

》
》

函

》
函

函
⑥Ｉ式ＷＡテストでは、ここで認知椴造図、認知行列を作成する。

Ｉ式ＷＡテストでは、⑤で実施したテストから、全受験のキーワード間のパスの数の行列を求

め、スコアの多い方から何個か（内容櫛造図のパスの本数だけ）選び、その概念が隣接している

と判断して、これをもとに認知構造図を作る。これは、「近い」ということに着目して認知槻造

図を作成したものと考えられる。先の③、④の内容榊造図から距離行列を作成する手続は橿念と

概念の「遠さ」に藩目している。故に、我々は｡で生徒に作らせた、応答の距離行列から、行列

の各成分の平均値を求め、その平均値の小さいものを隣接していると考える。すなわち、「遠さ」

に着目して、認知行列から認知櫛造図崔作る。意味庇についても同棟に考えた。

⑦距離の計算

内容柵造図からの距離行列の成分をα〃（ｉ,ノー1.2…〃）、認知榊造図からの距離行列の成分を

〃C,ﾉｰ1.2…")とするとき､2つの行列の距離､を次のように定める｡

母(αij-bjj)2／
”＝１ 

〃（〃－１）
,、＝２

つぎに、意味度に距離を入れる。内容楠造図からの各キーワードの意味度をZZi（ｉ＝1.2…〃）
認知櫛造図からの各キーワードの意味度をｂｊ（ｉ＝1.2…〃）とするとき、２つの意味庇の距離

ｄを次のように定める。

。＝ Ｚｆ－ｂ 

以上の①から⑦までの手順に従って分析した結果をつぎに示す。

精巣と考察

〔対象〕

本校高校二年生114名（男58,女56）に対して、５７年２月22日にＩ式ＷＡテストを実施した。

生徒運は、二学期々末テスト（56年１２月）で微分の逓礎について、５７年１月29日に敬分法の応用

についてテストを受けている。このテストの二回の平均点により、上位四分の一以上の生徒巻上

位群、下位四分の一の4錠を下位群、残りの者を中位群とする。

－１２４－ 



〔意味度とその距離について〕

Ｉ式ＷＡテストと異なり意味度も、生徒自身の意味度の平均値を計算し認知柵造の意味度と考

えて、内容櫛造図の意味度との距離を測ってみる。

意味度の距離。 ‘下中上

０
１
２
３
４
 

■
◆
●
●
 

０
０
０
０
 

[】

１４ｍ 

立推
Ｆ１ 

‘男女全

０
１
２
３
４
 

０
０
０
０
 

股も重要な概念として、すべての群で、「微分係数」を考えている。これは、教授者の認識と

も一致している。しかし、「微分する」という概念は、生徒達にとってかなり重要と考えられて

いるが教授者にとっては、そうではない。「微分する」という概念自身よりも､`各概念を求める

ための手段患、概念が類似している、近いと考えたことによるのではないだろうか。

下位者の方が意味度の距離が小さいのは、「学力」テストと違う面を評価していると言えない

だろうか。学力テストの良いものが必ずしも、ｄの値が小さくないようである。

〔内容織造図と認知鮒造図の距離について］

左下半分は内容櫛造行ﾀﾞﾘ、石上半分は生徒の認知柵造行列で、この２つの行列の距離、を計算

する。また、櫛造図については、内容榊造図は11本の線で結ばれているが、１１本に近い数で、上

位、中位、下位群のそれぞれを考えてみると、１２本の線が適当と考えた。認知榊造図の＊印が股

も隣接していると考えた線である。＊印を結び付けたものが認知櫛造図一である。……は内容

構造図である。

－１２５－ 

微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線 接点 増分 國嗅値

上位群(26） 4２ 3.0 2２ 3２ 3.8 2８ 1.5 2.1 2９ 1.7 

中位群(60） 3.8 3６ 2２ 3.5 3８ 2３ 1.5 1.9 2.1 

ﾄﾞ位群(28） 4.2 3.1 2５ 3２ 3.5 2２ 1.5 2０ 2.6 2０ 

男一子（58） 3.9 3.2 2.3 3３ 3.7 2.4 1５ 3４ 2.8 2.0 

女子（56） ４．０ 3５ 2.2 ３４ 3８ 2３ 1.5 2.0 2９ 2.1 

全体(114） ４．０ 3.3 2２ 3.3 ３７ ２４ 1.5 2７ 2.8 2.1 

内容榊造図 ５ ３ ３ ２ １ ２ ２ １ ２ １ 



……内容騨造図

造図

nkL鳶
上位群の綱造図

－１２６－ 

上位群

(２６名）

、＝0.170 微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線
接

点 増分 極限値
微分係数 2０ 2５ Ｌ１ 

＊ 

1.2 
＊ 

Ｌ４ 
＊ 

1.3 
＊ 

2.0 2８ 1.7 

平均変化率 １ 
＊ 

1０ 2.2 2２ 2２ 2８ 3５ 1.3 
＊ 

平均の速さ ２ １ 2.5 2.5 2」 3.1 3.9 1.5 
＊ 

3.1 

導89数 １ ２ ３ L２ 
＊ 

1.8 1.9 2.6 2.5 1.8 

微分する ２ ３ ４ １ 、 1.5 
＊ 

1.6 2５ 2４ 151‘ 

瞬間の迷さ ２ １ ２ ３ 、 1.9 2.7 2.5 1.8 

接線 ２ 1 １ ３ ４ ２ 、 LＯ 
＊ 

3０ 2２ 

接点 ２ ３ ２ ３ ２ ３ 3８ 2８ 

増分 ２ ３ ４ ３ ４ ３ ４ １ 2８ 

極限値 1 ２ ３ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 



……内容榊造図

知櫛造図

中位群の榊造図

－１２７－ 

中位群

（６０名）

Ｄ＝0.163 微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線 接点 増分 極限値
微分係数 1.6 

＊ 

2.1 1.3 
＊ 

1.4 
＊ 

1.8 1.4 
＊ 

2２ 2.3 1.9 

平均変化率 １ １．２ 
＊ 

1.7 
＊ 

1.8 2２ 2３ 3２ LＯ 
＊ 

2４ 

平均の速さ ２ １ 2.3 2.3 1.9 2.8 3.4 1８ 2.8 

導関数 1 ２ ３ 1.1 
＊ 

2.3 1８ 2６ 2.3 Ｌ５ 
４ 

微分する ２ ３ ４ １ 1.9 1.7 
＊ 

2.5 2２ 1６ 

瞬間の速さ １ ２ １ ２ ３ 2.2 ２９ 2.7 

接線 ２ １ 1 ３ ４ ２ 1」
＊ 

2９ 2.0 

接点 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 3.5 2８ 

増分 ２ ３ ４ ３ ４ ３ ４ １ 2９ 

極限値 1 ２ ３ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 



内容椛造図

認知櫛造図

下位群の綱造図

－１２８－ 

下位群

（２８名）

、-0157 微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線 接点 増分 極限値
微分係数 15 

＊ 

1.8 1.4 
＊ 

Ｌ３ 
＊ 

1.6 
＊ 

1.6 
＊ 

2３ 2.0 1.9 

平均変化率 １ 1３ 
＊ 

2.1 1.9 2.0 2.3 3.0 Ｌ１ 
＊ 

2５ 

平均の速さ ２ １ 2.1 2.1 1.5 
＊ 

2７ 3３ 1.7 2.7 

導関数 １ ２ ３ Ｌ１ 
＊ 

2.3 2.4 2２ 1４ 
＊ 

微分する ２ ３ ４ 1 2.3 ２１ 2８ 2２ Ｌ５ 
＊ 

瞬間の速さ １ ２ １ ２ ３ 2.4 3.1 2.3 2.8 

接線 ２ １ １ ３ ４ ２ 1.1 
＊ 

2９ 

接点 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 3.3 2６ 

増分 ２ ３ ４ ３ ４ ３ ４ １ 2４ 

極限値 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 



……内容櫛造図

知構造図

男子の櫛造図

(注）「微分係数一平均変化率」を選択したのは、意味度を参考にした。

－１２９－ 

男子

（５８名）

Ｄ＝0.160 微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線 接点 増分 極限値
微分係数

(1758 
1.8＊ 

2.1 1.3 
＊ 

1.3 
巾

1.7 
＊ 

1.3 
可

2.0 2.3 
u7砥
1.8 

平均変化率 １ 1３ 
＊ 

２ 2.1 2２ 2.5 3.3 Ｌ３ 
＊ 

2５ 

平均の速さ ２ １ 2.3 2.3 0?930 
1.8 

2.8 3.5 u793D 
1.8 

導関数 1 ２ ３ 1.2 
＊ 

2.1 2.0 2Ｊ 2４ 1.5 
＊ 

微分する ２ ３ ４ １ J793D 
1８ 

1.7 
＊ 

2５ 2.3 L５ 
＊ 

瞬間の速さ 1 ２ １ ２ ３ ２１ 2.8 2４ 2２ 

接線 ２ １ １ ３ ４ ２ 1.1 
＊ 

2８ 2.3 

接点 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 3.5 2.7 

増分 ２ ３ ４ ３ ４ ３ ４ １ 2Ｊ 

極限値 1 ２ ３ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 



鳫

……内容榊造図

認知榊造図

女子の栂造図

-１３０－ 

女子

（５６名）

、＝0.163 敬分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 瞬間の速さ 接線 接点 増分 極限値
微分係数 Ｌ６ 

＊ 

2.1 1.3 
＊ 

1.4 
中

L６ 
＊ 

1.6 
＊ 

2.3 2３ 1９ 

平均変化率 １ 1.1 
＊ 

1.9 Ｌ８ 2.1 2.3 3.1 １ 
＊ 

2.4 

平均の速さ ２ １ 2３ 2.3 1.9 2.9 3.6 Ｌ６ 

＊ 

2９ 

導関数 １ ２ ３ 1.1 
＊ 

2２ 1.9 2.6 2２ 1.5 
＊ 

微分する ２ ３ ４ １ 2」 Ｌ９ 2６ 2２ 1.6 
巾

騨間の速さ １ ２ １ ２ ３ 2.2 2９ 2９ 

接線 ２ １ 1 ３ ４ ２ １ 

＊ 

3.0 2.1 

接点 1 ２ ３ ２ ３ ２ ３ 3６ 2８ 

墹分 ２ ３ ４ ３ ４ ３ ４ １ 2８ 

極限値 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 



断
内容構造図

認知榊造図

●■●白白■

鐸
全体の榊造図

－１３１－ 

全体

(114名）

Ｄ＝0161 微分係数 平均変化率 平均の速さ 導関数 微分する 騨間の速さ 接線 接点 増分 極限値
微分係数 、 1.7 

＊ 

2.1 1.3 
＊ 

1.3 
＊ 

1.6 
＊ 

1.4 
＊ 

2２ 2.3 1.9 

平均変化率 １ L２ 
Ⅶ 

１９ 1.9 2.1 2４ 3２ 1.1 
＊ 

2５ 

平均の速さ ２ 1 2.3 2.3 1.8 2.8 3５ 1.7 
＊ 

2８ 

導関数 １ ２ ３ 1.1 
＊ 

2２ 1.9 2.7 2.3 1.5 
＊ 

微分する ２ ３ ４ １ 1.9 1.8 2.6 2３ 1.5 
＊ 

瞬間の速さ １ ２ １ ２ ３ 2２ 2９ 2５ 2４ 

接線 ２ １ １ ３ ４ ２ 1.1 
＊ 

2.9 2２ 

接点 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 3.5 2Ｊ 

増分 ２ ３ ４ ３ ４ ３ ４ 1 2.8 

極限値 １ ２ ３ ２ ３ ２ ３ ２ ３ 



櫛造行列距離、

下中上

～ 

!Ⅲ 
男女全
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● 

我々の方法による距離Ｄもかなり認知榊造を表現することができるのではないだろうか。学習成

立後であるので、内容櫛造図と認知榊造図が近くなっている。これには、標本数が多くばることに

よる平均化も影響しているかも知れない。意味度と同様、学力テストの下位のものの方が榊造的理

解ではより内容繊造に近くなっている。

認知櫛造図から数学教育的に読み取れることは、「微分する」という概念が他の概念と近接して

いると考えられていることである。これも意味度と同様に、手段としての「散分する」を意識した

ことに因るのであろう。「微分係数」と「極限値」が近接するとは考えられてい燕いことも、内容

櫛造図と違う点である。「微分係数」は「平均変化率」の「極限値」であり、極限操作なくして微

分係数は定義出来ない｡しかし、生徒達は、極限値といえば、学習成立時点では種々の関数の極限

値を求めることの方が多い。「定義に従って微分せよ」という問題は微分の初期の学習に限られる

ことに因るのであろう。また、「平均の速さ」と「瞬間の速さ」の結びつきも弱い。これは「瞬間

の速さ｣を認識させる難しさと一致している。「平均速度」の認識まではスムーズに進むが、「瞬

間速度」になると､生徒連の理解が悪くなる、日常の授業での経験と軌を一にしている。

〔問題点〕

Ｉ式ＷＡテストの処理と我々の処理を比較すること。

近接概念を結ぶ「線の本数」を考えに入れて処理をしなければならないだろう。

処理を簡単に行なえるように、マイコン利用を考える。

〔参考文献〕

（１）佐伯卓也「「数学的柵造の学習」の研究のために」数学教育学会研究紀要'80ハbI21/Nu３．４

”「言語連想法とＩ式ＷＡテスト」同上'81ハbl22/Nq1.2

”「数学教育における認知満造の測定法｣('80.10）第40巻第１号195-201

（２）特にことわらない限り、用語、手法はすべて上の論文(1)を参考にした。

－１３２－ 



奈良女子大学文学部附風
中.高等学校研慈譲第23集

1982年６月

逆関数の指導について

数学科松本博史

はじめに

今回の学習指導要領の改訂に伴い、中学校数学の内容から高校へ移行した内容の－つに、逆関数

がある。ある関係Ｒに対して、逆の関係尺~lを考えることは数学においては、ごく自然な発想であ

り、重要なことである。逆関数については、ある条件を付加してR-1が存在する方向（ｙ＝みりら

〆≧０のとき、ｙ－ｙ~了，ｙ＝ｓｊ〃j｢からｙ＝Ｓｊ"-ｌｘ）と全く新しいR-lを創る方向（ｙ＝２打

からｙ＝ノog2x)を考えることにより、数学を豊かに奥深いものとして創造していく。しかし、一般的
には、逆の関係を生徒に理解させることは難しい。ある関数を教えたからといって、その逆関数を

教えるというのは全く別問題である。後で示すように、逆関数の理解は、中学生のみならず、高校

生にとっても十分理解されている教材とはいえない。中学から高校へ指導を遅くらせれば、事足り

る内容でもない。そこで、逆関数の指導力法と問題点を明らかにするのがこの小論の目的である。

逆関数について

命題Ａ／を集合Ｘ（＝①）から架台ｙへの関数とするときつぎの条件(1)－(4)は同値である。

(1)ｊｒｌ,ｒ２ｅＸ，／(え1）＝／(工2)￣うエ１＝ｘ２

(2)x，，ｒ２ｅｘ，ｘ１４でr２ －＞/い)＝／(x2)

(3)／の値域／(Ｘ)からＸへの関数ｇが存在してｇｏ／＝ｊＸをみたす。

(4)／の値域/(X)からＸの上への関数ｈが存在して/・ﾉｉ－ｙ(X)をみたす。
（ただし、ｇｏ／は′とｇの合成関数、ｊｘはＸにおける恒等関数を表す）

関数／が上の命題Ａの条件(1)－(4)をみたすとき、/は逆関数をもつといい、ｇ又はAを／の逆関

数といい、／~'と表す。（ＢＡＳＩＣ数学177号２４参照現代数学社）

巾・岡における逆関数の導入は、命題Ａの(1)（又は(2)）から(3)（又は(4)）を導びく方向で定義さ

れる。すなわち／(Ｘ)の任意の要素ｙに対して、／い）＝ｙをみたすＸの要素工が一意に存在する。

そこで、，にｘを対座させる関数をｇとする。これは／（Ｘ)からＸの上への関数である、という具

合である。これを、中・高校の教科書では、つぎのように表現され、導入される。

－１３３－ 



教科書Ｂ中学校教科書「新編新しい数学３」東京書籍昭和55年２月10日発行

６２逆関数 上の結果からわかるように，(1)における〃の位として集合Ｂ'二風

する数を１つｇぬると、それに対応する（の位がきまる。すなわち,

fはりの関数になっている。この関数を

ｊ＝９(p） 

と表すことにすれば。関放９の定鍍域I」Ｂで０６.域はＡである。

関政,がＤのどのような式で表きれるかを知りたいときには，次の

ようにして(1)をｆについて9Fけばよい。

、－２１＋４

２１＝ｐ－４ 

’毫些ラム
したがって，

‘=,(,)一合｡-2………－……………………(2)
ここで．＆との閲政′といま求めた関

ｌＯｍｎまではいるタンクに４，ｺだけ水

がはいっている｡このタンクに０さらに

毎分２ｍｍの割合で３分m注水して満水

にした。

注水をはじめてから１分後のタンクの

中の水の趾をＵｍｂとすれば。〃はｒの

１９政であり０次のように表される。

ヅーノ(f)＝２t＋４…………（１）

ただし，(1)で表される関致′の定義域，

fdmiはそれぞれ次の集合ＡＯＥである。

Ａ＝㈹１０≦ノ≦３）

Ｂ＝（１）１４＝ｐ託10）

(丙了う関放(1)に}】いて，

ノ(1)＝２×１＋４＝６

′(2)＝２×２＋４＝８ 

したがって，ノによって，Ａの

要素ｌにはＢの要衆６が対応し，

Ａの要累２にはＢの要素８が対

応している。

￣関数(1)において,Ａの要素1.5.

２５に対座するＢの要累をそれ

ぞれ求めよ。

(1)'二よれば０タンクの水の丘〃が腓111

/分i＆

￣1￣~￣ 

ｐ(mz1 

-I 

Ａ－、

数,どのＩＨＩ係を岡べてみよう。

￣関数(2)において，βの要素６．

８にはそれぞれＡの要素１，２

が対応していることを砿かめよ。

また０９(4)ｂ９ｕＯＩを求めよ。

;:コヱニ:：

Ａ
Ｃ
０
 

戸
⑪
＆
⑦
企

だ
□・ヨテー←。、

ノはＡからＢへのUU政であり，９はＢからＡへの凹放である。

そして、口ＥＡ，ｂＥＢとするとき，

／によって
α● 

α一J

のように対応すれば，

９によって

ルー→□

のように対応する。

すなわち，関故９による対応はＤ

なっている。

(1)'二よれば０タンクの水のⅢ〃が時間''二よって表されている。

逆に、タンクの水の、ｐをさめて，その状鯉になるまでの時１，１２求

めてみよう。

⑥(1)の式を用いて、タンクの水の且が５ｍoとなるまでの時間

を求めよ。また，前ページのグラフから茂みとれ。

＝＝＝」

側政ノによる対応の逆の対応に

このようなとき一般に，９を′の逆岡数という。

１日課程の生徒達は、教科書Ｂのような学習の後、「数学Ｉ」でさらに逆関数について学んだ。し
かし、新課程では、「数学Ｉ」で、次の教科書Ｃのような指導を、この部分でしか学習しない。１日
課程のような、指数・対数関数での逆関数の指導は「基礎解析」へ移行し、逆写像についての部分
は削除された。だから、高校生の大多数の者は、逆関数は教科書Ｃのような学習のみとなる。

－１３４－ 

１ ２』(㎡）

鑿|蕊

｜’ 
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￣集合Ａ＝IxIx≧Ｃｌを定義域とする関敗八鰯)＝蕪'＋’

の位域はＢ＝（ｙｌｙ≧Ｉ）であって，６をＢの任意の要素と

⑱逆関数

すれば，

６＝八口）

すなわち’６＝口ｚ＋１

となるＡの要素αが．

α=応二丁

として.ただ１つ定められる。

したがって

￣関数/(x)＝2x＋３の定義域,価域はともに実数全体の集
合であって，６を任意の実数とすれば，

６＝ハロ）す雄わちｂ＝２α＋３

となる案…，。=;`-3として,ただ１つ定…
る。

したがって

，肱)=;鑑-：
とおけば．

６＝ハロ)－２=ｇ(6)

となる。

，(Ｚ)＝‘万~＝Ｉ化≧I）

とおけば，Ａの要素αと日の要素Ｄに対して

6＝バロ)一口＝ｇ(6)

となる。

丁….関欽八J｡=…と関数`(灘)=影-；
においてはⅢ変故ｘの価とそれに対応する関数の価との対応の

関係がちょうど逆になっている。

一般に，関故ｙ＝ハズ)の定義域がＡ,虹域がＢであって,Ｂのお

のおのの要素、に対し，６＝ハロ）となるＡの要素αがただ１つだけ

定まるならば．次の性質(1)，（２）をもつ関数ｙ＝ｇ(工）が存在する。

(1)ｙ＝ｇ(x）の定盤域はａ価黛はＡである。

(2)Ａの要素αとＢの要素ｂに対して

６＝八口）－α＝ｇ(い

が成り立つ。

この開放ｙ＝ｇ(ｪ）を関数ツーバェ)の通関位という。

これらの中・高校の教科聾を一読すればわかるように、具体例、グラフ、対応図を用いて説明し

ていることで、表面的には抽象的な導入が避けられている。しかし、本質的には、命題Ａの(1)から

(3)の証明と同一である。すなわち、方程式ｙ＝／（え）をｘについて解くということが中心になって

いる。この論文の後半で示すように、旧課程の生徒達の逆関数についての正しい認識は、極めて浅

く、概念は定着していないと考えられる。中・高とくり返えし学習したにも拘わらずである。従っ

て、新課程の「数学Ｉ」における逆関数の指導に関しては、十分留意する必要がある。教科書Ｃの

ような展開の以前に、もっと感覚運動的、身体的な経験が必要である。

逆関数の本質とは何であろうか。感覚運動的・身体的な

経験とはどのようなものが考えられるであろうか。たとえ視点の変更

ば、単調増加なグラフについて考えてみると、逆関数のグ

ラフとは、もとのグラフをｙ軸から見直したものである。

すなわち、ｙ軸上を独立変数が動くというように、今まで

縦てから横を見ていたのを、横から縦てを見るという､｢立

場、視点の変更」である。ある事象の変化を観察して、そ

の事象の変化の様子を関数で表現するとき、逆関数という

のは、他の事象を表現した関数ではなくて、同一の事象を、

事象の変数を変更して表現した関数と考えられる。すなわ

ち、一つの事象を立場を変えて、二通りの視点で観察し、

それを関数表現したものが、関数であり、逆関数と言われ

汀

－１３５－ 



ろものであろう。

従来から、教科書Ｃにみられるように、逆関数の求め方のような指導に菰点がおかれがちである。

重要なことは、逆関数の存在、もとの関数と逆関数との関係を理解させることである。このよ

うな立場に立って、逆関数を導入したのが、次に述べる実験である。

実験

く準備するもの＞線香、マッチ、時計、発泡スチロールの直方体（５ｍｕｘ５ｃｍＸ２ｃｍ）定規、方

眼と変化表を印刷したプリント①、＠を生徒に一枚づつと各班に提出用プリント②を一枚。

プリント①

プリント②
Ｐ 

■
■
｜
■
■
■
■
 

■
 

■
■
■
■
■
■
■
■
■
■
 

■
■
■
■
 

Ｅ
｜
」
｜
后
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＜実験の方法＞①班を２つに分け、２つのグループを作る。１つの班で１本の線香を燃やす。

燃える様子を２通りの方法でグループ毎に別々に観察させる。（「１本の線香の燃える様子を調

べたい。どんな調べ方があるだろうか」というような質問で生徒に考えさせる｡）一方のグルー

プは、１分毎の線香の長さ（時間→せんこうの長さ）、他のグループは、せんこうの長さの１

ｃｍ毎燃えるまでの時間を計る（せんこうの長さ→時間）。すなわち、１本の燃える線香の状態

の独立変数と従属変数をグループ毎で互いに異なるように観察する。

②４人のうち２人はせんこうの長さと時間を計る。他の２人に、記録係で、時間、長さをそれぞ

れ変化表に記入させる。

③３分間焼してみて、１０cln燃えるまでの時間を予想させる。（平均変化率に気付かせる）

④１０cm焼した後、プリント①、＠を完成させる。

⑤グループで一次関数の式とグラフを求め、定義域、値域を求めさせる。グループ間で情報を交

換して、プリント②に２本の直線のグラフを記入させる。班で一枚提出用のプリント②を提出さ

せる。（その一部がプリント③である）

［注意〕プリント①、②の方眼紙の目盛りは、え軸、ｙ軸ともに目盛り巾を１ｍにとり、１目盛

りの単位を、焼えた長さが1cm、時間が１分であるように取る。これは「時間→長さ」と「長さ

→時間｣の関係を１枚のプリント②に妃入して、ｙ＝〆についての対称性を調べさせるためである。

＜授業の展開＞①上の実験と一次関数を求めるところまでで約50分終了。

②ある班の関数を例に取り上げて授業を進める。私の場合は、２班の関数、時間→長さ

ｙ＝－０．４x＋１０、長さ→時間ｙ－－２．５x＋２５を利用して授業を進めた。このように、正

確な関数が得られる。

③線香の長さが10cmになるのはｎ分経過したとき（６分）

６分経過したときの線香の長さはｎcm,になる（10cm,）
このような具体的な質問をいくつか練習した後、自分達の関数について班毎に同様の問題を作ら

せる。

（１）線香の長さがｂｃｎｌになるのは、α分経過したとき。

（Ⅱ）α分経過したときの線香の長さは、６cmになる。

（i)と(１１)の関係を考えることにより、実は同じ式であることを発見させる。時間→長さの式で(n

の関係を表しαについて解くと(ii)が得られ、長さ→時間の式で(il)の関係を式に表し６について

解くと(1)が得られることに気付かせる。ここが逆関数の授業の中心であり、逆関数の意味を考え

させるところである。（１）、（li1の相互間係を調べるなかで逆関数の求め方も説明できる。

この動機づけのために、ある班の一方の関数を聞いて、教師が他方の（逆）関数を当ててやる

と、生徒達は「不思議やなあ－」という反応を示す。

④次にプリント②のグラフをｙ＝えで折り煎れるとぴったりと亜なる。このことを見せてから関

数とその逆関数はｙ＝ｒに関して対称であることを説明する。③と④で50分

以上力s逆関数の導入であり、この後は、教科轡に入り、内容を適当に取捨選択する。なお、この

授業は昭和55年12月に中学三年生を対象に実施したものである。との授業を受けた生徒のレポー

トと感想文をつぎに掲げておく。（線香を利用した一次関数の指導は「中学数学の授業３関数」

あゆみ出版にくわしい）

－１３７－ 
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斑 ２ ３ ４ ５ ６ 

予理 璽分

佐正 露分

町1,-長さ Ｊ--0.37ｘ＋1０ ｙ－－Ｏ４Ｚ＋1０ ｙ－－０．３７ｚ＋1０ ン■－０.ヨエ＋】0 ｙ－－０．劃Ｘ＋1０ ｙ－－Ｏ陣４Ｚ＋1０

定義域

位域

ｌｚｌＯ≦Ｚ≦訂ｌ
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逆関数に関する固査と分析

問題’中三の生徒が「もうすぐ逆関数というのを習うのだけれども逆関数ってどんなもの」

と質問しました。あなたならどう教えますか。

問題２Ｊ＝２ｒ＋３の逆関数を求めなさい。（求め方も書くこと）

問題３Ｊ＝ｘ２の逆関数を求めなさい。（求め方も響くこと）

〔昭和56年６月調査、対象は本校商校ｌ、２年生〕

更１調五時期までの逆関劃

0１中＝（教科iｉＵＦＢＯ

〔問題１について〕
＊は反応において言及された項目

－１４２－ 

説明に使用した概念 学年

1対１対応 粥‐鵠
Ｚについて

解く
ｙとえを入
れ替える

具体例で
説明

空白
－ロー●

IｉＥｈ－－ 高

＊＊ 

＊＊ 

＊ 

＊ 

＊＊ 

＊＊ 

＊ 

＊＊＊ 
＊ 

＊ 

＊ 

＊＊＊ 
＊ 

＊＊ 

＊ 

＊ 

＊ 

人く

１０４０００８８０７１５８０ １ 

ｊ 人く

１１２３１２２２５３２６１２ １ 



〔考察〕逆関数を説明するのに、一対一対応の概念に言及しているのは、高ｌでは１名、商２で

は、２０名とはぼ半数になる。筒１の生徒の少ないのは、この調査時期までに、逆関数に関する学習

が巾三の内容のみであることによるのであろう。また、教科書Ｂの展開から考えても、方程式を解

き、操作的な指導に終っているから当然の結果であると言える。それに比較して、高２の生徒は、

高lで、対数関数の前の逆関数、逆写像について指導を受けている。特に、逆写像では－対一対応
が強調されている。このような学習の積み亜ねが商２の反応の高さの原因であろう。一応、高２に
なれば、逆関数と－対一対応が知識としては、強く結びついていると考えられる。しかし、問題３
の分析から分かるように、逆関数が身についているとは結論できない。

筒１の生徒達は、中学で線香の燃焼による導入の授業を受けているが、－対一対応と逆関数を関
連付けるための授業としては、実験による嵯開は有効とは考えられない。しかし、逆関数を具体的
な例によって説明した者は、高lで８名、高２で１名であることを考えれIＩ、実験の導入は成功であっ
たと言えるであろう。逆関数を軌立場・視点の変更”という観点から説明している回答例をつぎに
示そう。

丸上弘晃(鳥z）

あの回仔

V壽返ｗうｸﾞﾗﾌ?あらわした
もので１．
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、

－１４３－ 



新ﾎｲﾆＪ鴫1）
綿ｶﾋﾞ癖やL了誕時向21,℃;zf屯zLI7がz､く

謬騨葱翠;謡:i菫:!H鯨
趣遷遡｡剛ｉｔと錘｡………ムョ（刀

（１） 

に､４，(1)飼辻モ・ｚ１ﾆﾌ!･て崎~そ止Z兀.；【人`OLか2庇いり､．
Ｃ 

(?''二７３

ｊＭＭク（牌）

鋼艇,J三今巫γ公端銀ご…
今腱は冗鐵圦蠕･閂Ｒｚ鋼3二とに卜垣忍で己
田鶴-．

（俗i）

穆河ｉＪｗＦ苓蠅ﾄﾞｹﾞﾗﾌ．刑i1J璃糎と侃何'1句f§･モ
)洞へ鯛Ｆ胸Tトヅ…@Ｆzや(・坏魂が:駒P后･暹し
下ツ`ラフ｡鯵､こし７７V`､γ閂ワ・ＴｚＷｂＬＦｂ１鬘ｆＬ
Ｊ皀聡に俘閥,葎．0入モゲラフヒ用息し”

－３；,,ヶsうばＪ二職'二Ｌｉ'し稻趣鉾帳`葱
Ｆ７恥,像,ｆＥ３》t,,に俺句｡､T湧沖弓

舟ヶ`ラフ可４反。､､Ｉ俘穐。Ｗと匹且弱iJ9翠…
?的､､連に栃ゲラうて-ｨ獺､．;『，陳－２１．．‘･ｈｌブパ
ミ帆FdII二八A４ｈＪ虜､－ｶ$か；''ﾗﾌｒＪ風ｗ・
Ｚ，へ７，ラフの片す。`i野ｆ>一命･炉謹1句敢碗〉゛ﾗﾌＬ
ＭｉｊＡ７ノ

『/鼬

議二（鳥い

つヨリ視点.芝かえ,三のか７．うぅＺくい一定日罰白己ｺﾄ

ｺﾞｮ察…坪ゴマ'1合も軋召へ上，－史瘤Lさ緯…3の

’ご汽稲時内も里3.､と直濯墾と鐘jllは蔵,瀦公

逆９０諺いういⅢ紅

瞥霧

－１４４－ 



〔問題２，３について〕

兎｜
|③ 

[iｉｉ 
（）内は実数

〔考察〕与えられた一次関数の逆関数を求めることは筒１，２の差がなくよく出来る。求め方につ

いても差がない。xについて解いた後、rとｙを入れ替えるということが定着している。

ｘとＪの変数の入れ替えについて、実験の後レポートに、中三の生徒（尾林慶治）が「いちいち

逆関数にするとき、ｘをｙに変えなければならない。なぜ変えないでやらないのだろう」と書いて

いる。逆関数で本質的なのは、逆の対応であって変数がどんな文字で表されるかということは副吹

的な問題であるということが意識されているではないか。

ｙ－ｘ２の逆関数については「存在しない」と正解した者が間１，２ともに、非常に少ない。もち

ろん、ｙ－ｒ２（ｘ≧ｏ）のように定義域を与えたら正しく求められたかも知れない。また、問２の

一次関数の逆関数を求めさせずに、二次関数のみにすれば、結果が違ったかもしれない。しかし、

問題１で「１対１対応」を知っているかどうかを調査して、具体的な問題解決にその概念が利用で

きるかどうかを調査するために、問題３のような型の質問にした。

高’の生徒で「存在しない」と答えた２名のうち1名は問題’で１対１対応に言及しており、他

の１名は、具体例を用いて説明していた。商２の生徒で、「存在しない」と正答した者４名のうち、

３名は「1対1対応」に菖及していた。しかし、問題’の分析から分かるように、問題’で「１対

１対応」に触れながら（20名）、ｙ＝ｘ２の逆の対応が１対１対応にならないこと気付かない者（１６
名）が多いことは、逆関数が高２になっても確実に身についていないことを示している。逆関数が

中学から削除された理由もこの辺にあるのであろう。また、今回の改訂による「数学ｌ」における

逆関数の取扱いも、教科書ｃでわかるように、1対1対応について、十分留意して教授しないと、

定着しない危険もある。高校生の大多数が「数学’」（必修）で終了することを考えれば、逆関数

の指導に工夫と研究が必要であろう。

－１４５－ 

jノーｘ２の逆関数を求めよ 高１ 商２

存在しない（正答解）
５％ 
（２） 

9％ 
（４） 

y=±Ｖ~;｢ 鮒
54％ 
(23） 

y－Ｖ~了 (5ｊｉｉ 柵

jノー－Ｖ~了
2％ 
（１） 

０％ 
（Ｏ） 

ｙ２＝〆 2％ 
（１） 

０％ 
（０） 

空欄
16％ 
（７） 

Ｏ鬼
（Ｏ） 

ｙ＝２x＋３の逆関数を求めよ 商１ 高２

①ｒとｙを入れ替える。

②ｙについて解く

20％ 

（９） 

１２鬼

（５） 

①について解く

②エとｙを入れ替える

73％ 

(32） 

８６％ 

(３７） 

空欄
７％ 

（３） 

２％ 

（１） 



奈良女子大学文学部附属
中.高等学校研究ｵ遜圓第23集

1982年６月

電子計算機実習用テキスト

数学科木村維男・平塚智

玖村由紀夫・松本博史

中尾博一

はじめに

本校では昭和50年度より情報処理教育（主として電子計算機、電卓の利用の方法に関する研究）

に取り組んできた。その方針、内容等については、1978年本校の研究紀要に載せたところである

が、高校２年における計算機実習直前の４～５時間の授業を過去５年間に亘り実施した結果、次に

示すようなテキストができあがった。これは高校２年の生徒全員に持たせて、計算機実習直前の指

導としている。

1．コンピュータのしくみとはたらき

（１１コンピュータのはたらき

①情報を受け入れるはたらき

②情報を記憶するはたらき

③計算するはたらき

④判断するはたらき

⑤表現するはたらき

⑥制御するはたらき

（２）コンピュータをはたらかせるには

①プログラム

②プログラム言語

③命令

（３）コンピュータのしくみ

コンピュータは入力装置、記憶装置、演算装置、出力装極、および制御装概の５つの装置か

らなりたち、入力装世から読み込まれたプログラムは記憶装置にはいり、記憶され、プログラ

ムの命令が１つずつ制御装通に送られます。制御装世はこの命令にしたがって入力、記憶、演

算、出力の４つの装置に制御信号を出します。

データは、入力命令により入力装置からはいり、記憶装圃で記憶され、次に演算命令により

演算装置に送られて計算され、その結果が格納命令により記憶装圃にもどり、出力命令によっ

て出力装置から出力されます。

このように５つの装圃が連携を保ちながら計算が行なわれます。

-１４７－ 



他の装値をこれらの装睡のうち、紀憧、演算、制御の部分を一括して中央処理装概といい、

周辺装廻といいます。

これらを図示すると下図のようになります。

中央処理装置の機能と周知整理の関係

(中央処lMl装置）
〔電子計算機〕

コクーラムの耐

“Ⅷ「司亡ヒコ

2．プログラムとプログラム宮路

（１）ハードウェアとソフトウェア

コンピューターを柵成する五大装画をハードウェアといい、コンピューターを柵成する五大装画をハードウェアといい、コンピューターに計算処理の手

順を命令する命令群をプログラムといいますが、さらにコンピューターを使いやすくするには、

機械の操作を耐単にし、ｆ11用効率を高める方怯などを考える部分があります。この部分をソフ

トウェアといいます。

(2)流れ図（フローチャート）

プログラムは、式典のように開会の言葉から、閉会の言葉まで箇条書きで表すことができま

すが、途中で判断を伴う場合には、その結果によって次にくる処理内容が異なり、箇条書きに

表すと非常に見にくくなるので、この処理手順を見易いように図式化する方法が考えられます。

これを流れ図（フローチャート）といいます。
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(3)プログラム言語

・フォートラン（ＦＯＲＴＲＡＮ）

・コボル（ＣＯＢＯＬ）

・アルゴル （ＡＬＧＯＬ） 

・ピーエルワン（ＰＬ／１）

・パスカル （ＰＡＳＣＡＬ） 

・ベーシック（ＢＡＳＩＣ）

われわれはこのうち、フォートランでプログラムを組みます。

プログラム技法

例題１－１

カードの２つの実数Ａ，Ｂを鏡んでＡ，Ｂと合計、平均

を印字しなさい。

(データが－組のとき）

入力型式（データカード）

とのカードを次のページのプログラムは

Ａ＝１２．３Ｂ＝４５６０と読みとり計算する。

:_,z…`｡＿…＿……:Ｉ 
ｏ５Ｘ(A)５Ｘ（B）１０Ｘ（G）ｌ０ＸＵｎｏｌ 

ｏｌ ｏ 

ｏＩ Ｏ 

Ｏ ｏＩ 

Ｏ oｉ 
ｏ ｏｌ 

Ｏ ｏｌ 

Ｏ ｏ 

ｉｌ０５６８ 
■■ 

OＯＯＯＯＩＯＩＯＤ０Ｉ０Ｍ 
１．３４ｓ⑥７８０１００Ｂ１ａｌ３ＤＯ１５ 

ＩＨＩＩＩｌｌＩ１１Ｉ１ＩＩｌＩ 

１１Ｕｉ２２２Ｚｌｌ２ｌ２ｉ２Ｉｉ 

３３３ＵＵＩｌｌｕ３３ｊｌｌ３３３３ 

ＩＩ４４４ｐ４１ＩＩＩＩ４４ＩＩＩ４ 

Ｓ５ＳｉＩＳＵ５５５ｉＩｉＩ９５６ｉ 

ｌＭ６６Ｉ６Ｂ６ｉ６６６６Ｓ６１６ 

１Ｉ１１Ｉ１１１１ＩｌｌＩ１１ｌＩ１ 

０Ｉ８０８Ｉ８８ｐＭ８０８８Ｍ８ 

９９９９９９９９９９９９９９９９９９ 
０２３dOO7SD100UI2I3I4U61607bB 

５０８０ 

４４ 

５６１ 

６６６ 

， 

０ 
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(鼎e獄弄…を読んでＡＢと合計･平均）
下のプログラムの一桁ずつを一枚のプログラムカードに

パンチ（タイプ）して同様にパンチしたデータカード

を後につけて．コンピューターのカード読取装泄（カー

ドリーダー）に入力する。

(プログラム）

(フローチャート）処理の流れ図

プログラムの下i1Iき
TITＬＬ 

ｉＷ'`lijl7FOR1iAⅣSTATEMENT-豆j－－－－一コ。
市n5rmm7T万7ｍ５ｒｍＪ二Iﾃﾃ戸〒T〒7〒戸

はじめ

Ｃ 

iiiit鋤il美tl：
ＭｊｌＡＩ・IＢ －ｌ－Ｉ－Ｌ－Ｌ－ｌｌｌ－－Ｌ－Ｉ－ｌｌｌ 

Ｚｊ１Ⅱ－，－，，，，' (|藤瀧寺難きＡ，Ｂを読む

（ＲＥＡ、）
ＲＥＡ、文

｝
⑬
。

LLi己Ａ１]ＡＬＬ

鱗
L-l-1-L」＿Ｉ１Ｉ１－－ｌｌｌＩ－ｌ－ＩｌＩＩＩ

合計平均の計算 II-l-I-I--lllIl 計算する働き算術代入文

ＭノＬＡ,。

Ｂ,Ⅲ Ａ,Ｂ、合計､平
均の印字
(WRITE） 表現する働きＷＲＩＴＥ文

＿Ｌ_｣－１－Ｌ－Ｌ」＿｣＿ＬＬｌｌｌｌ－ｌｌｌＩ－１－ｌＩＩＩ

Ｉ」Ｉ」＿ｌ－Ｉ－Ｌｌ」」ＩｌｌｌｌｌＩ－ｌＩＩＩＩｌ
おわり

制御する働きＥＮＤ行

注１：数字の「ゼロ」をｕと聾きアルファベットの「オー」Ｏと区別する。

注２：－または△は空欄(ブランク）を示す。



例題１－２

カードの２つの実数Ａ，Ｂを鏡んでＡ， 夕が多くあるとき）Ｂと合計、平均を印字しなさい。（デ

出力型式入力型式（データカード）

2３４．１５ 

２８９．７ 

２７３．６５ 

456.ｕ 

123.4 

526.0 

468.3 

579.4 

547.3 
Ｃ
Ｏ
Ｃ
Ｏ
◎
。

ｏ１２．３ 

ｃ４５６ＢＩ 

ｏ２１．３ 

． 

０（AI 
O 

ＱＱ 

ｌ…空・
の■■●｡■

剛B） 

/-{百号ｉｆ鶚Ⅱ
１２．３４５６m 

(プログラム）

ｉ］叫
甸

Ⅱ｜鮒一：］

(フローチャート）
ＳＩＡｌヒル1ＬＮｉ－

ｍ 
Ｕ－－－－－－ 

--

ヘILIi

一
こ
む
、
、
０
公

￣ 

[Ｊ１ 
￣ 

9０ 

Cｌ ］し」二.←Ｌ－Ｌ－」＿Ｌ｣＿Ｌ

蝋立廿士苣二士士士
_‘し(ｕｎＡｌ－－－Ｌ｣_Ｌ
－ＬＪ－Ｌ_｣－１Ｊ－Ｌ－｣--1-1ヨーＬＬ.L＿

」＿Ｉ－ｌ－ｌｌ｣＿'－１－１－１－ｌｌｌ－１－

－ＩＡＩｏ１凡16,星１．１，，'一L」’

お
終りの
カードか

ＡｐＢ，合計、
平均の印字

ﾌﾟ｣BLK｣△上白典一L-l-L-L-L-1-Ll-
-_ｌ－－ｌ－ＬＬ－Ｌ－ＬＩ」＿｣＿｣-Ｊ￣￣１－

時Ｌｌ－Ｌ－｣－１Ｌ」_l--L-L-L-L｣＿Ｌ

１１１Ｌ－Ｉ－１－｣＿Ｌ－ｌ－１－－Ｌ－Ｌ_Ｌ｣＿ 



プログラムの説明

－２ 

であるという意味）
Ｊ
Ｊ
Ｊ
Ｊ
』

） 

１ｕＨ ＦＯＲＭＡＴ（Ｆ５．１０Ｆ５．１） 

ＲＥＡ、文の（

ＲＥＡ、文の（

）に対応

）に対応

ＦＯＲＭＡＴ文はＲＥＡ、文かＷＲＩＴＥ文と対になってはじめて意味をもつ（読

み方、書き方を指定する）Ｆ５」とは実数型（Ｆ）で全桁数（小数点も１桁とす

る）５桁で小数点以下１桁（よって例題１－１の入力型式のデータカードはＡ＝１２３
Ｂ＝456,0と入力する）〔文法編Ｐ７の表２〕※

し

） 

ＩＦ（ＢＥＱ、０．０）ＧＯＴＯ３モヨ）

（ＥＱ，…ＥＱＵＡＬＴＯの略）〔文法編Ｐ１２回〕

Ｇ＝Ａ＋Ｂ 

（合計の計算）

紀憶場所Ａ，Ｂの内容によりＡ＋Ｂの演算を行ないＧの

記憶場所に格納する〔文法編Ｐ５〕

Ｈ＝Ｇ／２０１ 

（平均の計算）

Ｈ－Ｇ／２ではＥＲＲＯＲ

(鼈。
（ミスプログラム）になる

) 
〔文法編Ｐ４の１７，Ｐ５，Ｐ６，Ｐ８(2)③〕

ＷＲ 

Ｊ
Ｊ
』

） 

－１５２－ 



注．奈良県立悩報処理教育センターではカード読取装趾（カードリーダ）

を機械呑号２，刑趨製表印字装趾（ラインプリンター）を機械悉号

３としている。

３Ｕ ｡…･･･…･………･） 

〔文法編Ｐ６回〕
〔文法絹Ｐ１０Ｘ変換〕○ 

○ 宕吋〆＆悪

○ lＵＤｌ（Ｂのに

qｍＥ 

(注：文雍（ＦＯＲＭＡＴ文など）が長く２行にまたがるときはＣＯＮＴＩ欄に＊印などをして

同じ命令を継続させる〔文法編P1Oの７(3)〕

（） 

この場合は次のカードを挑むために文稀号１の文にもどりそ

の内容を行なう。〔文法縄Ｐ１ＬＰ１５〕

ＧＯＴＯ１ 

ＳＴＯＰ （ ） 

〔文法絹Ｐ１０の５〕

プログラムのおわりを示す。ＥＮＤ 

〔文法編Ｐ１０の６〕

ｗ
如
く

■
Ｑ
夕 茶.liL県立愉報処理教行センター作製の

｢プログラム入門」より抜粋のプリント

を示し以下「文法綱」で示す。

－１５３－ 



演習問題Ｉ

□２つの整数１，Ｊを読んで合計および平均を求めなさい。
へ串￣島～

(入力形式）

－５Ｑｌ１Ｑ１Ｑ 
８ 

Ｉ３ｉｌ３ 
１，Ｊを読む１，Ｊ 

(出力形式）
Ｙ Ｓ 

終りの終りのカードか

’十Ｊ。
。（IＨ２）（１）（J）（I＋J）２．Ｏ 

ｏｕＵＵｕｕ５１ＱｕｕｕｕｕｌＱＱＵｕ１Ｉｕ１５ＱｕｕⅡｕ７５．５Ｃ 
Ｏ 。

。

｡(5X)(14)(5X）（14)(10X)（15)(10X)(F6j)： 

ＮＯ 

合詠合詠平均のill算

１，Ｊ，合計ｈ平

均の印字

１，Ｊ， 

均の

(プログラム）

ＴｌＴＬＥ 

ifl 
ＦｏＲＴＲＡＮＳＴＡＴＥＭＥＮＴ－－－－÷ 

７１０２０３０ 

Ｈ】,し,ＡＩ,,印刷,－３１，，，，，，，， 

１J'一｣_ＬＬ」’’’１１

凶Ｔ(’ Ｉ－Ｌ－Ｌ－Ｌ」」ＩＩｌＩＩ－

墨｣とｎ塁,皿 １１１１ １Ⅱ一

１１１１ 

０ 

←￣＿Ｌ｣二ＬＪ－Ｌ」＿L-1-.｣＿ＬＬ－１－－ＩＬＩＩ

｣-1-Ｌ￣Ｌ－ｌ－Ｉ－｣__し」＿ｌ－ｌ－ＩＩＩＩＩＩ

Ｌ」－－Ｌ－１ＩＩＩＩＩｌｌＩ－ｌ－１－ＬＬＬ－ｌ－Ｌ－

3,7,0,1コＬ
巳ＮＤＩ，，

－１５４－ 



回２つの整数１，Ｊを読んでＩｘＪ，Ｉ／Ｊ，１２およびＪ３の値を求めなさい。

（注：Ｉ÷Ｊでは小数点以下が切り捨てられる。文法編Ｐ８．の３．(2)③④）

（１２．．．．．．１＊＊２，Ｊ３……Ｊ＊＊３） 

(出力）(入力）

７２８－８１ 
曲ロ百ｺ｡。［］dｒｎ－ｚＴ⑪

TTY5mT5； 

回半径Ｒを読んで次の値を求めなさい。

円の周囲（２汀R）円の面積（冗Ｒ２）

球の表iii積(4露R2）球の体積:露R‘
（入力）（出力）

(汀＝3.141592）

（表面積）（体積）

１２５６．６３１３１５．９４ 

(Ｒ）（円周）（面積）

１００６２．８３３１４．１５ 

Ｕ１ＱＱ 

(Ｆ５．１） 
(Ｆ6.1）（Ｆ８２）（Ｆ１１．２）（Ｆ１２．２）（Ｆ１４．２） 

囚１ＱＱ未満のフィポナッチ数列を求めるプログラムを作成しなさい。

に鰯継ﾋﾞｗ……………’

－１５５－ 



例題２

各数科の成績を醜んで、合計と平均を求めなさい。

(見出しの印字，文字データの扱い方、たしこみの技法）

(フローチャート）
(入力）

ＫＯＫＵＧＯＬｎ１ｐＵ７ ５ 
はじめ

ＫＹＯＫＡ(Ａ８）Ｉ（ １３） 

敬科数、合計点

をＱとする

見出しの印字

(出力）

＊＊＊ＳＥＩＳＥＫＩＨＹＯ＊＊＊ 見出し

ＫＯＫＵＧＯ 

ＥＩＧＯ 

７５ 

６０ 毅科名、点数を
銃む
毅科名、
銃む

ＧＯＫＥＩ 

ＨＥＩＫＩＮ 

ＸＸｘ 

ＸＸ，Ｘ 
終りのカ
ードか？
終り
－ド

ＹＥＳ 

ＮＯ 

艘雷鱸鳴
かぞえる
艘鴛
かぞえ

ilit科名、点数を
印字
ilit科名、
印字

平均の計算

合３１平均の印字

おオフリ

－１５６－ 



(プログラム）

TＩＴＬＥ ＰＲＯＧＲＡＭＭＥＲ： 

【|,F○R｢RANSTATEMENr--－．１０” 3０ 4０ 

ＩＲＩﾉＭｒ｣４L-1-L-L-L｣_LL！ リpＨ

全土llEl11lbi±t↑甘'Ⅲ了ｔｉＺ豈已辻
１１ 

_Ｌ」_」ｌＩｌＩｌ

ｿＭｒ IｕＬＩｈｌＹ６ 

?ＩＥＡ、

１０ｌｂ ,ＪＲｌＷＩ７(ＡＢ 

］7K 

二仕辻
'－－１－１－」＿｣＿L-l-L-L-l-1-l-1-1＿l－－Ｌ－ＩＩｌｌｌｌｌＩＩＩｌＩＩＩ

i:liiiiPiiiiiiiiiili二LLLコニ
4Ｍ lVUW 

I-lfl ｴ， 

０ －－Ｉ－ｌＬ－ＬＬ」－１－｣＿ｌｌ－Ｉ－ｌ－ｌ－Ｌ－１－ＬｌｌｌｌｌＩＩＩＩＩＩｌｌＩｌ

ｕ－ｌ－Ｉ－１－ｌ,」－１－L－，－｣」」-1-1-1-｣_L1１１， １１１ 

－】5７－



プログラムの説明

2…・RMAT(＋‘x,
改ページの始め力 画］

Ｈ変換「＊＊＊…＊＊＊」の19文字を印字せよ。

(例５ＨＧＡＫＫＯ…………５文字の「ＧＡＫＫＯ」と印字される｡）

〔文法編ＰｌＯ〕

１００ＦＯＲＭＡＴ 

(ﾑﾋﾞｰﾆﾉ文字`文字(………YoKAとしている)と整数‘
３桁（得点…変数Ｉを読め）

Ｆ（１．ＬＴ、０）ＧＯＴＯ５ 〔文法編Ｐ１２回〕

）であればもしＩがＯより（

ＬＴ・はｌｅｓｓｔｈａｎの略

Ｎ＝Ｎ＋１……．．………･…教科数のカウント

,G-,G+,……………それぞれの得点を合計する｡)たしこfの技法
〔文法編Ｐ５函〕はじめのＮ＝Ｑ，ＩＧ－Ｑに注目

算術代入文..…・融＝〃は「右辺の値を右辺に代入せよ」

Ｎ＝Ｎ＋１でＮの中に＋６が入っているときその中には新しく＋７の値

が入る

ＡＮ＝Ｎ 

ＧＯＫＥＩ＝ＩＧ 

Ｎ，ＩＣを実数型（Ｉ～Ｎ以外ではじまる変数）におきかえ

ないと平均点が小数点以下まで正しくない。

〔文法鵜Ｐ６〕

("1息｡刷翠淵il鯛…）

） 

－１５８－ 



４ＱＵＦＯＲＭＡＴ（１Ｈ３，５Ｘ’５ＨＧＯＫＥＬ４Ｘ，１５／１Ｈ３，．.…･…） 

ｌＨ〃（〃：２～９）

〃行改行後印字

〔文法編Ｐ６画]

Ｘ変換４

個の空白

をあけろ

〔文法紙Ｐ10〕

スラッシュ改行せよ。

〔文法鍋Ｐ１７〕

◆
◆
 

(文法鵜ＰｌＯＨ変換〕

〔注意〕とのテキストの実ＩＥＩにおいてはＦＯＲＴＲＡＮ１をⅡ]いる。

変数・定数は整数型21行実数型20桁

文字型12桁まで呵能

－１５９－ 



演習問題Ⅱ

回元金Ｇ，利率Ｒを謎んで，１年後から20年後までの元利合計を求めなさい。

(入力）
はじめ

Ｎ-１ 

⑰ 

Ｇ，Ｒを読む

(出力）

見出しの印字

ＧＡＮＫＩＮ＝ｌＱＱＱＱＤＲ－Ｑ.Ｑ７７５ 

ＮＥＮ 

１ 

２ 

ＫＩＮＧＡＫＵ 

１Ｑ７７５０ 

ＹＥＳ 
21年に21年になったか

NＯ 

２Ｑ 元利合計の計算元利合

元利合計の印字元Ｆｌ合

おわり

－１６０－ 



(プログラム）

TITLE 

鯛鐡釧`|即F○RNAN
SＴＡＴＥＭＥＮＴＥ 

２Ｊ 3０ 

,YiO川ＪＩＭ,1,ＭＭ言JiZ｣_二１－LLl-1-L-
F戸-戸－FF｢］,－１－１Ll-Ll-L｣_LL,－L－ＬＬＬ￣ 

し｣_」-

,1,Q,6１ 

ＦＡ 

ｿパイW』 5,-,. 

Ⅱ 21001 ＩＭＵＷ 

y、、,.〃Ｌ 

lｆ 

ド ’－１－－ 

鍵2通蕊

－１’ 」
１

,,ミル爪.,１，Ｊ３ 

L＿ 

一ｈＪＰ「
Ｉ

３ 

－１６１－ 



回温度ＴｏＣの時の空気中の音速を求めなさい。

計算式Ｖ-331.45＋ｑ６１ｘＴ ｍ／sｅｃ 

(入力）Ｔ (出力）

－２ｕＱ 

Ｆ５１ 

。【、Ｎ岳［

回国語・数学・英語の成紙を銃んで３教科の合iIl｡、平均を求めるとともに、各教科別の合計、平

均点を求めなさい。

(入力）

Ｋ・ＴＡＫＥＳＨＩＴＡ－ｕ８ＵＩ－６５－９Ｑ

－－ 一一旨---

国語数学災&（；

(１３）（１３）（１３） 

氏名(Ａ１２）

(出力）

ＳＥＩＳＥＫｌｌＣＨＩＲＡＮＨＹＯ 

。
。
。
。
Ｃ
Ｏ
□
。
。
、
。

(数学）

６５ 

(合計）

２３５ 

（氏名）

Ｋ･ＴＡＫＥＳＨＩＴＡ 

(国語）

aｕ 

(英iMf）

９Ｑ 

(平均）

７ａ３ 

」Ｃ
Ｏ
 

(合計）

(平均）

ｘｘｘｘｘｘｘｘｘｘｘｘｘＸＸＸＸＸｘＸＸＸ 

×X･XXx.×XＸｏｘＸｘｘ･ｘｘｘｘ 

－１６２－ 



回３桁の正の整数がせん孔されたカードが何枚かある。このカードを謎み取って、寄数か偶数を

判定して印字させなさい。さらに奇数の和と偶数の和も求めて印字しなさい。

(入力） (出力）

ｒ－８２ 
２２４ 

ＫＩＳＵ 

１６３ 

ＧＵＳＵ 

２２４ 

８２ 1６３ 

７，１ 

lＱＱ 

ＧＯＫＥＩｘｘｘ ＸＸＸ 

回２つの正整数１，ＪのＧ，Ｃ，Ｍをコークリッドの百除法で求めるプログラムを作成しなさい。

（フローチャート）

はじめ

１．Ｊを挑む１．Ｊ 

ＹＥＳ 終りのカ
ードか？
終

ＮＯ 
おわり

１，Ｊを(1)〈１，Ｊ 
Ｊの価を１１｝<
（ＧＣＭ） 

を１１Ｋ

>Ｍ） 

Ｉ÷Ｊの余り
Ｎを求める

の余り
める

Ｉ÷Ｊ 
Ｎを餅

Ｎ－ｕか？

湘
〆
叩ＹＥＳ 

Ｉ－Ｊ 
Ｊ一Ｎ

Ｊ
Ｎ
 

－１６３－ 



おわりに

まだ、このテキストで不十分な点もあると思うので、年々改めていきたいと思っている。また、

数年間リースして、計算機実習に効果を上げてきたカードせん孔機１台も、行政改JMLのため本年庇

よりリースできなくなり、一価効果的な指導を要求される段階となっている。

紅お、このテキスト作成のためには、奈良県立ｲｶﾞ報処理教育センターのテキストをほとんど参零

にさせて頂きました。

参考文献

(1)実習テキスト

(2)研修資料

(3)プログラミング入門

(4)研究紀要１９７８

奈良県立情報処理１１教育センター

” 

ＪＴ 

奈良女子大学文学ＩＨＩ附属中・岡等学校

－１６４－ 
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